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អារម្ភកថា 

ស ៀវសៅទ្រឹ តីបរមាកម្មមួ្យកាលស េះ ទ្រវូបា សរៀបចំចងទ្កងស ើងកនុងសោលបំណង
បំសេញរទ្ម្ូវការ  ិងជាឯកសារជំ ួយដល់ការ ិការប ់ ិ ស  ិ សរិដដលចូលចិរតមុ្ខវជិាា
គណិរវរិា សទ្រេះស ៀវសៅទ្បសេរស េះ េំុ ូវមា ឯកសារជាភាសាដខមរសទ្ចើ ដូចស ៀវសៅ
ទ្បសេរសសសងៗសរៀរសរ ។ ស ៀវសៅស េះវាមា សារទ្បសោជ ៍ខ្ល ំងចំសរេះអ្នក ិកា េិស  
 ិ សិរដដលកំេុង ិកាសៅសាកលវរិាល័យ គរ ិុ សិរ  ិងអ្នកស្វើការងារសងដដរ ។ 

         សៅកនុងស ៀវសៅស េះសយើងខ្ុំបា ដកស្ ង់យកខលឹម្សារសម្សរៀ  ំខ្ ់ៗ អំ្េីវ ិ្ ីស េះ
ស្សាយចំសោរដបបបរមាកម្ម។ វាមា បីដសនក ំខ្ ់ៗគឺ ដសនកខលឹម្សារសម្សរៀ  សងេប ដសនកលំ
ហារ់គំរ ូ  ិងមា លំហារ់ ចំសោរបដ ែម្សរៀរ ទ្មាប់ឲ្យមិ្រតអ្នកអា សរៀ អ្ ុវរតស េះស្សាយ
ស យខលួ ឯង ។  

ការសរៀបសរៀងស ៀវសៅមួ្យកាលស េះ ស្វើស ើងស យការេិភាការប ់សយើងខ្ុំជាគរ-ុ
 ិ សិរ មា រឹកដដសៅសកមងខចី  ិងមា បរេិសសា្រិចរួច ទ្េម្ទំងសទ្បើសេលសវលាដ៏ខលី សយើងខ្ុំ
សជឿជាក់ថា  ំសណរស េះេិរជាមា ចំ ុចខវេះខ្រទ្រង់កដ លងចំណុចោមួ្យជាមិ្ ខ្ ។ ដូច
ស េះសយើងខ្ុំជាអ្នកសរៀបសរៀង  ូម្សម្ត្តត អ្េ័យសទ េីមិ្រតអ្នកអា  ទ្េម្ទំងសលាកទ្គូ អ្នកទ្គូ សង
ដដរ ស ើយរកីរាយររួល ូវការរេិះគ ់ សាែ បនា កនុងសោលបំណងដកលំអ្ស ៀវសៅស េះឲ្យបា 
ទ្បស ើរស ើង ។ 

 ជារីបញ្ច ប់  ូម្ជូ េរដល់អ្នក ិកាទំងអ្ ់ឲ្យមា  ុខភាេលអ  ិងររួលបា 
សជាគជ័យកនុងការ ិកា ការងារ ទ្គប់សេលសវលា។ 

      

 

 

 

  

រាជធា ីេនំសេញ ដងៃរី៣០ ដខមិ្ងុនា ឆ្ន ំ២០១៧ 

គរ ិុ សរិគណិរវរិា ទ្កុម្២ ជំនា ់រី២២ 
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សេចកតីថ្លែងអណំរគុណ 

ខ្ុំបារ នាងខ្ុំជាគរ ិុ សរិជំនា ់រី  ២២ ឯកសរ គណិរវរិា ទ្កមុ្២ ដ វរិាសាែ  ជារិ
អ្ប់រ ំ ជាដំបូង ូម្សោរេដងលងអំ្ណរគុណោ៉ាងទ្ជាលសទ្ៅចំសរេះ សលាកអ្នកមា គុណទំងេីរ 
គឺសលាកឪេុក  ិងអ្នកមាត យ ដដលបា សតល់កំសណើ រចិញ្ច ឹម្បីបាច់ដងរកាសយើងខ្ុំ សតល់កតី
ស្ ឡាញ់ មា ទ្េ មវហិារ្ម៌្ចំសរេះកូ  សតល់ការ ិកា អ្ប់រ ំទំងកមាល ំងកាយ កមាល ំងចិរត  ិង
 មាា រ រ ូរដល់កូ មា ចំសណេះវជិាា ដូច េវដងៃ ។ 

 ូម្ដងលងអំ្ណរគុណចំសរេះសលាកទ្គូ អ្នកទ្គទំូងអ្ ់ដដលបា បសទ្ងៀ សយើងខ្ុំ តំ្តងេី
ថាន ក់បឋម្ ិកា រ ូរដល់ថាន ក់ឧរតម្ ិកា ដដលបា បងាា រ់បសទ្ងៀ  ូវចំសណេះ ជំនាញ  ិង
អ្ប់រ ីំល្ម៌្ដ៏ទ្បដេ កនុងសោលបំណងសតល់ចំសណេះដឹង អ្ប់រ ិំ សឲ្យកាល យជាេលរដឋលអកនុង
 ងគម្ ។ 

 ូម្ដងលងអំ្ណរគុណចំសរេះ សលាកទ្គូ អ្នកទ្គទំូងអ្ ់ដ វរិាសាែ  ជារិអ្ប់រ ំ ដដល
ខិរខំទ្បឹងដទ្បងបសទ្ងៀ  បណតុ េះបោត ល ូវជំនាញបដ ែម្សដើម្បេីទ្ងឹង ម្រែភាេដល់សយើងខ្ុំ ។ 
េិស    ូម្ដងលងអំ្ណរគុណោ៉ាងទ្ជាលសទ្ៅដល់សលាកសាស្ត្សាត ចារយ  ួរ  ុខសលឿ  ដដល
បា សតល់គំ ិរ សតល់ឯកសារ ដឹកនំាសលើទ្បធា បរស្សាវទ្ជាវរប ់ទ្កមុ្សយើងខ្ុំ ។ 

 ូម្ដងលងអំ្ណរគុណសងដដរចំសរេះមិ្រតរមួ្ថាន ក់ដដលបា សតល់ជា កមាល ំងចិរត  ិងសតល់ ូវ
គំ ិរលអៗ  ។ 

សយើងខ្ុំមា ស ចកតីសសាម្  សរកីរាយដដលបា  ិកា  ិងររួលបា ការបណតុ េះបោត
លសៅវរិាសាែ  ជារិអ្ប់រ ំសដើម្បីកាល យខលួ ជាទ្គូបសទ្ងៀ ដ៏លអ មា ចំសណេះដឹង ជំនាញចា ់លា
ល់ទ្បកបស យវជិាា ជីវៈខព ់  ទ្មាប់សលិរ ូវ្ ធា ម្ ុ សនាសេលអ្នាគរ ។ 

ស ចកតីបញ្ច ប់  ូម្ទ្ប ិរធេរជូ ឯកឧរតម្នាយក សាស្ត្សាត ចារយ  ិងមិ្រតរមួ្ថាន ក់ឲ្យជួបដរ
េុរធេរទំងបូ ទ្បការ គឺ អាយុ វណណ:  ុខ: េល: កំុបីឃ្លល ងឃ្លល រស ើយ ៕ 
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សេចក្តីស្តើម 

 

 ការស្រាវជ្រាវជ្ររតបិតតកិារ ាវធិាីស្រ្តក្នុងការធធវើការ្ធជ្រេចចតិតយ៉ា ងណាឱ្យការ
ធរៀបច ំ និងជ្ររតបិតតធិ ើជ្ររពន័ធឱ្យបានជ្ររធ ើ្របំផតុ ាធេមតាធជ្រកាេ ក្ខខណ្ឌ តជ្រេូវការចចក្
ចាយធនធានក្ជ្រេ។ 

ការស្រាវជ្រាវជ្ររតបិតតកិារជ្រតូវបានបធងកើតធ ើងធោយ របូវទិជូនាតអិងធ់លេ្  បមី្នន ក្់
ធ ម្ ោះ PM Blackett ធៅឆ្ន  ំ១៩៤០ ចែ ម្ននការច ូរេួពីរបូវទិចូផែក្លណិ្តវទិាពីររបូ អនក្របូ
និយេចផែក្ធោរាាស្រ្តេយួរបូ េន្រនតីធយធាេួយរបូ អនក្ធ្ររីៈវទិានិយេពីររបូ និងរែឋក្រ
េួយរបូ។ ជ្រក្ុេេយួធនោះបធងកើតធ ើងធែើេបធីធវើការវភិាលធ ើបញ្ហា ធយធាាធជ្រចីនចែ បានធក្ើត
ម្ននក្នុងអំ ុង្ន្ររា េធោក្ធ ើក្ទ២ីែចូា ការោក្ព់ជ្ររយរា៉ាោ ការជ្រលបជ់្រលងក្បួនការពារ 
ការទម្នេ ក្ជ់្រាបប់បក្ ការជ្ររឆ្ងំនាវាេុចទកឹ្ និងជ្ររតបិតតកិារជីក្ចរ ៉ា ។ ។ អនក្វទិាាស្រ្តទងំ
អ្ធ់នោះពាយេក្ណំ្តន់វូរធបៀបាង្ង ់ និងក្ចនេងចែ ធលជ្រតូវធបាោះទតីាងំទងំធនាោះឲ្យ
បានជ្ររធ ើ្របផំតុ។  

ធជ្រកាយទទ ួបានបទពិធាធនា៍ធជ្រចនីពីវ ិ្ យ័ធយធា “ការស្រាវជ្រាវជ្ររតបិតតកិារ ” 
ជ្រតូវបានធលធ ើក្យក្េក្ធជ្ររីជ្រា្ក់្នុងវ ិ្ យ័ឧ្ាហក្េម និងពាណិ្ជជក្េមផងចែរ។ អនក្
ជ្រលបជ់្រលងបានធជ្ររីជ្រា្វ់ធិាីស្រ្តេួយចនំនួធៅក្នុង “ ការស្រាវជ្រាវជ្ររតបិតត”ិ ធែើេបធីធវើយ៉ា ង
ណាឱ្យការជ្រលបជ់្រលងរ់ប្ព់កូ្ធលជ្ររក្បធោយជ្ររ្ិទ ធភាព ចែ ្នធៅរក្ការទទ ួ បាននវូ
ភាពជ្ររធ ើ្របំផតុននជ្រាក្ច់ធំណ្ញ ឬនលេធែើេក្នុងផ ិតក្េម ឬធ្វាក្េមរប្ព់កួ្ធល។ 
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ទ្រឹេតបីរមាក្មម 

 

 

I. គទ្មូគណិតវិរាេតអីពំីការបស្កើតក្មមវិធេីទ្មាប់ចំសោរចំរ  ុះ 
 

ក្េមវធិ ីីធនចអ៊ែរ លាឺក្េមវធិេីួយចែ ធលនិយេធជ្ររីធជ្រចនីាងធល ធៅក្នុងការស្រាវជ្រាវ
ជ្ររតបិតតកិារតាេបា៉ា នា់ម នជ្ររម្នណ្ ២៥% ននការលណ្នាចផែក្វទិាាស្រ្តធោយក្ុពំយូទរ័ទងំ
អ្ ់ (ធោយេិនលតិពីែធំណ្ើ រការទនិននយ័) លធឺលក្ពំងុធោោះស្រាយ ឬអនវុតតក្េមវធិ ីីធនចអ៊ែរ។ 
វាជ្រតូវបានធលធជ្ររីជ្រា្យ់៉ា ងទ ំូទោូយធ ើបញ្ហា ធផេងៗតាងំពីការធធវើឲ្យែ ក់្ជ្រេតិខ ព្ ប់ផំតុ
(ែចូាចណូំ្ អាជរីក្េមេួយ) និងធធវើឲ្យក្ជ្រេតិទបបផំតុ (ែចូាការចណំាយធៅធ ើរបប
អាោររប្អ់នក្ជងំមឺ្នន ក្ក់្នុងេនទីរធពទយ)។ ក្នុងចធំណាទននការបធងកើតក្េមវធិ ីីធនចអ៊ែរ បរមិ្ន-
ណ្េយួជ្រតវូបានធលធធវើឲ្យធបំផំតុ ឬតចូបំផតុ ធៅតាេក្ជ្រេតិធផេងៗចែ បានក្ណំ្តា់ក្ោ់-
ក្។់ 

ម្ននធា បណំ្ងពីរធៅក្នុងធេធរៀនធនោះ ៖ ទ១ី លកឺារយ អំ់ពីវធិរីក្ និងការធជ្ររីជ្រា្់
រប្វ់ា ទ២ី លកឺារបធងកើតពិធាធនអ៍នវុតតខ េោះៗក្នុងការបធងកើតរបូេនតននចធំណាទបញ្ហា  និងការ
វភិាល ទ ធផ ។  

1. ការបស្កើតរទ្ម្់នៃបញ្ហា ក្មមវិធលីសីៃអអ៊ែរ (Formation of LP Problems) 

a) គទ្មូក្មមវធិីលសីៃអអ៊ែរ (the LP Models) 
ក្. អធលរ្ជ្រេចចតិត (Decision Variables) ាបរមិ្នណ្ផ ិតផ ចែ ជ្រតូវ្ជ្រេចចតិត  ផ

 ិតក្នុងបញ្ហា ផ ិតផ ចជ្រេោុះ ឬាបរមិ្នណ្វតថុធាតធុែើេចែ ជ្រតវូ្ជ្រេចចតិតទញិក្នុងបញ្ហា
 ាយធែើេបទីទ ួបានចធេេើយជ្ររធ ើ្របផំតុ (Optimal Solution) លចឺធំណ្ញអតបិរម្ន ឬ
ចណំាយនលេធែើេអរបបរម្ន។ ធែើេបធីធវើបបបធនោះបាន ធយើងជ្រតវូតាងអធលរធោយអក្េរ ម្នន
នយ័ថា តាងឲ្យបរមិ្នណ្ទងំឡាយចែ ធយើងជ្រតូវរក្តនេេរប្វ់ាក្នុងការធោោះស្រាយចធំណាទ
។ ាធេមតាធលតាង 

1 2, ,..., nx x x  ា n អធលរ្ជ្រេចចតិតននចធំណាទក្េមវធិ ីីធនចអ៊ែរ។ 

ខ. អនលុេនធ៍ា ធៅ  (Objective Function) ្ំធៅធៅែ ក់្ធនាេ ចែ ជ្រាបពី់
ទនំាក្ទ់នំងរវាងទនិននយ័ និងជ្រាក្ច់ធំណ្ញ ។ ចធំណាទក្េមវធិ ីីធនចអ៊ែរនីេយួៗម្ននអនលុេ-
នធ៍ា ធៅចតេួយលតប់ែ ធលអាច្រធ្រារាង ីធនចអ៊ែរ 

1 1 2 2 ... n nz c x c x c x     
ចែ  

1 2, ,..., nc c c  ាចនំនួពិតធលរ ធហើយ z  ជ្រតូវរក្តនេេអតបិរម្ន ឬអរបបរម្នរប្វ់ា។ 
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ល. ក្ជ្រេតិជ្រពចំែន (Constraints) ារា  ់ក្ខខណ្ឌ ចែ បានក្ណំ្ត ់ឬក្ជ្រេតិក្នុងចធំណាទ 
។  ក្ខខណ្ឌ ទងំធនោះអាច្រធ្រាទជ្រេង ់្ េកីារ ឬវ ិ្ េកីារ ីធនចអ៊ែរ។ 

b) ការបស្កើតរបូមៃតេទ្មាប់បញ្ហា  LP  (The Formulation of the LP Problems) 

ក្នុងការធោោះស្រាយចធំណាទននការបធងកើតក្េមវធិ ីីធនចអ៊ែរេយួ ាែបំូងធយើងជ្រតូវ
បធងកើតរបូេនតាទជ្រេងន់នលណិ្តវទិា។ ធែើេបធីធវើបានែចូធនោះធយើងជ្រតវូក្ណំ្តឲ់្យបានចា្ ់ 
នវូ៖  

១. អធលរ្ធជ្រេចចតិត ( )Decision Variables   
២. អនលុេនធ៍ា ធៅ  ( )ObjectiveFunction   
៣. ក្ជ្រេតិជ្រពំចែន ( )Constriants   

2. ការបស្កើតក្មមវធិីគទ្មគូណិតវិរាេទ្មាប់ចំសោរនៃគសទ្មា្ការងារ ចំសោរ
ចទ្មរុះ ៃិ្ចំសោរនៃដសំណើ រការ្លតិក្មម 

ឧទហរណ៍្១៖ ជ្រក្េុហ៊ែុន Word Car Wing Ltd. រប្ធ់ោក្ហួតផ ិតរបូចម្នេ ក្ពី់រជ្ររធេទលកឺ្នូ
រធទោះធា និងរបូអរារា្ជ្រម្នបទ់ផីាធទ្ចរណ៍្។ របូចម្នេ ក្ក់្នូរធទោះធាេួយ ក្ប់ាននលេ 
$27 ប៉ាុចនតធជ្ររីធ ើអ្ត់នេេ $10 ធហើយចណំាយផ ិតវាអ្ច់នំនួ $14 ។ ចបំណ្ក្របូចម្នេ ក្ ់ 
អរារាវញិ ក្ប់ាននលេ $21 ធហើយធជ្ររីធ ើអ្ត់នេេ $9 ធហើយចណំាយផ ិតវាអ្ច់នំនួ 
$10 ។  ក្នុងការផ ិតរបូចម្នេ ក្ទ់ងំពីរជ្ររធេទខាងធ ើធនោះ ជ្រតវូការក្េមក្រជំនាញពីរជ្ររធេទល ឺ
ចផែក្ាងធ ើនិងចផែក្បធងាើយ។ ក្នូរធទោះធាេយួជ្រតវូការរយៈធព  1h ្ជ្រម្នបប់ផែក្ាងធ ើ 
និង 2h ្ជ្រម្នបប់ផែក្បធងាើយ ។ រឯីរបូអរារាវញិជ្រតូវការរយៈធព  1h ្ជ្រម្នបប់ផែក្ាងធ ើ 
និង 1h ្ជ្រម្នបប់ផែក្បធងាើយ ។ ក្នុងេួយ្ាា ហ៍ៗធោក្ហួតម្ននធ ើបែ ចាបំាចជ់្រលបជ់្រាន់
ប៉ាុចនតាតម់្ននចនំនួធម្ន៉ា ង្ជ្រម្នបប់ផែក្បធងាើយចត 100h និងចផែក្ាងធ ើ   80h ប៉ាុធណាណ ោះ ចែ 
អាចធជ្ររីបាន។តជ្រេវូការរបូអរារាេនិក្ណំ្តធ់ទ ប៉ាុចនតរធទោះធាវញិយ៉ា ងធជ្រចីនបំផតុល ឺ 40 
ប៉ាុធណាណ ោះចែ ធលជ្រតវូទញិក្នុងេួយ្ាា ហ៍ៗ។ ធោក្ហួតចងប់ធងកើនជ្រាក្ច់ធំណ្ញរប្ា់ត់
ឱ្យែ ក់្ជ្រេិតអតបិរម្ន។ 

ចរូបធងកើតរបូេនតតាេចបបលណិ្តវទិា្េស្រ្បេួយ។ 
ែធំណាោះស្រាយ 

បធងកើតតារាង្ធងខប 
បជ្រម្នបជ់្ររធាន    ៖     រធទោះធាេួយ ក្ប់ាន $27 ចណំាយនលេធ ើ  $10  ចណំាយបធងកើត $14 
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   ជ្រាក្ច់ធំណ្ញ = $27-($10+$14) = $3  
   របូអរារាេយួ  ក្ប់ាន $21 ចណំាយនលេធ ើ  $9 ចណំាយបធងកើត $10 
   ជ្រាក្ច់ធំណ្ញ = $21-($9+$10) = $2 

ផ ិតផ  ចផែក្ាងធ ើ  
(h/ឯក្តា) 

ចផែក្បធងាើយ 
(h/ឯក្តា) 

ជ្រាក្ច់ធំណ្ញ 
($/ឯក្តា) 

ក្នូរធទោះធា 1 1 3 

របូអរារា 2 1 2 

រយៈធព បជ្រេងុ(យ៉ា ងធជ្រចីន) 80 100  

 
 ក្ណំ្តអ់ធលរ្ធជ្រេចចតិត 

 តាង  1X  ាចនំនួក្នូរធទោះធា  1( )X O    និងតាង  2X ាចនំនួរបូអរារា 2( 0)X   
   ក្ណំ្តអ់នលុេនធ៍ា បណំ្ង 

 ាជ្រាក្ច់ធំណ្ញ្របុចែ ជ្រតូវរក្តនេេអតបិរម្នល ឺ 1 23 2Z X X   
  ក្ណ្តក់្ជ្រេតិជ្រពំចែន ឬ ក័្ខខណ័្ឌ ក្ណំ្ត ់

បញ្ហា រប្ជ់្រក្ុេហ៊ែុនម្នន ក័្ខខណ័្ឌ ក្ណំ្តពី់រលកឺារធជ្ររីជ្រា្ធ់ព ធវោរប្ា់ងធ ើនិង 
ការបធងាើយេនិធ ើ្ពី 80h និង100h ។ 

ធលបានវ ិ្ េកីារក្ជ្រេិតជ្រពំចែនល ឺ 1 2 80X X   
1 22 100X X   

  ្រធ្រាទជ្រេង ់្ តងោ់ 
Maximize profit  1 23 2Z X X   

        Subject to 
1 2

1 2

1 2

80

2 100

,

X X

X X

X X O

 


 
 

 

 
ឧទហរណ៍្២៖ នជ្ររ្នីយេ៍ួយក្ចនេងជ្រតវូការចនំនួបលុា ិក្ធធវើការធពញធម្ន៉ា ងធផេងៗ ធៅនលៃ
ខ ុ្ ៗាន ។ ចាប់្ ហជីពចចងថា បលុក ិក្ធធវើការធពញធម្ន៉ា ងជ្រតវូ ធធវើការនលៃាប់ៗ ាន ធហើយ
បនាទ បេ់ក្ជ្រតវូបាន ប់្ ជ្រម្នក្ពីរនលៃ។ ឧទហរណ៍្បុលា ិក្ចែ ធធវើការពីនលៃចនទ ែ ន់លៃ
្ជុ្រក្ ជ្រតូវ ប់្ ជ្រម្នក្ធៅនលៃធៅរ ៍ និងនលៃអាទតិយ។ ចនំនួបលុា ិក្ធធវើការធពញធម្ន៉ា ងជ្រតវូធធវើ
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ការតាេនលៃចែ បានក្ណំ្តែ់ចូក្នងតារាងខាងធជ្រកាេ។ ចរូបធងកើតរបូេនត LP    េួយ ធែើេបឱី្យ 
នជ្ររ្នីយ ៍ធនោះធជ្ររីជ្រា្ប់លុា ិក្ធធវើការធពញធម្ន៉ា ងចែ ធលជ្រតវូជ ួធនោះតចិបផំតុ។  

តារាងក្េមក្រចែ ជ្រតវូធធវើការ្ជ្រម្នបន់ជ្ររ្នីយ ៍

  ចនំនួបលុា ិក្ធធវើធពញធម្ន៉ា ង 
នលៃទ១ី ចនទ ១៧ 
នលៃទ២ី អរា រ ១៣ 
នលៃទ៣ី ពធុ ១៥ 
នលៃទ៤ី ជ្រពហ្បតិ៍ ១៩ 
នលៃទ៥ី ្ជុ្រក្ ១៤ 
នលៃទ៦ី ធៅរ ៍ ១៦ 
នលៃទ៧ី អាទតិយ ១១ 

 

ចធេេើយ ៖ តាង iX  ាចនំនួបុលា ិក្ចែ ចាបធ់ផាើេធធវើការធៅក្នុងនលៃ i  ។ 
ធលបាន 1X  ាចនំនួបុលា ិក្ចែ ចាបធ់ផាើេធធវើការធៅនលៃចនទ ( បុលា ិក្ទងំធនោះធធវើការពីនលៃ
ចនទែ ន់លៃ្ ជុ្រក្ ) 

2X  ាចនំនួបុលា ិក្ចែ ចាបធ់ផាើេធធវើការធៅនលៃអរា រ ( បុលា ិក្ទងំធនោះធធវើការពីនលៃ
អរា រែ ន់លៃធៅរ ៍) 

3X ាចនំនួបលុា ិក្ចែ ចាបធ់ផាើេធធវើការធៅនលៃពធុ ( បុលា ិក្ទងំធនោះធធវើការពីនលៃពធុ
ែ ន់លៃអាទតិយ) 

4X ាចនំនួបលុា ិក្ចែ ចាបធ់ផាើេធធវើការធៅនលៃជ្រពហ្បតិ៍ ( បលុា ិក្ទងំធនោះធធវើការពី
នលៃជ្រពហ្បតិ៍ែ ច់នទ) 

5X  ាចនំនួបលុា ិក្ចែ ចាបធ់ផាើេធធវើការធៅនលៃ្ ជុ្រក្ ( បុលា ិក្ទងំធនោះធធវើការពីនលៃ
្ជុ្រក្ែ ន់លៃអរា រ) 

6X  ាចនំនួបលុា ិក្ចែ ចាបធ់ផាើេធធវើការធៅនលៃធៅរ ៍ ( បុលា ិក្ទងំធនោះធធវើការពីនលៃ
ធៅរែ៍ ន់លៃពធុ ) 

7X ាចនំនួបលុា ិក្ចែ ចាបធ់ផាើេធធវើការធៅនលៃអាទតិយ ( បលុា ិក្ទងំធនោះធធវើការពីនលៃ
អាទតិយែ ន់លៃជ្រពហ្បតិ៍ ) 
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ចនំនួបលុា ិក្ធធវើការធពញធម្ន៉ា ង = ចនំនួបុលា ិក្ចាបធ់ផាើេធធវើការនលៃចនទ + ចនំនួ
បុលា ិក្ចាបធ់ផាើេធធវើការនលៃអរា រ + ... + ចនំនួបលុក ិក្ចាបធ់ផាើេធធវើការនលៃអាទតិយ 

ធលបានអនលុេនធ៍ា ធៅល ឺ 1 2 3 4 5 6 7minZ X X X X X X X        
នជ្ររ្នីយជ៍្រតូវជ្រាក្ែថាយ៉ា ងធោចណា្ម់្ននេនុ្ េ ១៧ នាក្ធ់ធវើការធៅនលៃចនទ។ 

បុលា ិក្ទងំអ្ជ់្រតវូធធវើធៅនលៃ ចនទ ធ ើក្ច ងចត បុលា ិក្ចែ ចាបធ់ផាើធធវើការនលៃអរា រ និងនលៃ
ពធុ (ធជ្រពាោះពកួ្ធលជ្រតូវ ប់្ ជ្រម្នក្ធៅ នលៃអាទតិយនិងនលៃចនទ នលៃចនទនិងនលៃអរា រ ធរៀងាន )។ 
ធនោះម្នននយ័ថាចនំនួបលុា ិក្ចែ ធធវើការធៅនលៃចនទល ឺ 1 4 5 6 7X X X X X     ។ ែចូាន ចែរ 
ចធំពាោះនលៃធផេងធទៀត ។ 

របូបនត LP ននចធំណាទធនោះល ឺ

1 2 3 4 5 6 7minZ X X X X X X X        
ចនទ    1X                4 5 6 7 17X X X X     
អរា រ     1 2X X                5 6 7 13X X X    
ពធុ       1 2 3X X X               6 7 15X X   
ជ្រពហ្បតិ៍  1 2 3 4X X X X          7 19X   
្ជុ្រក្   1 2 3 4 5X X X X X            14  
ធៅរ ៍          2 3 4 5 6X X X X X           16  
អាតតិយ      3 4 5 6 7X X X X X     11  
   0 ( 1,2,3,...,7)iX i   
 

II. វិធីស ុះទ្ាយចំសោរ  
1. ដំសោុះទ្ាយចំសោរលសីៃអអ៊ែរ (LP) តាមទ្កាហ្វចិ 

 

 ជោំនទ១ី ៖ ក្នុងការធោោះស្រាយចធំណាទននការបធងកើតក្េមវធិ ីីធនចអ៊ែរេួយ ាែបំូង
ធយើងជ្រតូវបធងកើតរបូេនតាទជ្រេងន់នលណិ្តវទិា។ ធែើេបធីធវើបានែចូធនោះធយើងជ្រតូវក្ណំ្តឲ់្យ
បានចា្ន់វូ៖  

១. អធលរ្ធជ្រេចចតិត ( )Decision Variables   
២. អនលុេនធ៍ា ធៅ  ( )ObjectiveFunction   
៣. ក្ជ្រេតិជ្រពំចែន ( )Constriants   



Page: 7 
 

 ជោំនទ២ី ៖  ធព ធនោះធយើងជ្រតូវលូ្ ក្ជ្រេតិជ្រពំចែនននចធំណាទក្នុងជ្រកាហវិ ចេួយ។ ធែើេប ី
ឲ្យបានាចធេេើយចែ ធយើងចងប់ាន ចធេេើយធនាោះជ្រតូវចតធផទៀងផ្ទទ តច់ធំពាោះក្ជ្រេតិជ្រពំចែន
ទងំអ្។់  

 ជោំនទ៣ី ៖ ធយើងជ្រតវូធៅចណុំ្ចកាចជ់្រជងុទងំអ្ជ់ុំវញិតបំនច់ធេេើយ។  
 ជោំនទ៤ី ៖ យក្ចណុំ្ចកាចជ់្រជុងននតបំនច់ធេេើយជនំួ្ ក្នុងអនលុេនធ៍ា ធៅ ។ បនាទ ប់
េក្្ធងកតធេើ តនេេចែ ជ្ររធ ើ្របំផតុ (អតបិរម្ន ឬអរបបរម្ន)។ 

  

 ំោតល់រំ ូ

១). រក្ Maximize profit  
1 23 2Z X X   

        Subject to 
 

 

1 2

1 2

1 2

80 1

2 100 2

,

X X

X X

X X O

 


 




 

្ងជ់្រកាបនន្េីការនីេួយៗ៖ 

  1 2

2 1

2 1

1 : 80

80

80

X X

X X

X X

 

 

 

   
  1 2

2 1

2 1

2 : 2 100

100 2

100 2

X X

X X

X X

 

 

 

 

1
X  0 50 

2
X  100 0 

 

 

 

 

 

 

 

1
X  0 80 

2
X  80 0 
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តបំនច់ធេេើយចណុំ្ចកាចជ់្រជុងល ឺ

     0,0 , max 3 0 2 0 0A Z      

     20,60 , max 3 20 2 60 180B Z      

     50,0 , max 3 50 2 0 150C Z      

     0,80 , max 3 0 2 80 160D Z      

ែចូធនោះចធេេើយជ្ររធ ើ្របផំតុល ឺ
1 220 , 60 , 180X X Z    ។ 

២). ជ្រក្េុហ៊ែុន Toyota តធេេើងរលយនតពីរជ្ររធេទលឡឺានតចូ Cars  និងឡានែកឹ្ទនិំញ Van ធៅទី
ជ្រក្ុងបាងក្ក្។ រលយនតនីេួយៗជ្រតូវឆ្េងកាតោ់ងបាញ់ថាន និំងោងតធេេើង។      ជ្ររ្ិនធបើោង
បាញ់ថាន ជំ្រតវូបានធលធរៀបចរំចួរា ់្ ជ្រម្នបឡ់ានតចូធលបាញ់ថាន បំានចនំនួ 800 ក្នុងេួយនលៃ ។ 
ជ្ររ្ិនធបើោងបាញ់ថាន ជំ្រតូវបានធលធរៀបចរំចួរា ់្ ជ្រម្នបឡ់ានែកឹ្ទនិំញ ធលបាញ់ថាន បំាន
ចនំនួ 700 ក្នុងេយួនលៃ។   ជ្ររ្ិនធបើោងតធេេើងជ្រតូវបានធលធរៀបចរំចួរា ់្ ជ្រម្នបឡ់ានតចូធល
អាចតធេេើងបានចនំនួ 1700 ក្នុងេួយនលៃ ។    ជ្ររ្ិនធបើោងតធេេើងជ្រតវូបានធលធរៀបចរំចួរា ់
្ជ្រម្នបឡ់ានែកឹ្ទនិំញធលអាចតធេេើងបានចនំនួ 1200 ក្នុងេយួនលៃ ។ ឡានតចូនីេួយៗផា ់
ជ្រាក្ច់ធំណ្ញបាន $300 ឡានែកឹ្ទនិំញផា ប់ាន $500 ។  
 ចរូបធងកើតរបូេនតតាេចបបលរំកូ្េមវធិ ីីធនចអ៊ែរ ចែ នឹងធធវើឱ្យជ្រាក្ច់ធំណ្ញរប្ជ់្រក្េុ
ហ៊ែុន Toyota តធេេើងែ ក់្ជ្រេិតអតបិរម្ន។  បនាទ បេ់ក្ធោោះស្រាយតាេជ្រកាហវិច ។ 

ែធំណាោះស្រាយ 
បធងកើតរបូេនតលរំកូ្េមវធិ ីីធនចអ៊ែរធែើេបឱី្យបានជ្រាក្ច់ធំណ្ញាអតបិរម្ន និងធោោះ

ស្រាយតាេជ្រកាហវិ ច  
 តារាង្ធងខប 

 Cars Vans 

ចផែក្បាញ់ថាន  ំ 1

800
 

1

700
 

ចផែក្តធំ ើង 1

1700
 

1

1200
 

Profit $300  $300  
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តាង : x  ាចនំនួ Cars     ,     yាចនំនួ Vans 
 ធលបាន    ( ) 300 500Max f x x y   

  

1 1
1

800 700

1 1
1

1700 1200

, 0

x y

x y

x y


 




 






 

 ជ្រកាហវិក្្ជ្រម្នប ់  1 1
1

800 700
x y   

 ធលបាន   
 
 
            ្ជ្រម្នប ់  1 1

1
1700 1200

x y   

 ធលបាន   
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 

 
តបំនច់ធេេើយ ចណុំ្ចកាចជ់្រជុងធយើងបាន 

 (0,0)A  នាឱំ្យ ( ) 300 0 500 0 0Max f x       
 (800,0)B  នាឱំ្យ ( ) 300 800 500 0 24000Max f x       
 (0,700)C  នាឱំ្យ ( ) 300 0 500 700 35000Max f x       

ែចូធនោះ ជ្រក្ុេហ៊ែុន Toyota លរួចតផ ិតឡានតចូចនំនួ 0 ធជ្រលឿង និងផ ិតឡានែកឹ្
ទនិំញចនំនួ 700 ធជ្រលឿង ចែ នាឱំ្យទទ ួជ្រាក្ច់ធំណ្ញាអតបិរម្នល ឺ ( ) 35000$Max f x  ។ 

x  0  800  
y  700  0  

x  0  1700  
y  1200  0  
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2. វិធី Simplex   

a) . រទ្ម្់កាណូៃចិនៃ LP 
ក្នុងចផែក្ធនោះ ធយើងនឹង្ិក្ាអំពីវធិ ីSimplex  ចែ ាវធិធីោោះស្រាយតាេចបបពិជ-   

លណិ្ត្ជ្រម្នបច់ធំណាទ LP ចែ ម្ននទហំំប៉ាណុាណ ក្ធ៏ោយ។ ធទោះាយ៉ា ងណាក្ធ៏ោយ ធែើេប ី
ធជ្ររីវធិ ីSimplex ចធំណាទ LP ជ្រតូវ្រធ្រា “ទជ្រេងក់ាណូ្និច” ។ ក្នុងទជ្រេងក់ាណូ្និច ក្ជ្រេតិ
ជ្រពំចែនទងំអ្ជ់្រតូវ្រធ្រា្េីការ។ 

ឧទហរណ៍្១៖ ចធំណាទេួយម្ននក្ជ្រេិតជ្រពំចែនក្ណំ្តធ់ោយ៖ 
1 20.2 0.4 60x x   ។ 

ធលបានទជ្រេងក់ាណូ្និចល ឺ
1 20.2 0.4 60x x s    ចែ  0s   ។ 

ឧទហរណ៍្២៖ ចរូ្រធ្រចធំណាទ ីធនចអ៊ែរខាងធជ្រកាេឲ្យធៅាទជ្រេងក់ាណូ្និចលជ្រេូទធូៅ៖ 

 រក្តនេេអតបិរម្ននន 
1 20.6 0.8P x x   ធោយ ក្ខខណ្ឌ ៖ 

    
1 2

1 2

1 2

0.2 0.4 60

0.2 0.2 40

, 0

x x

x x

x x

 


 
 

  ។ 

ចធេេើយ 

 ទជ្រេងក់ាណូ្និច 
1 2 1 20.6 0.8 0 0P x x s s     ធោយ ក្ខខណ្ឌ ៖ 

    
1 2 1

1 2 2

1 2 1 2

0.2 0.4 60

0.2 0.2 40

, , , 0

x x s

x x s

x x s s

  


  
 

 ។ 

ាទធូៅ៖ ចធំណាទននការបធងកើតក្េមវធិ ីីធនចអ៊ែរេួយម្ននទជ្រេងក់ាណូ្និចធៅធព ចែ ៖ 

 ១. ចធំណាទធនាោះធៅក្នុងជ្ររធេទរក្តនេេអតបិរម្ន 

 ២. ក្ជ្រេតិជ្រពំចែនទងំអ្ា់្េីការ (ធ ើក្ច ងចតក្ជ្រេិតជ្រពំចែនេិនអវជិ ជម្នន) 

 ៣. អធលរទងំអ្េ់ិនអវជិ ជម្នន 
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ចណំា៖ំ  

ឧទហរណ៍្៖ ចរូ្រធ្រចធំណាទក្េមវធិ ីីធនចអ៊ែរែចូតធៅធនោះ ឲ្យធៅាទជ្រេងក់ាណូ្និចលរំទូូ
ធៅ។ 

 រក្តនេេអរបបរម្ន 
1 2 3Z x x x    ធោយ ក្ខខណ្ឌ ៖ 

    

1 2

1 2 3

1 3

1 2

5

2 4

2 5 2

, 0

x x

x x x

x x

x x

 
   


 
 

  

ធោយ 
3x  ាម នជ្រពំចែន ធយើងតាង 3 4 5 4 5, , 0x x x x x     

តាង P Z   ធយើងរក្តនេេអតបិរម្ន 1 2 4 5P x x x x      ធោយ ក្ខខណ្ឌ ៖ 

 

1 2

1 2 4 5

1 4 5

1 2 4 5

5

2 4

2 5 2

, , , 0

x x

x x x x

x x x

x x x x

 


   


  
 

    

1 2

1 2 4 5

1 4 5

1 2 4 5

5

2 4

2 5 5 2

, , , 0

x x

x x x x

x x x

x x x x

 

     


  
 

 

  

1 2

1 2 4 5

1 4 5

1 4 5

1 2 4 5

5

2 4

2 5 5 2

2 5 5 2

, , , 0

x x

x x x x

x x x

x x x

x x x x

 

     



  
   




 

1 2

1 2 4 5

1 4 5

1 4 5

1 2 4 5

5

2 4

2 5 5 2

2 5 5 2

, , , 0

x x

x x x x

x x x

x x x

x x x x

 

     



  
     




 

ធលបាន 
1 2 4 5 1 2 3 40 0 0 0P x x x x s s s s         ចែ  ៖ 

 

1 2 1

1 2 4 5 2

1 4 5 3

1 4 5 4

1 2 4 5 1 2 3 4

5

2 4

2 5 5 2

2 5 5 2

, , , , , , , 0

x x s

x x x x s

x x x s

x x x s

x x x x s s s s

  

      



   
      




 ។ 
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b) វិធីស ុះទ្ាយ 

ក្នុងការធោោះស្រាយចធំណាទ ីធនចអ៊ែរតាេវធិ ីSimplex ធលជ្រតវូធធវើតាេជោំនែចូា៖ 

ជំោនទ១ី ៖  

 ្រធ្រអនលុេនធ៍ា ធៅ និងក្ជ្រេិតជ្រពំចែនទងំអ្ា់ទជ្រេងក់ាណូ្និច្តងោ់។ 

ឧទហរណ៍្ៈ រក្តនេេអតបិរម្ននន 
1 26.0 0.8P x x    

  ចែ ម្នន ក្ខខណ្ឌ  
1 2

1 2

1 2

0.2 0.4 60

0.2 0.2 40

, 0

x x

x x

x x

 


 
 

  

 ទជ្រេងក់ាណូ្និចននចធំណាទល ឺ
1 2 1 26.0 0.8 0 0P x x s s     

ចែ ម្នន ក្ខខណ្ឌ  
1 2 1

1 2 2

1 2 1 2

0.2 0.4 60

0.2 0.2 40

, , , 0

x x s

x x s

x x s s

  


  
 

 

 បធងកើតតារាង Simplex ែបំូង 
 

jC  0.6    0.8    0    0    

BC   
BX   1 2 1 2x x s s   

RHS  
0

0
  1

2

s

s
  

0.2

0.2
   0.4

0.2
   1

0
   0

1
  60

40
  

 
 ជរួធែក្ jC  ាធេលណុ្អធលរនីេយួៗននអនលុេនធ៍ា ធៅ 
 ជរួធែក្  

BX  ាអធលរនីេយួៗ 
 ជរួ រ 

BX  ាអធលរធា  
 ជរួ រ 

BC  ាធេលណុ្ននអធលរធា ននអនលុេនធ៍ា ធៅ 
 ជរួធែក្អធលរធា  លាឺធេលណុ្ននអធលរនីេយួៗធៅក្នុងក្ជ្រេិតជ្រពំចែន
នីេយួៗ 

 ជរួ រ RHS  ាចធេេើយននក្ជ្រេិតជ្រពំចែននីេួយៗ 
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ចណំាៈំ អធលរធា ែបំងូ លាឺអធលរធរូស្រា  
1 2,s s  ។ 

 តារាង Simplex 1 
 រក្ជរួធែក្ jZ  ក្ណំ្តធ់ោយ t

j B jZ C t   ចែ  jt  ាវុចិទរ័ធៅធជ្រកាេ jx   

ធលបាន      1

0.2
0 0 0 0.2 0 0.2 0

0.2
Z

 
     

 
  

      2

0.4
0 0 0 0.4 0 0.2 0

0.2
Z

 
     

 
 

     3

1
0 0 0 1 0 0 0

0
Z

 
     

 
 

     4

0
0 0 0 0 0 1 0

1
Z

 
     

 
 

     
60

0 0 0 60 0 40 0
40

P
 

     
 

 

 រក្ជរួធែក្ j jZ C   

ធលបាន 
1 1 0 0.6 0.6Z C      

  
2 2 0 0.8 0.8Z C      

3 3 0 0 0Z C     

4 4 0 0 0Z C     

 
jC  0.6    0.8    0    0    

BC   
BX   1 2 1 2x x s s   

RHS  
0

0
  1

2

s

s
  

0.2

0.2
   0.4

0.2
   1

0
   0

1
  60

40
  

j

j j

Z

Z C
 

0

0.6
   0

0.8
   0

0
   0

0
  0  
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 ជំោនទ២ី 
ធបើជរួធែក្ j jZ C   ម្ននតនេេវជិ ជម្ននទងំអ្ ់ ធនាោះចធំណាទទទ ួបានចធេេើយ

ជ្ររធ ើ្របផំតុ ។ ប៉ាុចនតធបើជរួធែក្ j jZ C  ម្ននតនេេអវជិ ជម្នន ធនាោះចធំណាទេនិទនទ់ទ ួ
បានចធេេើយជ្ររធ ើ្របផំតុធទ ែចូធនោះធយើងជ្រតូវធធវើតារាង Simplex បនតធទៀត ។ 

 ជំោនទ៣ី ៖ រក្អធលរច ូ (Entering variable) និងអធលរធចញ (Leaving variable) 
 រក្អធលរច ូ ៖ ពិនិតយតនេេអវជិ ជម្នននន j jZ C   (ក្រណី្ ជរួ រ RHS

វជិ ជម្ននទងំអ្)់ 
ធបើ ,

k k m mj j j jZ C Z C k m       
ធនាោះអធលរននជរួ រ 

k kj jZ C  ននជរួធែក្ 
BX  ាអធលរច ូ 

ធោយ 0.6 0.8    ធនាោះ 
2x  ាអធលរច ូ ។ 

 រក្អធលរធចញ ៖  
ធធវើផ ធធៀបជរួ រចធេេើយ RHS  ាេយួជរួននអធលរច ូធរៀងាន  ។ ធបើផ 
ធធៀបននជរួធែក្ណាតចូាងធល ធនាោះអធលរធា  

BX   ននជរួធែក្ធនាោះាអ
ធលរធចញ ។ 
ចណំា ំធលធធវើផ ធធៀបចតចនំនួវជិ ជម្ននចតប៉ាុធណាណ ោះ។ 

ធោយ 60 40
150 200

0.4 0.2
    ធនាោះ 

1s  ាអធលរធចញ ។ 

្ម្នា  ៖់ ធបើ្ ិនជរួ រចធេេើយ RHS   ម្ននតនេេអវជិ ជម្នន ធលជ្រតូវរក្អធលរចាក្ធចញេនុ 
ធទើបរក្អធលរច ូ ។ 

 រក្អធលរធចញ ៖ ពិនិតយតនេេអវជិ ជម្ននក្នុងជរួ រ RHS  
ធបើ i jRHS RHS  ធនាោះអធលរធា ននជរួធែក្ i  ាអធលរចាក្ធចញ ។ 

 រក្អធលរច ូ 
ធធវើផ ធធៀបជរួធែក្ j jZ C   ណាចែ ម្ននតនេេអវជិ ជម្ននាេយួនឹងជរួ
ធែក្ននអធលរធចញធរៀងាន  ។ ធបើផ ធធៀបណាតចូាងធល ធនាោះអធលរចែ ជ្រតូវ
នឹងជរួ រធនាោះាអធលរច ូ។ 
ចណំា ំធលធធវើផ ធធៀបចតចនំនួអវជិ ជម្ននចតប៉ាធុណាណ ោះ ។ 

 ជំោនទ៤ី ៖ ចណុំ្ចជ្ររ្ពវរវាងអធលរច ូ និងអធលរធចញ ធៅថាធាតវុ ិ ។ 
ធលបាន 0.4  ាធាតវុ ិ 
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 ធធវើបចជ្រេបជ្រេ ូក្នុងតារាង Simplex លមី 
 អធលរច ូ 

2x េក្ជនំួ្ ក្ចនេងអធលរចាក្ធចញ 1s  ។ 
 ជរួ រជ្រតងធ់ាតវុ ិជ្រតូវធ្មើ 1 និងធផេងធទៀតធ្មើ 0  ។ 

ធលបាន 1 2

1 10.4R R    , 1 2 2

2 1 20.2R R R   

តារាង Simplex 2  :  

 
jC  0.6    0.8    0    0    

BC   
BX   1 2 1 2x x s s   

RHS  បចជ្រេបជ្រេ ួ 

0.8

0
  2

2

x

s
  

0.5

0.1
   1

0
   2.5

0.5
   0

1
  60

40
  

1 2

1 1

1 2 2

2 1 2

0.4

0.2

R R

R R R

 

 
 

j

j j

Z

Z C
   

 

 ជំោនទ៥ី ៖ រក្ jZ និង j jZ C  
t

j B jZ C t   

       

       

       

       

       

1

2

3

4

0.5
0.8 0 0.8 0.5 0 0.1 0.4

0.1

1
0.8 0 0.8 1 0 0 0.8

0

2.5
0.8 0 0.8 2.5 0 0.5 2

0.5

0
0.8 0 0.8 0 0 1 0

1

150
0.8 0 0.8 150 0 10 120

10

Z

Z

Z

Z

P

 
    

 

 
    

 

 
     

 

 
    

 

 
    

 
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jC  0.6    0.8    0    0    

BC   
BX   1 2 1 2x x s s   

RHS  បចជ្រេបជ្រេ ួ 
0.8

0
  2

2

x

s
  

0.5

0.1
   1

0
   2.5

0.5
   0

1
  60

40
  

1 2

1 1

1 2 2

2 1 2

0.4

0.2

R R

R R R

 

 
 

j

j j

Z

Z C
 

0.4

0.2
   0.8

0
   2

2
   0

0
    120    

 

ធោយជរួធែក្ j jZ C   ម្ននតនេេអវជិ ជម្នន ធនាោះធយើងេនិទនទ់ទ ួបានចធេេើយ
ជ្ររធ ើ្របផំតុធទ ។ ែចូធនោះធយើងជ្រតវូធធវើបនតធទៀតធោយរក្អធលរច ូ និងអធលរធចញ រចួបធងកើត
តារាង Simplex លមី រហូតែ ទ់ទ ួបានចធេេើយជ្ររធ ើ្របផំតុ។ 

 រក្ច ូល ឺ
1x  

 ផ ធធៀប 150 10
300 100

0.5 0.1
    ធនាោះ 

2s ាអធលរធចញ ។ 

 ធាតវុ ិ ល ឺ0.1  

តារាង Simplex 3  :  

 
jC  0.6    0.8    0    0    

BC   
BX   1 2 1 2x x s s   

RHS  បចជ្រេបជ្រេ ួ 

0.8

0.6
  2

1

x

x
  

0

1
   1

0
   5

5
        5

10

   100

100
  

2 3 3

1 2 1

2 3

2 2

0.5

0.1

R R R

R R

 

 
 

j

j j

Z

Z C
 

0.6

0
   0.8

0
   1

1
   2

2
    140    

 

ធោយជរួធែក្ j jZ C  ម្ននតនេេវជិ ជម្ននទងំអ្ ់ 

ែចូធនោះ ចធំណាទទទ ួបានចធេេើយជ្ររធ ើ្របផំតុល ឺ
1 100x     

2 100x     140P   ។ 
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c) . ក្រណីពិសេេទំ្ បួៃ 
១. ភាពគ្មម ៃចសមលើយ (Infeasibility) 

ចធំណាទ LP េួយេនិម្ននចធេេើយកា ណា ម្ននតនេេអវជិ ជម្ននេយួក្នុង RHS នន
ក្ជ្រេិតជ្រពំចែនេួយ និងាម នចនំនួអវជិ ជម្ននធ ចធ ើងក្នុងជរួធែក្ធនាោះ (ម្ននអធលរធចញ ប៉ាុចនត
េិនម្នន អធលរច ូ) ។ 

២. ភាពមិៃរ័ល (Unboundedness)  

ចធំណាទ LP េួយចែ ជ្រតូវរក្តនេេអតបិរម្ន ម្ននចធេេើយេយួេនិទ ័កា ណា ធៅ
ជ្រតងជ់ោំនណាេយួចែ ម្ននអធលរេយួម្ននតជ្រេុយអវជិ ជម្នន ប៉ាចុនតចនំនួទងំអ្ក់្នុងជរួ
ធែក្បជ្រងួេធ្មើ ០ ឬអវជិ ជម្ននធៅធព ចនំនួ RHS ទងំអ្េ់និអវជិ ជម្នន (ម្ននអធលរច ូ 
ប៉ាុចនតាម នអធលរធចញ) ។ 

៣. ចសមលើយទ្បសេើរបំ្ តមាៃសទ្ចើៃ (Alternative optima) 

ចធំណាទ LP េួយអាចម្ននចធេេើយជ្ររធ ើ្របផំតុធជ្រចនីកា ណា ក្នុងតារាងជ្ររធ ើ្រ
បំផតុម្ននអធលរេនិចេនធា េួយម្ននតនេេ្ នូយក្នុងជរួធែក្ធា ធៅ j jZ C  ។ 

៤. ឱៃភាព (Degeneracy)  

ចធំណាទ LP េួយអាចម្ននឱ្នភាពកា ណាវាម្ននចធេេើយធា ធៅអាចយក្បាន
េួយចែ ក្នុងធនាោះអធលរធា េួយធ្មើ ០ ។ ក្រណី្អាចធ ើក្ធ ើង កា ណាធៅជ្រតងជ់ោំន
ណាេួយម្ននផ ធធៀបធ្មើាន បានធជ្ររធីែើេបកី្ណំ្តអ់ធលរចាក្ធចញ។ ឱ្នភាពអាចម្ននា 
បធណាត ោះអា្នន ឬាអចនិន្រនតយ។៍ 

 ំោតល់រំ ូ

១. រក្តនេេអតបិរម្ននន 
1 25Z x x   ចែ ម្នន ក្ខខណ្ឌ  

   
1 2

1 2

1 2

4 3 12

2 3 6

, 0

x x

x x

x x

 

  
 

  

ធលបានទជ្រេងក់ាណូ្និច ល ឺ 
1 2 1 25 0 0Z x x s s     ចែ ម្នន ក្ខខណ្ឌ  
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1 2 1

1 2 2

1 2 1 2

4 3 12

2 3 6

, , , 0

x x s

x x s

x x s s

  


   
 

  

តារាង Simplex ែបំូង 

 
jC  5    1   0    0    

BC   
BX   1 2 1 2x x s s   

RHS   
0

0
  1

2

s

s
  

4

2
   3

3
   1

0
   0

1
  12

6
  

 

រក្ jZ   

       

       

       

       

       

1

2

3

4

4
0 0 0 4 0 2 0

2

3
0 0 0 3 0 3 0

3

1
0 0 0 1 0 0 0

0

0
0 0 0 0 0 1 0

1

12
0 0 0 12 0 6 0

6

Z

Z

Z

Z

Z

 
    

 

 
     

 

 
    

 

 
    

 

 
     

 

  

រក្ j jZ C  

 

1 1

2 2

3 3

4 4

0 5 5

0 1 1

0 0 0

0 0 0

Z C

Z C

Z C

Z C

    

    

   

   

  

តារាង Simplex 1: 
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jC  5    1   0    0    

BC   
BX   1 2 1 2x x s s   

RHS   
0

0
  1

2

s

s
  

4

2
   3

3
   1

0
   0

1
  12

6
  

j

j j

Z

Z C
 

0

5
   0

1
   0

0
   0

0
  0  

 

ធលបាន 
2s  ាអធលរធចញ ធហើយ 2x  ាអធលរច ូ និង 3  ាធាតវុ ិ ។ 

ធធវើបចជ្រេជ្ររួ តារាងលមី 

 1 2

2 23R R     និង 1 2 2

1 2 13R R R    

តារាង Simplex 2:  

 
jC  5    1   0    0    

BC   
BX   1 2 1 2x x s s   

RHS   
0

1
  1

2

s

x
  2

3

6


   0

1
   1

0
   

1
3

1


  6

2
  

j

j j

Z

Z C
 

2
3

17
3




   1

0
   0

0
   

1
3

1
3




  2  

 

តារាង Simplex 3: 

 
jC  5    1   0    0    

BC   
BX   1 2 1 2x x s s   

RHS   
5

1
  1

2

x

x
  1

0
   0

1
   

1
6

1
9

   
1
6

2
9


  

8
3

1   

j

j j

Z

Z C
 5

0
   1

0
   

17
18

17
18

   
11
18

11
18

  
23
3  
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ធោយ ជរួធែក្ j jZ C  េិនម្ននតនេេអវជិ ជម្នន ធនាោះធលបានចធេេើយជ្ររធ ើ្របផំតុល ឺ

1 2

8 23
1 , ,

3 3
x x Z    ។ 

២. ចរូរក្តនេេអតបិរម្ននន 
1 22Z x x   ធោយ ក្ខខណ្ឌ ៖ 

 

1 2

1

2

1 2

6

4

1

, 0

x x

x

x

x x

 






 

  

ធលបានទជ្រេងក់ាណូ្និច ល ឺ 
1 2 1 2 32 0 0 0Z x x s s s      ចែ ម្នន ក្ខខណ្ឌ ៖ 

   

1 2 1

1 2

2 3

1 2 1 2 3

6

4

1

, , , , 0

x x s

x s

x s

x x s s s

    


 


 
 

  

តារាង Simplex ែបំូង 

 
jC  2   1   0    0    0   

BC   
BX   1 2 1 2 3x x s s s   

RHS   
0

0

0

  
1

2

3

s

s

s

  
1

1

0



   
1

0

1



   
1

0

0

   
0

1

0

   
0

0

1

 
6

4

1



  

រក្ jZ   

          

          

1

2

1

0 0 0 1 0 1 0 1 0 0 0

0

1

0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 0

1

Z

Z

 
 

     
 
 
 

 
 

     
 
 
 
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          

          

3

4

1

0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0

0

0

0 0 0 1 0 0 0 1 0 0 0

0

Z

Z

 
 

    
 
 
 

 
 

    
 
 
 

 

          

          

5

0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0

1

6

0 0 0 4 0 6 0 4 0 1 0

1

Z

Z

 
 

    
 
 
 

 
 

     
 
 
 

 

រក្ j jZ C  

 

1 1

2 2

3 3

4 4

5 5

0 2 2

0 1 1

0 0 0

0 0 0

0 0 0

Z C

Z C

Z C

Z C

Z C

    

    

   

   

   

  

តារាង Simplex 1: 

 
jC  2   1   0    0    0   

BC   
BX   1 2 1 2 3x x s s s   

RHS   
0

0

0

  
1

2

3

s

s

s

  
1

1

0



   
1

0

1



   
1

0

0

   
0

1

0

   
0

0

1

 
6

4

1



  

j

j j

Z

Z C
 0

2
   0

1
   0

0
   0

0
  0

0
 0  
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ធលបាន 
1s  ាអធលរធចញ ធហើយ 2x  ាអធលរច ូ និង 1  ាធាតវុ ិ ។ 

ធធវើបចជ្រេជ្ររួ តារាងលមី 

 1 2

1 11R R     , 1 2

2 2R R   និង 1 2 2

3 1 3R R R   

តារាង Simplex 2:  

 
jC  2   1   0    0    0   

BC   
BX   1 2 1 2 3x x s s s   

RHS   
1

0

0

  
2

2

3

x

s

s

  
1

1

1

   
1

0

0

   
1

0

1



   
0

1

0

   
0

0

1

 
6

4

5

  

j

j j

Z

Z C
 1

1
   1

0
   1

1




   0

0
  0

0
 6  

 

ធលបាន 
3s  ាអធលរធចញ ធហើយ 1x  ាអធលរច ូ និង 1  ាធាតវុ ិ ។ 

ធធវើបចជ្រេជ្ររួ តារាងលមី 

 2 3

3 31R R     , 2 3 3

1 3 1R R R    និង 2 3 3

2 3 3R R R   

តារាង Simplex 3: 

 
jC  2   1   0    0    0   

BC   
BX   1 2 1 2 3x x s s s   

RHS   
1

0

2

  
2

2

1

x

s

x

  
0

0

1

   
1

0

0

   
0

1

1

   
0

1

0

   
1

1

1



 
1

1

5

   

j

j j

Z

Z C
 2

0
   1

0
   2

2




   0

0
  1

1




 11 
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 ធយើងេិនអាចបនតតារាងធនោះធៅធទៀតបានធទ ធជ្រពាោះធទោះាម្ននចនំនួអវជិ ជម្ននក្នុង 
RHS  ននជរួធែក្ទ២ីក្ធ៏ោយ (ម្ននអធលរធចញ) ប៉ាចុនតាម នចនំនួអវជិ ជម្ននក្នុងជរួធែក្ធនោះ
ធែើេបឲី្យបានាជរួ រ្ែូ េយួចែរ (ាម នអធលរច ូ) ។ 

 ែចូធនោះែធំណាោះស្រាយាម នចធេេើយធទ ។ 

៣. ចរូរក្តនេេអតបិរម្ននន 
1 22Z x x   ធោយ ក្ខខណ្ឌ ៖ 

 
1

1 2

1 2

3

2

, 0

x

x x

x x




 
 

  

ធលបានទជ្រេងក់ាណូ្និច ល ឺ 
1 2 1 22 0 0Z x x s s     ចែ ម្នន ក្ខខណ្ឌ ៖ 

   
1 1

1 2 2

1 2 1 2

3

2

, , , 0

x s

x x s

x x s s

 

    
 

  

តារាង Simplex ែបំូង 

 
jC  2   1   0    0     

BC   
BX   1 2 1 2x x s s   

RHS   
0

0
  1

2

s

s
  

1

1
   0

1
   1

0
   0

1
  3

2
  

 

តារាង Simplex 1: 

 
jC  2   1   0    0     

BC   
BX   1 2 1 2x x s s   

RHS   
0

0
  1

2

s

s
  

1

1
   0

1
   1

0
   0

1
  3

2
  

j

j j

Z

Z C
 

0

2
   0

1
   0

0
   0

0
  0   
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ធលបាន 
2s  ាអធលរធចញ ធហើយ 2x  ាអធលរច ូ និង 1  ាធាតវុ ិ ។ 

ធធវើបចជ្រេជ្ររួ តារាងលមី 

 1 2

2 21R R       និង 1 2

1 1R R  

តារាង Simplex 2:  

 
jC  2   1   0    0     

BC   
BX   1 2 1 2x x s s   

RHS   
0

1
  1

2

s

x
  

1

1
   0

1
   1

0
   0

1
  3

2
  

j

j j

Z

Z C
 

1

1
   1

0
   0

0
   1

1




  2   

 

តជ្រេុយធ ខ -1 ក្នុងជរួធែក្ j jZ C   ជ្រាបធ់យើងថា  2s   អាចាអធលរច ូ ប៉ាុចនតេិន
ម្ននចនំនួវជិ ជម្ននក្នុងជរួ រ ចែ អាចធធវើផ ធធៀបធទ  ធនាោះលាឺម នអធលរណាេយួចងច់ាក្
ធចញពីធា ធទ ។ ធោយធហតថុាក្ធំនើនេយួឯក្តាៗនន 2s  ធធវើឲ្យអនលុេនធ៍ា ធៅធក្ើន១ 
ធនាោះអនលុេនធ៍ា ធៅអាចម្ននតនេេធធំស្រ្ចចតិត លថឺាាចធេេើយជ្ររធ ើ្របផំតុេនិទ ័ ។ 
(ក្រណី្ធនោះ 

1x   អាចាអធលរច ូបានចែរ ធជ្រពាោះវាម្ននតជ្រេយុអវជិ ជម្នន -1 ក្នុ ងជរួធែក្ 
j jZ C  ផងចែរ ។  យ៉ា ងណាក្ធ៏ោយ ាចងុបញ្ច បជ់ធំរ ី្ នឹងនាធំៅែ ច់ធេេើយេិនទ ័ផង

ចែរ ។ ការធជ្រជី្ធរ ី្  
2s  ាអធលរច ូក្នុ ងធា ធធវើឲ្យធយើងស្រាយធើើញភាពេិនទ ័បាន

ភាេ េ )។ 

៤. ចរូរក្តនេេអតបិរម្ននន 
1 23 6Z x x   ធោយ ក្ខខណ្ឌ ៖ 

 

1 2

1

2

1 2

2 4

3

1

, 0

x x

x

x

x x

 






 

  

ធលបានទជ្រេងក់ាណូ្និច ល ឺ 
1 2 1 2 33 6 0 0 0Z x x s s s      ចែ ម្នន ក្ខខណ្ឌ ៖ 
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1 2 1

1 2

2 3

1 2 1 2 3

2 4

3

1

, , , , 0

x x s

x s

x s

x x s s s

  


 


 
 

  

តារាង Simplex ែបំូង 

 
jC  3   6    0    0   0    

BC   
BX   1 2 1 2 3x x s s s   

RHS   
0

0

0

  
1

2

3

s

s

s

  
1

1

0

   
2

0

1

   
1

0

0

   
0

1

0

   
0

0

1

 
4

3

1

  

 

តារាង Simplex 1: 

 
jC  3   6    0    0   0    

BC   
BX   1 2 1 2 3x x s s s   

RHS   
0

0

0

  
1

2

3

s

s

s

  
1

1

0

   
2

0

1

   
1

0

0

   
0

1

0

   
0

0

1

 
4

3

1

  

j

j j

Z

Z C
 0

3
   0

6
   0 0 0

0 0 0
  0   

 

ធលបាន 
2x  ាអធលរច ូ ធហើយ 3s  ាអធលរធចញ និង 1 ាធាតវុ ិ ។ 

ធធវើបចជ្រេជ្ររួ តារាងលមី 
1 2

3 3R R    , 1 2

2 2R R  និង 1 2 2

1 3 12R R R   

តារាង Simplex 2:  
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jC  3   6    0    0   0    

BC   
BX   1 2 1 2 3x x s s s   

RHS   
0

0

6

  
1

2

2

s

s

x

  
1

1

0

   
0

0

1

   
1

0

0

   
0

1

0

   
2

0

1



 
2

3

1

  

j

j j

Z

Z C
 0

3
   6

0
   0 0 6

0 0 6
  6   

 

ធលបាន 
1x  ាអធលរច ូ ធហើយ 1s  ាអធលរធចញ និង 1 ាធាតវុ ិ ។ 

ធធវើបចជ្រេជ្ររួ តារាងលមី 
2 3

1 1R R    , 2 3 3

2 1 2R R R   និង 2 3

3 3R R  

តារាង Simplex 3:  

 
jC  3   6    0    0   0    

BC   
BX   1 2 1 2 3x x s s s   

RHS   
3

0

6

  
1

2

2

x

s

x

  
1

0

0

   
0

0

1

   
1

1

0

    
0

1

0

   
2

2

1



 
2

1

1

  

j

j j

Z

Z C
 3

0
   6

0
   3 0 0

3 0 0
  12   

  

ធោយ ជរួធែក្ j jZ C  េិនម្ននតនេេអវជិ ជម្នន ធនាោះធលបានចធេេើយជ្ររធ ើ្របផំតុល ឺ

1 22 , 1 , 12x x Z    ។ 

 ក្នុងជរួធែក្ j jZ C  ានិចចកា  អធលរធា  
1 2 2, ,x s x  ម្ននតនេេ្ នូយ និងអធលរេនិ

ចេនធា  
1 3,s s   ម្ននតនេេខ ុ្ ពី្នូយ ។ ប៉ាុចនតធយើង្ធងកតធើើញថាធៅក្នុងជរួធែក្ 

j jZ C អធលរេិនចេនធា  3s  ម្ននតនេេ 0  ។ ក្រណី្ធនោះចធេេើយជ្ររធ ើ្របផំតុម្ននធជ្រចនី។ 
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៥. ចរូបធងកើនឲ្យែ ក់្ជ្រេតិអតបិរម្ននន 1 24 5Z x x    ធជ្រកាេ ក្ខខណ្ឌ ៖ 

      
1 2

2

1 2

3 4 12

3

, 0

x x

x

x x

 



 

  

ធលបានទជ្រេងក់ាណូ្និច ល ឺ 
1 2 1 24 5 0 0Z x x s s     ធជ្រកាេ ក្ខខណ្ឌ ៖ 

   
1 2 1

2 2

1 2 1 2

3 4 12

3

, , , 0

x x s

x s

x x s s

  


 
 

  

តារាង Simplex ែបំូង 

 
jC  4   5    0    0     

BC   
BX   1 2 1 2x x s s  

RHS   
0

0
  1

2

s

s
  3

0
   4

1
   1

0
   0

1
  12

3
  

 

តារាង Simplex 1: 

 
jC  4   5    0    0     

BC   
BX   1 2 1 2x x s s  

RHS   
0

0
  1

2

s

s
  3

0
   4

1
   1

0
   0

1
  12

3
  

j

j j

Z

Z C
 0

4
   0 0 0

5 0 0
  0   

 

ធោយ 4 5    ធនាោះ 
2x  ាអធលរច ូ 

ធោយ 12 3

4 1
   ធនាោះ 

1s   ឬ 2s  េួយណាាអធលរធចញក្ប៏ាន ។ យក្ 
2s  ាអធលរធចញ ។ 

ធនាោះ 1 ាធាតវុ ិ ។ 



Page: 28 
 

ធធវើបចជ្រេជ្ររួ តារាងលមី 
1 2

2 2R R    និង 1 2 2

1 2 14R R R   

តារាង Simplex 2: 

 
jC  4   5    0    0     

BC   
BX   1 2 1 2x x s s  

RHS   
0

5
  1

2

s

x
  3

0
   0

1
   1

0
   4

1

   0

3
  

j

j j

Z

Z C
 0

4
   5 0 5

0 0 5
  15  

 

ធយើង្ធងកតធើើញថា អធលរធា  1s  ម្ននចធេេើយ្នូយ ែចូធនោះចធំណាទម្ននចធេេើយ
ឱ្នភាព។ 

 

III. Lagrange Miltipliers   

Lagrange Milipliers ជ្រតូវបានធជ្ររីជ្រា្ធ់ែើេបធីោោះស្រាយចធំណាទបរម្នក្េមេិន ីធន
ចអ៊ែរ (Non-Linear programs) ចែ អនលុេនក៍្ជ្រេតិជ្រពំចែនទងំអ្ា់្េីការ ។ ធយើងពិនិតយ
ធេើ ចធំណាទេនិ ីធនចអ៊ែរតាេជ្ររធេទខាងធជ្រកាេ ៖ 

1. ក្រណីអៃ គមៃ៍សគ្មលបណំ្មាៃពីរអសេរ ៃិ្មាៃអៃ គមៃ៍ក្ទ្មិតទ្ពអំដៃមយួ  
( Two variable - one constraint) 

ធលឲ្យអនលុេន ៍  ,Z f x y  និងបំធពញ ក្ខខណ្ឌ  ,g x y k    ធយើងនឹងបធងកើតអនលុេ
នល៍មី       , , , ,L x y f x y g x y k       ។ ធនោះាអនលុេនម៍្នន  3 អធលរ ចែ ម្ននអធលរ
ធែើេ x  និង y  ធហើយចលេអធលរលមីេយួធទៀត   ធៅថា Lambda  ។ ្ជ្រម្នបច់ណុំ្ចចែ ធយើង
ធផ្ទត តធៅធ ើល ឺ    ,g x y k  តនេេនន L  លែឺចូាន និងតនេេនន f  ធោយេិនលតិពីតនេេនន   ។ 

បនាទ បេ់ក្ធយើងលណ្នា L

x




 និង L

y




 ។ ធែើេបធីោោះស្រាយបញ្ហា ធនោះឲ្យកានប់តរយស្រ្ ួធ ើង

ធនាោះធយើងជ្រតូវចងាបី្ េកីាររចួធោោះស្រាយ:  



Page: 29 
 

 

0

0

,

L

x

L

y

g x y k


 







 



 

 

ឧទហរណ៍្១៖  ចរូរក្តនេេននកាធរធបំំផតុចែ ចារកឹ្ក្នុងធអ ីប 2 22 1x y  ។ 
ចធេេើយ 

នផទជ្រក្ឡាកាធរល ឺ  , 4f x y xy  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ធនាោះធលបាន    2 2, , 4 2 1L x y xy x y       

នាឲំ្យ   , ,
4 2

L x y
y x

x





 


 

 , ,
4 4

L x y
x y

y





 


  

ធោោះស្រាយ្េកីារ 

2 2

4 2 0

4 4 0

2 1

y x

x y

x y





  


 


 

    

 

 

 2 2

2 1

2

2 1 3

y x

x y

x y





 





 

 

 

យក្ (2) ជំនួ្ ច ូ (1) ធលបាន 
 

 

2

2

2

2 0

2 0

y y

y y

y

 







 

 

 

នាឲំ្យ  0y   ឬ 22 0   

 ធបើ 0y   ធនាោះធលបាន 0x  េិនធផទៀងផ្ទទ ត់្ េីការ 2 22 1x x    
ែធូចែោះម្ននចត 22 0 2      

 ធបើ 2   ធនាោះធលបាន 
2

x
y   ជំនួ្ ក្នុង  3  
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ធលបាន 
2

2 2 1
2

x
x

 
  

 
 

   22 1x   
នាឲំ្យ 1

2
x    ធនាោះ 1y    

ធនាោះធលបានចនំចុចែ អាចធក្ើតធ ើងលឺ 1 1 1 1
,1 , , 1 , ,1 , , 1

2 2 2 2

       
                 

       
 

1 1
,1 , 1 2 2

2 2
f f
   

         
   

 

  
1 1

, 1 ,1 2 2 0
2 2

f f
   

           
   

 េិនយក្ 

ែចូធនោះតនេេអតបិរម្ននន 4xy  ចែ  2 22 1x x    ធក្ើតធ ើងជ្រតងច់ណុំ្ច 1
,1

2

 
  
 

  និង 

1
, 1

2

 
   
 

 ចែ ម្ននតនេេាអតបិរម្នល ឺ2 2 ។ 

ឧទហរណ៍្២៖ ចរូរក្ជ្ររចវងខ េបីផំតុរវាងចខេធកាង 1xy   នឹងល ត់ជ្រេយុ។ 
ចែ ធលឲ្យ   2 2,Z x y x y   
 

 
 
 
 

 

 

 

2 2Min Z x y  ចែ  1xy   
ប៉ាុចនតជ្រតងច់នំចុអរបបរម្ននន 2 2x y  ្េេូ ធៅនឹងចណុំ្ចអរបបរម្ននន 2 2x y

ចែរ ធនាោះធលយក្ 2 2Min Z x y   ចែ  1xy   
ធលបាន    2 2, , 1L x y x y xy      

នាឲំ្យ  ,
2

L x y
x y

x



 


 

  ,
2

L x y
y x

x



 


 

ធយើងជ្រតូវធោោះស្រាយជ្ររពន័ធ្ េីការ  
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2 0

2 0

1

x y

y x

xy





 


 
 

    

 

 

 

2 1

2 2

1 3

x y

y x

xy













 

តាេ  1 និង  2 ធលបាន 2x

y
   និង 2y

x
   

នាឲំ្យ 2 22 2
2 2

x y
x y

y x
    

    
2 2x y

x y



 
 

 ចធំពាោះ x y  ជំនួ្ ក្នុង  3 ធលបាន   21 1y y y      ាម នចធេេើយ 
 ចធំពាោះ x y ជំនួ្ ក្នុង  3 ធលបាន   21 1 1y y y y       
ធនាោះធលទទ ួបានចណុំ្ចចែ អាចធក្ើតម្ននធ ើងល ឺ  1,1  និង  1, 1    ចែ  

   1,1 1, 1 2Z Z    ។ 
ែចូធនោះតនេេអរបបរម្ននន 2 2x y  ចែ  1xy    ធក្ើតធ ើងជ្រតងច់ណុំ្ច  1,1  និង  1, 1   
ចែ ម្ននតនេេ 2Min Z   ។ 
ឧទហរណ៍្៣៖ នាង Amanda ធទើបចតទញិ្តវចឆ្កេយួក្ា ។ នាងចងធ់ធវើជ្រទុងធៅទធីាេ ខាង
ធជ្រកាយផទោះរប្ន់ាង។ ជ្រទុងធនាោះធធវើារាងចតធុកាណ្ចក្ងចែ ម្ននវមិ្នជ្រត200 feet។ នាងម្នន
លធជ្រម្នង្ងជ់្រទុងធនាោះធៅាបនិ់ងជញ្ហច ងំផទោះរប្ន់ាង ធហើយជ្រតវូធធវើបតបីចធំហៀងចតប៉ាធុណាណ ោះ 
។ នាងចងធ់ធវើជ្រទុងធនាោះយ៉ា ងណាឲ្យម្នននផទជ្រក្ឡាធបំំផតុ ចែ ្េកីារនននផទជ្រក្ឡាធបំផំតុ ល ឺ 
𝐴 = 𝑥𝑦 ។ 

ចធេេើយ 
តាង្េកីារ  Lagrange  
     , , 2 200L x y xy x y      
ធលបាន 2 , , 2 200x yL y L x L x y          
ឲ្យ 0 , 0 , 0x yL L L    

 

 

 

2 12 0

0 2

2 200 0 2 200 3

yy

x x

x y x y



 

 


    
       

 

យក្ (2) និង(3) ជនំួ្ ក្នុង (4) ធលបាន  

 

2 200

2 2 200

50

x y

 



 

 



 

នាឲំ្យធយើងបាន  x=50 feet និង y=100 feet  ចែ ធធវើឲ្យម្នននផទជ្រក្ោអតបិរម្នល ឺ 25000 feet  ។ 
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2. ក្រណីអៃ មៃ៍សគ្មលបណំ្មាៃបអីសេរ ៃតិមាៃអៃ គមៃ៍ក្ទ្មិតទ្ពអំដៃមយួ  
(Three variable-one constraint) 

ជ្ររ្ិនធបើធយើងចងរក្តនេេអតបិរម្ន ឬតនេេអរបបរម្ននន 𝑓(𝑥, 𝑦, 𝑧)  ធជ្រកាេ ក្ខខណ្ឌ
𝜑(𝑥, 𝑦, 𝑧) = 𝑘  ធលនឹងបធងកើតអនលុេនល៍មី       , , , , , ,L x y z f x y z x y z k       ។ 
បនាទ បេ់ក្ធយើងនឹងធោោះស្រាយជ្ររពន័ធ្ េកីារ 

 

0

0

0

, ,

L

x

L

y

L

z

x y z k





 






 

 

 
ឧទហរណ៍្១៖ ធជ្ររីជ្រទឹ្តីបទ Lagrange multipliers ធែើេបរីក្តនេេអតបិរម្ន និងតនេេអរបបរម្ន
នន 2 2x y z   ធជ្រកាេ ក្ខខណ្ឌ  2 2 2 1x y z    ។ 

ចធេេើយ 
តាង    2 2 2

, , , 2 2 1x y z x y z x y zL         
ធធវើធែរធីវធធៀប  

 1 2 , 2 2 , 2 2
L L L

x y z
x y z

  
  

      
  

 

ធោោះស្រាយជ្ររពន័ធ្ េកីារ  

 

 

 

 

 

2 2 2

2 2 22 2 2

1
1

2
1 2 0

1
2 2 0 2

2 2 0

3
1

1 4

0

0

1
0

1

x

x

y y

z

z
x y z

x y z

L

x

L

y

L

z

x y z













 

  


  

 
  

  









 






  

 
 

 
   

  
  
  
 
 

 

 

តាេ (4) ធលបាន 
2 2 2

1 1 1
1

2  
   

     
     
     

  នាឲំ្យ 3

2
     

ធបើ 
3

2
   នាឲំ្យ 1 2 2

, ,
3 3 3

x y z     ធលបាន 1 2 2
, , 3

3 3 3
f  
 
 
 
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ធបើ 
3

2
    នាឲំ្យ 1 2 2

, ,
3 3 3

x y z      ធលបាន 1 2 2
, , 3

3 3 3
f   
 
 
 

 

 ែចូធនោះ តនេេអតបិរម្នធ្មើ 3 ធៅជ្រតងច់ណុំ្ច 1 2 2
, ,

3 3 3


 
 
 

 និងតនេេអរបបរម្នធ្មើ -3 

ធៅជ្រតងច់ណុំ្ច 1 2 2
, ,

3 3 3


 
 
 

 ។ 

 
ឧទហរណ៍្២៖ ធលម្នននផទជ្រក្ឡា 2 2 3x y z      លរឺេងក់្នុង ំហចែ ម្នន 3  វមិ្នជ្រត ។ ធល
ឲ្យអនលុេន ៍   2 2 2

, ,f x y z x y z    ។ រក្ជ្ររចវងននរេងធ់ចញពីល ត់ជ្រេុយ (ជ្ររចវងខ េី
បំផតុននចណុំ្ចចផេងៗធៅធ ើរេង ់ធចញពីល ត់ជ្រេុយ)។  

ចធេេើយ 
2 2 2

Min Z x y z     ធជ្រកាេ ក្ខខណ្ឌ  2 2 3x y z    ប៉ាុចនតអរបបរម្ននន 
2 2 2

x y z    លឺ្ េេូ នឹងអរបបរម្ននន 2 2 2

x y z   ែធូចែោះធយើងអាច 2 2 2

x y z 

ជំនួ្ ធអាយ 2 2 2

x y z  បាន។ 
ធលបាន    2 2 2

, , 2 2 3L x y z x y z x y z        

ធនាោះ 2 , 2 2 , 2 2
L L L

x y z
x y z

  
  

     
  

  

ធយើងជ្រតូវធោោះស្រាយជ្ររពន័ធ្ េីការ  

 

 

 

 

 

2 0 1
2

2 2 0
2

2 2 0
3

2 2 3
2 2 3 4

x x

y
y

z
z

x y z
x y z










  

 


 
 

  
  


 
 
 
 
 



  

យក្      1 , 2 , 3  ជំនួ្ ក្នុង  4  ធលបាន 2
2 2 3

2 3


         

នាឲំ្យ 1 2 2
, ,

3 3 3
x y z      

ធលបាន 
2 2 2

1 2 2 1 2 2
, , 1

2 3 3 2 3 3
f      
       
       
       

  

ែធូចែោះជ្ររចវងាអរបបរម្នននចណុំ្ចក្នុងរេងធ់ចញពីល ត់ជ្រេុយល ឺ1 ។ 
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3. ក្រណីអៃ គមៃ៍ក្ទ្មិតទ្ពំអដៃមាៃសទ្ចើៃជាេមកីារ (Equality Constraints) 

ធយើងក្អ៏ាចធោោះស្រាយរក្ Minimize or Maximize តាេ Lagrange ចែ ម្ននធជ្រចនី
អធលរ និងធជ្រចនី ក្ខខណ្ឌ ផងចែរ ចែ បានផត ឲ់្យ nonlinear program ាេយួនឹង ក្ខខណ្ឌ
្េភាព។ 

Min (or Max) f(x) 

ធជ្រកាេ ក្ខខណ្ឌ  
 

 

 

1 1

2 2

m m

g x b

g x b

g x b







 

 

ធោយធោោះស្រាយតាេ Lagrange ធលបាន 

     
1

,
m

i i i

i

L x f x b g x 


      ចែ i   ផា ន់វូតនេេចែ ម្ននាបទ់ក្ទ់ង
នឹង ក្ខខណ្ឌ i  ។ 

ឧទហរណ៍្១:  រក្តនេេអរបបរម្ននន 2

1 2 3x x x   ធជ្រកាេ ក្ខខណ្ឌ  1

2 2

1 2

1

1

x

x x




 
 ។ 

វារយស្រ្ ួក្នុងការរក្តនេេអរបបរម្នធោយផ្ទទ   ់ ចែ ធយើងបានធៅជ្រតងច់ណុំ្ច
 1 2 3, ,x x x  ល ឺ  1,0,0  ចតធបើធោោះស្រាយតាេ Lagrange ធលបាន: 

     2 2 2

1 2 3 1 2 3 1 2 3 1 1 2 1 2, , , , , 1 1L x x x x x x x x x             

ធយើង្ធងកតធើើញថា  

 1 2 1 2

2

1,0,0, , , 1 , ,
L

x
   


  


 

ធហើយ ទ ធផ  
2

L

x




 ធៅចតធោោះស្រាយជ្ររធ ើ្របផំតុ  

ែធូចែោះ ធែើេបឲី្យជ្ររធ ើ្របផំតុធនាោះវា្ថិតធៅជ្រតង ់ 1,0,0  ចែ ធធវើឲ្យម្ននតនេេអរបរម្នធ្មើ 1 ។ 

ឧទហរណ៍្២: បរុ្ម្នន ក្ប់ានយក្ យុរប្ា់តធ់ៅវនិិធយលាេយួ េូ និធចិនំនួ 3 ចែ 
ាតរ់ពឹំងទកុ្ថានឹងទទ ួបានផ ជ្រត បេ់ក្វញិ 10%, 10% និង 15% ធរៀងាន ។ ែធូចែោះ ធែើេប ី
កាតប់នថយការជ្ររ េខណ្ោះធព ការ្ធជ្រេច រពឹំងទកុ្ថាបានផ ចធំណ្ញ 12% ។ ធយើងធធវើ
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ការ្ិក្ាពីោនិេយ័ននការជ្រត បេ់ក្វញិ ភាពខុ្ ាន ននការវនិិធយលធនោះធហើយ ចែ  x ល ឺ
វនិិធយលក្នុងេ ូនិធទិ1ី , y លវឺនិិធយលក្នុងេ ូនិធទិ ី2 , និង z វនិិធយលក្នុងេ ូនិធទិ ី3 ធហើយ 
x+y+z=1 ។ ការចជ្ររជ្ររួ ននការទទ ួបានផ ជ្រត បេ់ក្វញិ ជ្រតវូបានធលលណ្នាធៅា 

2 2 2400 800 200 1600 400x xy z yz     ។ 

ចធេេើយ 

2 2 2400 800 200 1600 400Min f x y xy z yz      
1.5 1.2

1

x y z
st

x y z

  


  
 

ធោយធជ្ររីជ្រា្ ់Lagrange Multiple ធលបាន 

 

   

2 2 2

1 2

1 2

, , , , 400 800 200 1600 400

1.2 1.5 1

L x y z x y xy z yz

x y z x y z

 

 

    

       
  

ធនាោះធលបាន 

1 2

1 2

1 2

800 200

1600 200 400

3200 400 1.5

L
x y

x

L
y x z

y

L
z y

z

 

 

 


   




    




   



 

ធលបាន ជ្ររពនធ្ េកីារ 

 

 

 

 

 

1 2

1 2

1 2

0

800 200 0 1
0

1600 200 400 0 2

0 3200 400 1.5 0 3

15 1.2 415 1.2

1 51

L

x

L x y

y y x z
L

z y
z

x y zx y z

x y zx y z

 

 

 





     

     
 

      
 

     
       




 

ធជ្រកាយពីបានធោោះស្រាយ្េីការរចួធលបាន 

1 20.5, 0.1, 0.4, 1800, 1380, 390x y z Min f         ។ 
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4. អៃ គមៃក៍្ទ្មិតទ្ពំអដៃជាេមីការ ៃិ្ ជាវេិមីការ   
(Equality and Inequality Constraints)  

យ៉ា ងណាេុិញធយើងអាចធោោះស្រាយរក្ Minimize ឬ Maximize ធោយធជ្ររីជ្រទឹ្ាីបទ 
Lagrange បានែចូាន ចែរ ចែ ផា ឲ់្យ Nonlinear program ាេូយនឹង ក្ខខណ្ឌ ទងំ្េភាព 
និងវ ិ្ េភាព។ 

Maximize f(x) 

ធជ្រកាេ ក្ខខណ្ឌ  

 

 

 

 

 

 

1 1

2 2

1 1

2 2

m m

p p

g x b

g x b

g x b

h x d

h x d

h x d







 



 






 

ជ្ររ្ិនធបើ ក្ខខណ្ឌ វ ិ្ េភាពម្នន្ញ្ហា ធាំងឬធ្មើ    ធយើងជ្រតូវបចេេង្ញ្ហា    
ធៅា្ញ្ហា     ធោយលណុ្និង(-1) បញ្ចូ   ធហើយក្រ៏ាូរពីអនលុេន ៍ minimization (or 

maximization) ធៅាអនលុេន ៍Maximization (or minimization) ។ 

តាេជ្រទឹ្ាីបទ Lagrange ធលបាន 

        
1 1

, ,
pm

i i i i j j

i j

L x f x b g x d h x   
 

         

ឧទហរណ៍្១:  Maximize 3 3x x  ធជ្រកាេ ក្ខខណ្ឌ  2x   ។ 

The Lagrange ល ឺ    3, 3 2L x x x x      

ធយើងជ្រតូវការ   23 3 0x     

   
2

2 0

0

x

x





 



 

ាទធូៅ ធៅជ្រតងច់ណុំ្ចធនោះ ធយើងជ្រតូវបំបបក្ធធវើការវភិាលធៅធ ើក្រណី្ធនោះធោយចផែក្
ធ ើ ក្ខខណ្ឌ បធំពញធនោះ 
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 ធបើ 0   ធនាោះ 2 3 0x    នាឲំ្យ 1x    ធលបាន  1 2f    និង  1 2f     
 ធបើ 2x   ធនាោះ 9    ធលបាន  2 2f   

ែធូចែោះ ធែើេបឲី្យទទ ួបានាអតបិរម្នធនាោះ 1x    និង 2x   ចែ 2Max f   ។ 

ឧទហរណ៍្២:  Minimize    
2 2

2 2 1x y    Subject to 4 3x y

x y

 



 ។ 

ែបំូងធយើងជ្រតូវរាូរធៅាទជ្រេង ់្ ាងោ់ ធលបាន៖ 

   
2 2

: 2 2 1Maximize x y     

Subject to: 
4 3

0

x y

x y

 

  

 

្េកីារ Lagrange ៖           
2 2

1 2 1 2, , , 2 2 1 3 4L x y x y x y x y              

ធនាោះធលបាន  

 

 

1 2

1 2

1

2

2 2

4 1 4

3 4

L
x

x

L
y

y

L
x y

L
x y

 

 






    




    




  




 



 

ធលបាន ជ្ររពនធ្ េកីារ  
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 

 

1 2

1 2

1

2

1 2

1 2

0

0
2 2 0

4 1 4 00

3 4 0

0 0

4 3
4 3

0
0

, 0
, 0

L

x

L

y x

L
y

x y
L

x y

x y
x y

x y
x y

 

 




 
 





 

     


      
    

 
    

   
  

   
   


 






 

ពិនិតយធៅធ ើពីរ ក្ខខណ្ឌ ចែ ជ្រតូវបំធពញ និងេួយក្រណី្ 

 ធបើ 1 20 , 0    និង 2x  , 1y   ាម នតបំនច់ធេេើយ(ាម ន អតបិរម្ន) 
 ធបើ 1 0    ,  0x y   ធលបាន 3

4
x y  , 2

3

4
    ាម នចធេេើយ ( 1 2, 0   ) 

 ធបើ 1 0  ,  3 4 0x y    ធលបាន 1

5 1 2
, ,

3 3 3
x y     

 ធបើ 0x y     ,    3 4 0x y    ធលបាន 1 2

3 3 22 48
, , ,

5 5 25 25
x y        ាម ន

ចធេេើយ  2 0   

ែធូចែោះ ធលបាន 5 1
,

3 3
x y   និង 1Maximize f    ឫ 1Minnimize f    ។ 

ឧទហរណ៍្៣: ឧបម្នថាធយើងទញិារធាតលុេីី $10 ក្នុងេួយធអាន។ ធហើយម្ននធាតលុេីី
ចនំនួ 17.25 ធអានប៉ាធុណាណ ោះចែ អាចរក្បាន។ ធយើងអាចផ្ទេ ្រ់ាូរារធាតលុេីធីនោះធៅក្នុង
ផ ិតផ ពីរល ឺA និង B ធែើេបផី ិតឲ្យធចញាផ ិតផ  A ជ្រតូវចណំាយ $3 ក្នុងេយួធអាន 
និងធៅាផ ិតផ  B ជ្រតូវចណំាយ $5 ក្នុងេយួធអាន។ ជ្ររ្ិនធបើផ ិតផ  A ផ ិតអ្ ់X1 

ធអាន ធហើយក្នុងតនេេចែ ធយើង បានោក្ល់ ឺ $30-X1 និង ផ ិតផ  B ផ ិតអ្ ់ X2 ធអាន 
ធហើយក្នុងតនេេចែ ធយើងបានោក្ល់ ឺ$50-X2 ។ ធតើធយើងលរួចតទញិារធាតលុេីចីនំនួប៉ាុនាម ន ? 

តាង 3x  លាឺារធាតលុេីីបែ ធលទញិ 

ធនាោះធលបាន     1 1 2 2 1 2 330 50 2 3 5 10Maximze x x x x x x x       
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Subject to: 1 2 3

3

0

17.25

x x x

x

  



  

ធលបាន ្េីការ Lagrange  

     

   

1 2 3 1 2 1 1 2 2 1 2 3

1 1 2 2 3

, , , , 30 50 2 3 5 10

0 17.25

L x x x x x x x x x x

x x x x

 

 
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ធលបានជ្ររពនធ្ េកីារ 
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   
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តាេការធោោះស្រាយជ្ររពនធ្ េីការ 

ធលបាន 1 2 38.5 , 8.75 , 17.25x x x    និង  : 369.875Max    ។ 
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ផ្នែកលហំាត់ 
 



Page: 42 
 

លហំាត់ដ ោះស្រាយចដំោទលដីេផ្ ៊ែរតាមស្រាប 
 

1. ដ ោះស្រាយចដំោទខាងដរោមតាមរោហ្វិច 

A. រកតម្មៃអតបិរមាម្ៃ 3 2z x y     C. រកតម្មៃអប្បរមាម្ៃ 3 4z x y   

ដរោមលកខខណ្ឌ       
2 10

3 15

, 0

x y

x y

x y

 


 
 

       ដរោមលកខខណ្ឌ     
2 8

2 10

, 0

x y

x y

x y

 


 
 

 

B. រកតម្មៃអតបិរមាម្ៃ 3 4z x y    D. រកតម្មៃអប្បរមាម្ៃ  5 6z x y   

ដរោមលកខខណ្ឌ      
2 24

14

2 24

, 0

x y

x y

x y

x y

 


 


 
 

  ដរោមលកខខណ្ឌ   
4 20

4 20

20

, 0

x y

x y

x y

x y

 


 


 
 

 ។ 
2. មីងស ីៃៃួចងល់ាយដមៅសណ្ណ្ែ ក សករសៃិងទកឹដ ើមបដី្វើដេជ្ជៈពីររប្ដេទគទឺកឹសណ្ណ្ែ កស 

ៃិងទកឹសណ្ណ្ែ កដខៀវ។ ទកឹសណ្ណ្ែ កសដ្វើពីសករស 20% ដមៅសណ្ណ្ែ ក 20% ៃិងទកឹ 60% 

ដហ្ើយទកឹសណ្ណ្ែ កដខៀវដ្វើពីសករស 40% ដមៅសណ្ណ្ែ ក 20% ៃិងទកឹ 40%។ មីងស ីៃៃួ
ចដំណ្ញបាៃ 60 ដសៃកន ង 1kg ម្ៃទកឹសណ្ណ្ែ កស ៃិងបាៃចដំណ្ញ 80 ដសៃកន ង1kg ម្ៃ
ទកឹសណ្ណ្ែ កដខៀវ។ រប្សិៃដបើគាតម់ាៃសករស 60kg ៃិងដមៅសណ្ណ្ែ ក 40kg ដ ោះគាតអ់ាច          
ផលិតទកឹសណ្ណ្ែ ករប្ដេទៃីមួយៗបាៃប   ា ៃគឡូីរោម ដ ើមបឱី្យគាតទ់ទលួបាៃរាក់
ចដំណ្ញខពសប់ផំ ត? 

3. រកុមហ្  ៃ TOYOTA តដំឡើងរថយៃតពីររប្ដេទគឡីាៃតចូ (Car) ៃិងឡាៃ កឹទៃិំញ (Van) 

ដៅទរីកុង Bang Kok។ រថយៃតៃីមយួៗរតូវឆ្ៃងោតហ់ាងបាញ់ថ្ន  ំៃិងហាងតដំឡើង។ រប្សិៃ 
ដបើហាងបាញ់ថ្ន រំតូវបាៃដគដរៀបចរំចូរាលស់រមាបឡ់ាៃតចូ ដ ោះដគអាចបាញ់ថ្ន ឡំាៃ
តចួ បាៃចៃំៃួ  800 កន ងមួយម្ថៃ។ រប្សិៃដបើហាងបាញ់ថ្ន រំតូវបាៃដគដរៀបចរំចូរាល់
សរមាបឡ់ាៃ កឹទៃិំញ ដ ោះដគអាចបាញ់ថ្ន ឡំាៃ កឹទៃិំញបាៃចៃំៃួ 700 កន ងមួយម្ថៃ។ 
រប្សិៃដបើហាងតដំឡើងរតូវបាៃដគដរៀបចរំចួរាលស់រមាបឡ់ាៃតចូ ដ ោះដគអាចតដំឡើង
ឡាៃតចូបាៃចៃំៃួ  1700 កន ងមយួម្ថៃ។ រប្សិៃដបើហាងតដំឡើងរតូវបាៃដគដរៀបចរំចួរាល់
សរមាបឡ់ាៃ កឹទៃិំញ ដ ោះដគអាចតដំឡើងឡាៃ កឹទៃិំញបាៃចៃំៃួ  1200 កន ងមយួម្ថៃ។ 
ឡាៃតចូៃីមួយៗផែលរ់ាកច់ដំណ្ញបាៃ $300 ៃិងឡាៃ កឹទៃិំញផែលប់ាៃ $500  ។ ចរូ
អនកបដងកើតរបូមៃែតាមណ្បបកមាវ ិ្ លីីដៃណ្អ រ ណ្ លៃឹងដ្វើឱ្យរាកច់ដំណ្ញរបសរ់កមុហ្  ៃ 
TOYOTA ដឡើង លក់រមិតអតបិរមា ។ ប ា បម់កដ ោះស្រាយតាមរោហ្វិ ច។  
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4. សហ្រគាសោតដ់ រមយួមាៃសង្វវ កផ់លិតកមាពីរលំ បគ់ោឺត ់ ៃិងដ រ។ កន ងមួយម្ថៃៗ ដគ
មាៃដពលដវលាបរមុងសរមាបោ់ត ់160 h ៃិងមាៃដពលដវលាបរមងុសរមាបដ់ រ 210 h ។ ផលិ
ត ផលរបសស់ហ្រគាសគដឺខា ៃិងអាវណ្ លដគអាចរករាកច់ដំណ្ញ $5 កន ងដខាមយួ  $4 
កន ងអាវមយួ។ ោរង្វរោតក់ន ងមួយដមា ងៗដគអាចោតប់ាៃដខា 6 ឬ អាវ 4 ។ កចិចោរដ រ
រតូវចោំយដពល 20mn សរមាបដ់ខាមយួ ៃិង 15mn អាវមយួ។ ដតើកន ងមយួម្ថៃសហ្រគាស
រតូវ ផលិតដខាៃិងអាវចៃំៃួប   ា ៃដ ើមបបីាៃរាកច់ដំណ្ញអតបិរមា? សរដសររបូមៃែគ-
ណិ្តវទិាម្ៃចដំោទ ៃិង ដំោោះស្រាយតាមរោហ្វិច។ 

5. ស្រសលីកខណ្មាៃហាងលកទ់កឹអបត់ចូមយួ ជាហាងណ្ ល ងលកទ់កឹអបម់ា កណ្ លលាយ 
ខ ៃៃួឯង ៃិងលកម់ា កដផេងៗដទៀតរបសដ់គ។  បចច ប្បៃនដៃោះ ងបាៃ កល់កផ់លិតផលពីរ
រប្ដេទរបស ់ងផ្ទា លគ់ ឺ Silent Flower ៃិង Moon Swing ។ Silent Flower ផែលរ់ាក់
ចដំណ្ញ 9$ កន ងមយួដអាៃ ចណំណ្កឯ Moon Swing ផែលរ់ាកច់ដំណ្ញ 6$ប  ដោណ ោះកន ង
មួយដអាៃ។ រប្ដេទទកឹអបទ់ងំពីររបស ់ងផេដំឡើងដ យធាត សំខាៃ់ៗ បគី ឺ

1 2,E E  ៃិង
3E ។ ោរផេចំបំាចរ់តូវដ្វើ ចូខាងដរោម៖ 

 E1 E2 E3 

Silent Flower 0.2oz 0.3oz 0.5oz 

Moon Swing 0.1oz 0.1oz 0.8oz 

ស្រសលីកខណ្ណ្តងណ្តរតតួពិៃិតយដរគឿងផគតផ់គងរ់បស ់ងរាលម់្ថៃ។ ដៅរពឹកដៃោះ ងមាៃ E1   

ចៃំៃួ 48oz E2 ចៃំៃួ 30oz ៃិង E3 ចៃំៃួ 60oz ។ ដតើ ងគរួលាយអវីខ ៃោះកន ងម្ថៃដៃោះដ ើមបដី្វើឱ្យ
រាកច់ដំណ្ញរបស ់ងដកើៃដឡើងអតបិរមា?  

6. អនករគបរ់គងណ្ផែករាករ់ណឺរតតមួយចងវ់ៃិិដោគ $100 000 ដៅកន ងហ្  ៃពីរគ ឺA ៃិងB។ ហ្  ៃ 
A គអឺេរិកេៃិយម ( មាៃដសេរភាពឋតិដថរ ) ចណំណ្កឯហ្  ៃ B វញិគរឺតវូបាៃដគគតិថ្
រប្ថ យរប្ថ្ៃ។ អនករគបរ់គងទងំដ ោះបាៃយលស់្រសបថ្ពកួដគគរួវៃិិដោគោ ងដរចៃី      
$80 000 ដៅកន ងហ្  ៃ A ៃិងោ ងតចិ $12 000 ដៅកន ងហ្  ៃ B ។ ដគសងឃមឹថ្ហ្  ៃ A ៃិងផែល ់
កម្រម 12% កន ងមយួឆ្ន ដំហ្ើយហ្  ៃ B ៃិងផែលក់ម្រម 15% កន ងមួយឆ្ន ។ំ តាមចាបម់្ៃគដរមាង
រាករ់ណឺរតតបាៃកណំ្តថ់្ រតវូវៃិិដោគដៅកន ងរកុមហ្  ៃអេរិកេៃិយមោ ងដហាចប ីង
ដ្ៀបដៅៃឹងហ្  ៃណ្ លរប្ថ យរប្ថ្ៃដ ោះ។ ដតើដគគរួវៃិិដោគដៅកន ងហ្  ៃ A ប   ា ៃៃិង
ហ្  ៃ B ប   ា ៃ ដ ើមបឱី្យផលរតឡបម់កវញិអតបិរមា? ចរូដ ោះស្រាយដ យដរប្ីរោប។ 
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7. ដគយករតីពីររប្ដេទយកមកចញិ្ច ឹ មកន ងស្រសោះមយួ។ ទមៃៃជ់ាម្យមរបសរ់តគី ឺ 2kg សរមាប់
រតីរប្ដេទទមីយួ ៃិង 1kg សរមាបរ់តីរប្ដេទទពីីរ។ រាលម់្ថៃមាៃចណីំ្ពីររប្ដេទសរមាបឱ់្យ
រតីស ី គចឺណីំ្រប្ដេទទមីយួមាៃ 500 ឯកតា ៃិងចណីំ្រប្ដេទទពីីរមាៃ 900 ឯកតា។ រាលម់្ថៃ
រតីរប្ដេទទមីយួស ីចណីំ្រប្េទទមីយួអស ់ 1 ឯកតា ៃិងចណីំ្រប្ដេទទពីីរអស ់  3ឯកតា 
ដហ្ើយរតីរប្ដេទទពីីរស ីចណីំ្រប្ដេទទមីយួអស ់2 ឯកតា ៃិងចណីំ្រប្ដេទទពីីរអស ់1ឯក-
តា។ ដតើដគរតវូដរជ្សីដរ ើសរតី ោ ង ចូដមែចយកមកចញិ្ច ឹ ម ដបើមាច សច់ងទ់ទលួបាៃទមៃៃរ់តី
ដរចីៃបំផ ត តាមណ្ លអាចដ្វើបាៃ? 

8. រកុមហ្  ៃ Zupper Toy មាៃគដរមាងផលិតត កកតាថាីពីរ Marty ៃិង Ivan ។ ដគសងឃមឹថ្ Marty 
ៃឹងរតវូោរជ្រ័ 80g ៃិងផ្ទៃ សាិច 20g ដហ្ើយ Ivan ៃឹងរតូវោរជ្រ័ 40g ៃិងផ្ទៃ សាិច 60g។ រកមុ
ហ្  ៃមាៃជ្រ័ 120 ដតាៃ ៃិងផ្ទៃ សាិច 50 ដតាៃ។ ដតើរកមុហ្  ៃគរួណ្តទទលួយក គដំរាង
ផលិតកមា ោមយួដ ើមបទីទលួបាៃរាកច់ដំណ្ញជាអតបិរមា ដបើ Marty មួយៗៃិងផែល ់
រាកច់ដំណ្ញបាៃ 2$ ដហ្ើយ Ivan ៃីមួយៗផែលរ់ាកច់ដំណ្ញ 3.75$ ? 

9. ដរាងចរក Electrocomp Corporation ផលិតផលិតផលអគគសិៃីពីររប្ដេទគ ឺមា ស ីៃរតជាក ់
ៃិង កង្វា ររប្ដេទ្។ំ ឧបករណ៍្ទងំពីរដៃោះដរប្ីរាសដ់ពលដវលាសរមាបត់ដំឡើងចដំ ោះ
ឧបករណ៍្ៃីមយួកន ងោរ wiring ៃិង drilling គមឺាៃរយៈដពលរប្ហាករ់ប្ណ្ហ្លគាន ។ ចដំ ោះ 
មា ស ីៃរតជាកម់យួដរគឿងរតូវោរ 3h សរមាប ់wiring ៃិង 2h សរមាប ់drilling។ ចដំ ោះកង្វា រ
មួយរតវូោរ 2h សរមាប ់wiring ៃិង 1h សរមាប ់drilling ។ កន ងអំឡ ងរយៈដពលផលិតកមា
បៃតប ា បដ់ទៀត 240h ម្ៃរយៈដពល wiring ៃិង 140h ម្ៃរយៈដពល drilling រតូវបាៃដគ      
ដរប្ីរាស។់ ដៅដពលលកដ់គអាចទទលួបាៃរាកច់ដំណ្ញ 25$ កន ងមា ស ីៃរតជាកម់យួ
ដរគឿង ៃិង 15$ សរមាបក់ង្វា រមយួដរគឿង។ បដងកើតទរមងស់តង ់ ៃិង ដ ោះស្រាយាេ ៃភាព
ផលិតផលចរមោុះតាមវ ិ្ រីោហ្វិច ដ យគណ្ ថ្ ដតើដគរតូវផលិត       មា ស ីៃរតជាក ់ៃិង 
កង្វា រចៃំៃួប   ា ៃដ ើមបរីកឱ្យដ ើញៃវូរាកច់ដំណ្ញអតបិរមា? 

10. កសិករមាន កម់ាៃ ចីមាក រចៃំៃួ 150 អា គាត ់ ំោំទំងំពីរម ខគដឺ ត ៃិង សណ្ណ្ែ ក។ ម្ថៃ
ចោំយកន ងោរ សំណ្ណ្ែ ក ៃិង ដ ត ដសមើ 20   លាៃ  ៃិង 10   លាៃ  ដរៀងគាន ។ គាតម់ាៃល យ
រតឹមណ្ត 2000   លាៃ  ប  ដោណ ោះសរមាប ់ ំោំទំងំពីរម ខដៃោះ។ គាតប់ង្វគ បឱ់្យដគ  ំោំំ
សណ្ណ្ែ កោ ងតចិ 10 អា ៃិង  ោំដំ តោ ងតចិ 20 អា ដហ្ើយគាតប់ាៃដ្វើោរបា ៃ់
ាម ៃថ្ គាតៃឹ់ងទទលួបាៃរាកច់ដំណ្ញពី ោំសំណ្ណ្ែ ក 150   លាៃ  កន ងមួយអា ៃិង 
 ោំដំ ត 120   លាៃ ។ ដតើគាតរ់តូវ  ំោំមំួយម ខៗប   ា ៃអាដទើបបាៃរាកច់ដំណ្ញ
ដរចីៃបំផ ត? សរដសរចដំោទជាទរមងស់តង ់ ៃិង ដំោោះស្រាយតាមរោហ្វិច។ 
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លហំាត់ដ ោះស្រាយចដំោទលដីេផ្ ៊ែរតាមវិធី Simplex 

1. ដ ោះស្រាយចដំោទកមាវ ិ្ លីីដៃណ្អ រតាមកមាវ ិ្ សី ីមដផៃច 
  រកតម្មៃអតបិរមាៃម្ៃ 

1 24 3Z x x   

ដរោមលកខខណ្ឌ  
1 2

1 2

1 2

4 2 120

40

, 0

x x

x x

x x

 


 
 

 ។ 

2. ដ ោះស្រាយចដំោទកមាវ ិ្ លីីដៃណ្អ រតាមកមាវ ិ្ សី ីមដផៃច 
រកតម្មៃអតបិរមាៃម្ៃ 

1 2 33 2 4Z x x x    

ដរោមលកខខណ្ឌ  
1 2

2 3

1 2 3

2 12

8

, , 0

x x

x x

x x x

 


 
 

 ។ 

3. ដ ោះស្រាយចដំោទកមាវ ិ្ លីីដៃណ្អ រតាមកមាវ ិ្ សី ីមដផៃច  
រកតម្មៃអតបិរមាៃម្ៃ 

1 2 324 16 10Z x x x    

ដរោមលកខខណ្ឌ  
1 2 3

1 2 3

1 2 3

1 2 3

3 2 12

2 2 3 20

3 3 30

, , 0

x x x

x x x

x x x

x x x

  


  


  
 

 ។ 

4. ដ ោះស្រាយចដំោទកមាវ ិ្ លីីដៃណ្អ រតាមកមាវ ិ្ សី ីមដផៃច 
រកតម្មៃអតបិរមាៃម្ៃ 

1 2 3320 108 120Z x x x    

ដរោមលកខខណ្ឌ  
1 2 3

1 2 3

1 2 3

1 2 3

2 5 45

6 8 2 54

3 4 2 32

, , 0

x x x

x x x

x x x

x x x

  


  


  
 

  ។ 

5. ដ ោះស្រាយចដំោទកមាវ ិ្ លីីដៃណ្អ រតាមកមាវ ិ្ សី ីមដផៃច 
រកតម្មៃអតបិរមាៃម្ៃ 

1 2 332 18 19Z x x x    

ដរោមលកខខណ្ឌ  
1 2 3

1 2 3

1 2 3

1 2 3

2 12

8 10 3 90

4 4 3 30

; , 0

x x x

x x x

x x x

x x x

  


  


  
 

  ។ 

6. ដ ោះស្រាយចដំោទកមាវ ិ្ លីីដៃណ្អ រតាមកមាវ ិ្ សី ីមដផៃច 
រកតម្មៃអតបិរមាៃម្ៃ 

1 2 32 3 4Z x x x    

ដរោមលកខខណ្ឌ  
1 2 3

1 2 3

1 2 3

1 2 3

2 20

5 2 50

3 30

, , 0

x x x

x x x

x x x

x x x

  


  


  
 

  ។ 
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7. ដ ោះស្រាយចដំោទកមាវ ិ្ លីីដៃណ្អ រតាមកមាវ ិ្ សី ីមដផៃច 
រកតម្មៃអតបិរមាៃម្ៃ 

1 2 35 42 26Z x x x    

ដរោមលកខខណ្ឌ  
1 2 3

1 2 3

1 2 3

1 2 3

7 12 6 50

18 9 4 85

2 14 66

, , 0

x x x

x x x

x x x

x x x

  


  


  
 

  ។ 

8. ដ ោះស្រាយចដំោទកមាវ ិ្ លីីដៃណ្អ រតាមកមាវ ិ្ សី ីមដផៃច 
រកតម្មៃអតបិរមាៃម្ៃ 

1 2 35Z x x x    

ដរោមលកខខណ្ឌ  
1 2 3

1 2 3

1 2 3

1 2 3

4 3 8 100

8 2 80

5 4 120

, , 0

x x x

x x x

x x x

x x x

  


  


  
 

  ។ 

9. ដ ោះស្រាយចដំោទកមាវ ិ្ លីីដៃណ្អ រតាមកមាវ ិ្ សី ីមដផៃច 
រកតម្មៃអតបិរមាៃម្ៃ 

1 2 32Z x x x    

ដរោមលកខខណ្ឌ  
2 3

1 3

1 2

1 2 3

3 6

2 8

2 3 6

, , 0

x x

x x

x x

x x x

 


 


 
 

 ។ 

10. រកុមហ្  ៃ Zupper Toy មាៃគដរមាងផលិតត កកតាថាីពីររប្ដេទ Magnificent Marty ៃិង
Incredible Ivan ។ ដគសងឃមឹថ្ Marty ៃឹងរតូវោរជ្រ័ 80g ៃិថផ្ទៃ សាិច 20g ដហ្ើយ Ivan ៃឹង
រតូវោរជ្រ័ 40g ៃិងផ្ទៃ សាិច 60g ។ រកុមហ្  ៃមាៃជ្រ័បរមុងទ ក 120 ដតាៃ ៃិងផ្ទៃ សាិច 50 
ដតាៃ ប  ដោណ ោះ ។ ដតើរកុមហ្  ៃគរួណ្តទទលួយកគដរមាងផលិតកមាោមួយដ ើមបទីទលួ
បាៃរាកច់ដំណ្ញជាអតបិរមាដបើ Marty ៃិង Ivanៃិមួយៗផែលរ់ាកច់ដំណ្ញបាៃ   $2  
ៃិង $3.75   ដរៀងគាន ។ 

  ចរូសរដសរចដំោទជាទរមងស់ែង ់ ៃិងដ ោះស្រាយវាតាមវ ិ្ សី ីមដផៃច។ 
11. ដគយករតីពីររប្ដេទមកចញិ្ច ឹ មកន ងស្រសោះមយួ។ ទមៃៃជ់ាម្យមរបសរ់តគី ឺ 2Kg សរមាបរ់តី

រប្ដេទទ១ី ៃិង 1Kg សរមាបរ់តីរប្ដេទទ២ី ។ រាលម់្ថៃមាៃចណីំ្ពីររប្ដេទសរមាបឱ់្យរតសី ី
គចឺណីំ្រប្ដេទទ១ី 500 ឯកតា ៃិងជ្ណីំ្រប្ដេទទ២ីមាៃ 900 ឯកតា។ រាលម់្ថៃជាម្យមរតី
រប្ដេទទ១ី ស ីចណីំ្រប្ដេទទ១ី អស ់1 ឯកតាៃិងចណីំ្រប្ដេទទ២ីអស ់3 ឯកតាដហ្ើយរតី
រប្ដេទទ២ី ស ីចណីំ្រប្ដេទទ១ី អស ់2 ឯកតាៃិងចណីំ្រប្ដេទទ២ីអស ់1 ឯកតា។ ដតើរតូវ
ដរជ្ីសដរ ើសរតោី ង ចូដមែចយកមកចញិ្ច ឹ ម ដបើមាច សច់ងបាៃទមៃៃរ់តីដរចីៃបំផ តណ្ លអាច
ដ្វើបាៃ?  
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ចរូសរដសរចដំោទជាទរមងស់ែង ់គណិ្តវទិា ៃិងដ ោះស្រាយវាតាមវ ិ្ សី ីមដផៃច។ 
12. រកុមហ្  ៃ Supperior Tool Company ផលិតៃវូដរគឿងណ្ កដផេងៗមាៃណ្ កដគាល 50mm ពីរ

រប្ដេទគ ឺ រប្ដេទកាលមូលៃិងរប្ដេទកាលសំណប ត។ រកមុហ្  ៃបាៃលកណ់ កដគាលដៅ
ឱ្យហាងដរគឿងណ្ កតម្មៃ $20 ៃិង $25 ដរៀងគាន កន ងមយួរប្អប។់ តម្មៃសមាា រៈកន ងរប្អប់
ៃីមយួៗគ ឺ $10 ៃិង $8 ដរៀងគាន  ដហ្ើយដៅកណ្ៃៃងផលិតម្ៃដរាងចរកមាៃចោំយដផេងៗ
ចៃំៃួ $5000  កន ងមយួសាែ ហ៍្។ ោរផលិតៃិងោរដវចខ ចបណ់ កដគាលកាលមលូមយួ
រប្អបអ់សរ់យៈដពល 3  ទ ីៃិង 2  ទ ីចណំណ្កណ្ កដគាលកាលសំណប តមយួរប្អបអ់ស់
រយៈដពល 2  ទៃិីង 8  ទដីរៀងគាន ។ កន ងមយួសាែ ហ៍្ៗោរផលិតៃិងោរដវចខ ចបអ់ាចដរប្ី
អសរ់យៈដពល 60 ដមា ងដរៀងគាន ។  

ចរូកណំ្តអ់ៃ គមៃដ៍គាលបណំ្ង ណ្ លៃឹងផែលរ់ាកច់ដំណ្ញខពសប់ផំ តរប្ចសំ
ាែ ហ៍្ លរ់កមុហ្  ៃ។ (សរដសរចដំោទជាទរមងស់ែង ់គណិ្តវទិា ៃិងដ ោះស្រាយវា
តាមវ ិ្ សី ីមដផៃច។ 

13. មាច សហ់ាងលកទ់កឹអបម់ួយលកទ់កឹអបពី់ររប្ដេទណ្ លមាៃមា ក ់Silent Flower ៃិង Mood 

Swing លាយដ យខ ៃៃួឯង។ទកឹអបម់ា ក Silent Flower ផែលរ់ាកច់ដំណ្ញ 10% កន ងមួយ
ដអាៃ(ounce) ៃិង Mood Swing ផែលរ់ាកច់ដំណ្ញ 10% កន ងមួយដអាៃ ។ ទកឹអបរ់ប្ដេទ
ទងំពីរដៃោះផេដំឡើងដ យធាត សំខាៃ់ៗ  (ទកឹលមអងម្ៃដ ើមដ ើ ឬ ផ្ទក ) គ ឺ𝐸1,  𝐸2 ៃិង𝐸3 ។ 
ោរផេចំបំាចរ់តូវដ្វើតារាងខាងដរោម ៖ 

Type 𝐸1 𝐸2 𝐸3 

Silent Flower 20% 
30% 

 
50% 

Mood Swing 10% 10% 80% 

  
រពឹកដៃោះដៅកន ងហាងមាៃារធាត  𝐸1  ចៃំនួ 48 𝑜𝑧 ,ៃិង 𝐸2  ចៃំៃួ 30 𝑜𝑧  ៃិង 𝐸3  ចៃំៃួ  
60 𝑜𝑧 ។ ដតើម្ថៃដៃោះមាច សហ់ាងរតូវផលិតទកឹអបទ់ងំពីររប្ដេទោ ងោ ដ ើមបឱី្យគាតប់ាៃ
ចដំណ្ញអតបិរមា? 

ចរូសរដសរចដំោទជាទរមងស់ែង ់គណិ្តវទិា ៃិងដ ោះស្រាយវាតាមវ ិ្ សី ីមដផៃច។ 
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លហំាត់ដ ោះស្រាយចដំោទមិេលដីេផ្ ៊ែរតាមវិធី Lagrange Miltipliers 

 

1. ដគមាៃអៃ គមៃ ៍  
2 1

3 3. : ,Cobb Douglas f x y x y  ណ្ ល 100 100 400000x y    ។ ចរូរក
ចណំ្ ចបរមាដ យដរប្ីរទឹសតីបទ 𝑙𝑎𝑔𝑟𝑎𝑛𝑔𝑒 𝑚𝑢𝑙𝑡𝑖𝑝𝑙𝑖𝑒𝑠 ។ 

2. ឥឡូវដយើងៃឹងមករតតួពិៃិតយដមើលសមោីររាកច់ដំណ្ញ បាៃ កប់ង្វា ញដៅដ ើមណ្ផែក
ដៃោះ  

  2 2

, 2 60 3 72 100p x y x x y y        
ណ្ ល x  តាងយយចៃំៃួដអអីណ លដ្វើដ យម្  ៃិង y  ជាចៃំៃួដអអីដោលណ្ លដ្វើដ យ
ម្ ម្ៃោរផលិតកន ងរយ:ដពលមយួសាែ ហ៍្។ ណ្ ល  , 20g x y x y    ដ យដរប្ីរទឹសតី
បទ Lagrange multiplies រកតម្មៃ ,x y ោណ្ លដ្វើយយរប្ដសើបផំ ត។ 

3. អៃ គៃ ៍𝑈 = 𝑓(𝑥, 𝑦)  តោំងយយអតេរប្ដោជ្ៃ ៍ ឬ ភាពដពញចតិតររបសអ់តថិិជ្ៃ ណ្ ល
ពកួដគដរប្ីរាស ់ជ៏ាកល់ាកម់្ៃចៃំៃួផលិតផល x ៃិង y ។ អៃ គមៃ៍  𝑓(𝑥, 𝑦) = 𝑥2 𝑦2    
ណ្ លដរោមលកខខណ្ឌ   𝑔(𝑥, 𝑦) = 2𝑥 + 4𝑦 = 40 ។ ចរូកណំ្តត់ម្មៃ   x ៃិង y  ដ ើមបយីយអៃ 
គមៃ ៍មាៃតម្មៃអតបិរមា។ 

4. ដរប្ីរទឹសតីបទ Lagrange multipliers ចរូរក   2 2, ,Min f xy yz xzx y z     ដរោម
លកខខណ្ឌ  4xyz   ។ 

5. ដបើ 0 , 0x y    ៃិង 0z    ចរូកណំ្តត់ម្មៃអតបិរមាម្ៃអៃ គមៃ ៍  , ,f x y z xyz   

ណ្ លមាៃលកខខណ្ឌ  2

16x y z    ។ 
 
 
 
 

r2s
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ផ្នែកចដមលើយ 
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លហំាត់ដ ោះស្រាយចដំោទលដីេផ្ ៊ែរតាមស្រាប 

1.  ដំោោះស្រាយចដំោទតាមរោម៖ 
A. រកតម្មៃអតបិរមាម្ៃ 3 2z x y   

ដរោមលកខខណ្ឌ   
2 10

3 15

, 0

x y

x y

x y

 


 
 

 

- សងប់ ា ត ់ 
2 10x y     

x  0  10  
y  5  0  

3 15x y    
x  0  5 

y  15 
0  

 
 
 
 
 
 

- តាមរោបចដមៃើយណ្ លអាចទទលួយកបាៃគដឺៅរតងត់បំៃគ់សូឆ្នូត ៃិងចណំ្ ចោច់
រជ្ុង 

- រកកអូរដ ដៃម្ៃចណំ្ ច B ជាចដមៃើយម្ៃរប្ពៃ័ធសមោីរ 
2 10 (1) ( 3)

3 15 (2)

x y

x y

   


 
 

5 15 3

(1) : 2(3) 10 4

y y

x x

    

   
 

តម្មៃម្ៃចណំ្ ចោចរ់ជ្ុង   
- 0(0,0) 3(0) 2(0) 0z     
- (0,5) 3(0) 2(5) 10A z     
- (4,3) 3(4) 2(3) 18B z     
- (5,0) 3(5) 2(0) 15C z     

 ចូដៃោះ ចដមៃើយណ្ លរប្ដសើរបផំ ត ( 4, 3)x y  ណ្ លដ្វើឱ្យ z មាៃតម្មៃអតបិរមាគ ឺ18។ 
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B. រកតម្មៃអតបិរមាម្ៃ 3 4z x y   

ដរោមលកខខណ្ឌ       
2 24 (1)

14 (2)

2 24 (3)

, 0

x y

x y

x y

x y

 


 


 
 

 

- សងប់ ា ត ់  
2 24x y   

x  0 0 

y  12 24 

                14x y   
x  0 14 

y  14 0 

 2 24x y   
  

h: 2x + y = 24  

 
- តាមរោបចដមៃើយណ្ លអាចទទលួយកបាៃគដឺៅរតងត់បំៃគ់សូឆ្នូត ៃិងចណំ្ ចោច់

រជ្ុង 
តម្មៃម្ៃចណំ្ ចោចរ់ជ្ុង 

- 0(0,0) 0z   
- (0,12) 3(0) 4(12) 48A z     
- (4,10) 3(4) 4(10) 52B z     
- (10,4) 3(10) 4(4) 46C z     
- (12,0) 3(12) 4(0) 12D z     

 ចូដៃោះ ចដមៃើយណ្ លរប្ដសើរបផំ ត 4, 10x y  ណ្ លដ្វើឱ្យ z មាៃតម្មៃអតបិរមា 56។ 
C. រកតម្មៃអប្បបរមាម្ៃ 3 4z x y   

ដរោមលកខខណ្ឌ   
2 8 (1)

2 10 (2)

, 0

x y

x y

x y

 


 
   

- សងប់ ា ត ់
 
 

x  0 12 

y  24 0 
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2 8x y   
x  0 4 

y  8 0 

2 10x y   
x  0 10 

y  5 0 

 
 
 
 
 

 
- តាមរោបចដមៃើយណ្ លអាចទទលួយកបាៃគដឺៅរតងត់បំៃគ់សូឆ្នូត ៃិងចណំ្ ចោច់

រជ្ុង 
- រកកអូរដ ដៃម្ៃចណំ្ ច B ណ្ លជាចណំ្ ចរប្សពវរវាងប ា តៃិ់ងប ា ត ់(d2) 

2 8 (1) ( 2)

2 10 (2)

x y

x y

   
 

 
 

 3 6 2x x    ជ្ំៃសួកន ង (1)  
(1) : 2(2) 8 4y y     
តម្មៃម្ៃចណំ្ ចោចរ់ជ្ុង 

- (4,0) 3 4 4 0 12A z       
- (2,4) 3 2 4 4 22B z       
- (10,0) 3 10 4 0 30C z       

 ចូដៃោះ ចដមៃើយណ្ លរប្ដសើរបផំ តគ ឺ 4, 0x y  ណ្ លដ្វើឱ្យ z មាៃតម្មៃអប្បបរមា12។ 
D. រកអប្បរមាម្ៃ 5 6z x y   

ដរោមលកខខណ្ឌ  
4 20

4 20

20

, 0

x y

x y

x y

x y

 


 


 
 

 

- សងប់ ា ត ់
 4 20x y   

x  0 20 

y  5 0 
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 4 20x y    
x  0 5 

y  20 0 

 20x y   
x  0 20 

y  20 0 

 
 
 
 
 

 
- តាមរោបចដមៃើយណ្ លអាចទទលួយកបាៃគដឺៅរតងត់បំៃគ់សូឆ្នូត ៃិងចណំ្ ចោច់

រជ្ុង 
- រកកអូរដ ដៃម្ៃចណំ្ ច A ណ្ លជាចណំ្ ចរប្សពវរវាងប ា ត(់d1) ៃិងប ា ត(់d2) 

4 20 (1) ( 4)

4 20 (2)

x y

x y

   
 

 
 

15 60 4y y     ជ្ំៃសួកន ង (1)  
(1) : 4(4) 20 4x x     
តម្មៃម្ៃចណំ្ ចោចរ់ជ្ុង 

- (4,4) 5 4 6 4 44A z       
- (0,20) 5 0 6 20 120B z       
- (20,0) 5 20 6 0 100C z       

 ចូដៃោះ ចដមៃើយណ្ លរប្ដសើរបផំ តគ ឺ 4, 4x y  ណ្ លដ្វើឱ្យ z មាៃតម្មៃអប្បបរមា44 ។ 

 

 

 

 

 

2). មីងស ីៃៃួចងល់ាយដមៅសណ្ណ្ែ ក សករស ៃិងទកឹ ដ ើមបដី្វើដេជ្ជៈពីររប្ដេទគទឺកឹ
សណ្ណ្ែ កស ៃិងទកឹសណ្ណ្ែ កដខៀវ។ ទកឹសណ្ណ្ែ កសដ្វើពីសករស 20% ដមៅសណ្ណ្ែ ក 20% 
ៃិងទកឹ 60% ដហ្ើយទកឹសណ្ណ្ែ កដខៀវដ្វើពីសករស 40% ដមៅសណ្ណ្ែ ក 20% ៃិងទកឹ 40%។ 
មីងស ីៃៃួចដំណ្ញបាៃ 60 ដសៃកន ង 1kg ម្ៃទកឹសណ្ណ្ែ កស ៃិងបាៃចដំណ្ញ 80 ដសៃ
កន ង1kg ម្ៃទកឹសណ្ណ្ែ កដខៀវ។ រប្សិៃដបើគាតម់ាៃសករស 60kg ៃិងដមៅសណ្ណ្ែ ក 40kg 
ដ ោះដតើគាតអ់ាចផលិតទកឹសណ្ណ្ែ ករប្ដេទៃីមយួបាៃប   ា ៃគឡូីរោម ដ ើមបឱី្យគាត់
ទទលួបាៃរាកច់ដំណ្ញខ ពសប់ផំ ត? 
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 ដំោោះស្រាយ 

2. រកចៃំៃួទកឹសណ្ណ្ែ កស ៃិងដខៀវណ្ លរតូវផលិតដ ើមបទីទលួរាកច់ដំណ្ញអតបិរមា 
- តារាងសដងខប 

 សករស ដមៅសណ្ណ្ែ ក ទកឹ រាកចដំណ្ញ 

ទកឹសណ្ណ្ែ កស 0.2 0.2 0.6 0.6$/1kg 

ទកឹសណ្ណ្ែ កដខៀវ 0.4 0.2 0.4 0.8$/1kg 

វតេ ណ្ លមាៃសរ ប 60kg 40kg   

- បដងកើតអៃ គមៃដ៍គាលដៅ 
តាង x  ជាទកឹសណ្ណ្ែ កស 
          y ជាទកឹសណ្ណ្ែ កដខៀវ 

:Max P    0.6 0.8z x y   

S.t   
0.2 0.4 60

0.2 0.2 40

, 0

x y

x y

x y

 


 
 

 

0.2 0.4 60x y   ោរដរប្សីករសដ ើមបផីលិតទកឹសណ្ណ្ែ កស ៃិងដខៀវោ ងដរចៃី 60kg 

0.2 0.2 40x y   ោរដរប្ដីមៅសណ្ណ្ែ កដ ើមបផីលិតទកឹសណ្ណ្ែ កស ៃិងដខៀវោ ងដរចៃី
40kg ។ 

- សងប់ ា ត ់
 0.2 0.4 60x y   

x  0 300 

y  150 0 

 0.2 0.2 40x y   
x  0 200 

y  200 0 
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- តាមរោបចដមៃើយណ្ លអាចទទលួយកបាៃគដឺៅរតងត់បំៃគ់សូឆ្នូត ៃិងចណំ្ ចោច់
រជ្ុង 

- រកកអូរដ ដៃម្ៃចណំ្ ច B ណ្ លជារប្សពវរវាងប ា ត(់d1) ៃិង(d2) 
0.2 0.4 60 (1)

0.2 0.2 40 (2)

x y

x y

 


 
 

0.2 20 100y y   ជ្ំៃសួ (1) 

60 40
(1) : 0.2 0.4(100) 60 100

0.2
x x


      

- តម្មៃម្ៃចណំ្ ចោចរ់ជ្ុង 
- 0(0,0) 0z   
- (0,150) 0.6(0) 0.8(150) 120A z     
- (100,100) 0.6(100) 0.8(100) 140B z     
- (200,0) 0.6(200) 0.8(0) 120C z     

 ចូដៃោះ ចដមៃើយណ្ លរប្ដសើរបផំ តគ ឺ 0x   ៃិង 200y   ដ ើមបទីទលួបាៃចដំណ្ញអតបិរមា 
160$។ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 ដំោោះស្រាយ 

3. រកចៃំៃួ Car ៃិង Van ណ្ លរតូវផលិតដ ើមបឱី្យបាៃរាកច់ដំណ្ញជាអតបិរមា 

3). រកុមហ្  ៃ TOYOTA តដំឡើងរថយៃតពីររប្ដេទគឡីាៃតចូ (Car) ៃិងឡាៃ កឹទៃិំញ 
(Van) ដៅទរីកុង Bang Kok។ រថយៃតៃីមយួៗរតូវឆ្ៃងោតហ់ាងបាញ់ថ្ន  ំៃិងហាងតដំឡើង។ 
រប្សិៃ ដបើហាងបាញ់ថ្ន រំតូវបាៃដគដរៀបចរំចូរាលស់រមាបឡ់ាៃតចូ ដ ោះដគអាចបាញ់
ថ្ន ឡំាៃតចួ បាៃចៃំៃួ  800 កន ងមួយម្ថៃ។ រប្សិៃដបើហាងបាញ់ថ្ន រំតវូបាៃដគដរៀបចរំចូ
រាលស់រមាបឡ់ាៃ កឹទៃិំញ ដ ោះដគអាចបាញ់ថ្ន ឡំាៃ កឹទៃិំញបាៃចៃំៃួ 700 កន ងមយួ
ម្ថៃ។ រប្សិៃដបើហាងតដំឡើងរតូវបាៃដគដរៀបចរំចួរាលស់រមាបឡ់ាៃតចូ ដ ោះដគអាចតំ
ដឡើងឡាៃតចូបាៃចៃំៃួ  1700 កន ងមួយម្ថៃ។ រប្សិៃដបើហាងតដំឡើងរតូវបាៃដគដរៀបចំ
រចួរាលស់រមាបឡ់ាៃ កឹទៃិំញ ដ ោះដគអាចតដំឡើងឡាៃ កឹទៃិំញបាៃចៃំៃួ  1200 កន ង
មួយម្ថៃ។ ឡាៃតចូៃីមយួៗផែលរ់ាកច់ដំណ្ញបាៃ $300 ៃិងឡាៃ កឹទៃិំញផែលប់ាៃ 
$500  ។ ចរូអនកបដងកើតរបូមៃែតាមណ្បបកមាវ ិ្ លីីដៃណ្អ រណ្ លៃឹងដ្វើឱ្យរាកច់ដំណ្ញ
របសរ់កុមហ្  ៃ TOYOTA ដឡើង លក់រមិតអតបិរមា ។ ប ា បម់កដ ោះស្រាយតាមរោ
ហ្វិ ច ។  
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- តារាងសដងខប 
 Cars Vans 

 ណ្ផែកបាញ់ថ្ន  ំ 1

800
 

1

700
 

 ណ្ផែកតដំឡើង 
 

1

1700
 1

1200
 

រាកច់ដំណ្ញ $300  $500  

1

800
 មាៃៃយ័ថ្មួយម្ថៃបាញ់ថ្ន  ំCars បាៃ 800 ដរគឿង 

1

700
 មាៃៃយ័ថ្មួយម្ថៃបាញ់ថ្ន  ំVans បាៃ 700 ដរគឿង 

1

1700
 មាៃៃយ័ថ្មួយម្ថៃតដំឡើង Cars បាៃ 1700 ដរគឿង 

1

1200
 មាៃៃយ័ថ្មួយម្ថៃតដំឡើង Vans បាៃ 1200 ដរគឿង 

- បដងកើតអៃ គមៃដ៍គាលដៅ 
តាង x  ជាចៃំៃួ Cars 

       y  ជាចៃំៃួ Vans 

:MaxP   300 500z x y   

S.t 

1 1
1

800 700

1 1
1

1700 1200

, 0

x y

x y

x y


 




 






 

-  ដំោោះស្រាយតាមរោប 

 1 1
1

800 700
x y   

1x  0  800  
2x  700  0  

 1 1
1

1700 1200
x y   

1x  0  1700  
2x  1200  0  
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- តាមរោបចដមៃើយណ្ លអាចទទលួយកបាៃគដឺៅរតងត់បំៃច់ណំ្ ចោចរ់ជ្ុង 
តម្មៃម្ៃចណំ្ ចោចរ់ជ្ុង 

- (0,0) 0A   
- (800,0) 300(800) 500(0) 240000B z     
- (0,700) 300(0) 500(700) 350000C z     

 ចូដៃោះ រកមុហ្  ៃ TOYOTA  រតូវផលិត Cars  ចៃំៃួ 0   ៃិង Vans  ចៃំៃួ 700  ដ ើមបឱី្យរាក់
ចដំណ្ញអតបិរមិា 350000$ ។ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ដំោោះស្រាយ 
4. រកចៃំៃួ ដខា ៃិងអាវណ្ លរតវូផលិតដ ើមបឱី្យបាៃរាកច់ដំណ្ញជាអតបិរមា 

- តារាងសដងខប 
 ដខា អាវ ដមា ងបរមុង 

ណ្ផែកោត ់ 1

6
 

1

4
 160h  

ណ្ផែកដ រ 1

3
 1

4
 210h  

រាកច់ដំណ្ញ $ 5  $ 4   

 
- បដងកើតអៃ គមៃដ៍គាលដៅ 

តាង x  ជាចៃំៃួដខារតូវផលិត 
       y  ជាចៃំៃួអាវរតវូផលិត 

:MaxP  5 4z x y   

4). សហ្រគាសោតដ់ រមួយមាៃសង្វវ កផ់លិតកមាពីរលំ បគ់ោឺត ់ៃិងដ រ។ កន ងមួយម្ថៃៗ ដគ
មាៃដពលដវលាបរមុងសរមាបោ់ត ់ 160 h ៃិងមាៃដពលដវលាបរមុងសរមាបដ់ រ 210 h ។ 
ផលិតផលរបសស់ហ្រគាសគដឺខា ៃិងអាវណ្ លដគអាចរករាកច់ដំណ្ញ $5 កន ងដខាមយួ  
$4 កន ងអាវមួយ។ ោរង្វរោតក់ន ងមយួដមា ងៗដគអាចោតប់ាៃដខា 6 ឬ អាវ 4 ។ កចិចោរ
ដ ររតូវចោំយដពល 20mn សរមាបដ់ខាមួយ ៃិង 15mn អាវមួយ។ ដតើកន ងមយួម្ថៃសហ្-
រគាសរតវូ ផលិតដខាៃិងអាវចៃំៃួប   ា ៃដ ើមបបីាៃរាកច់ដំណ្ញអតបិរមា? សរដសររបូ
មៃែគណិ្តវទិាម្ៃចដំោទ ៃិង ដំោោះស្រាយតាមរោហ្វិ ច។ 
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.S t  

1 1
160

6 4

1 1
210

3 4

, 0

x y

x y

x y


 




 






 

-  ដំោោះស្រាយតាមរោប 
1 1

160
6 4

x y    

x  0  960  
y  640  0  

1 1
210

4 4
x y    

1x  0  630  
2x  840  0  

 
 

- តាមរោបចដមៃើយណ្ លអាចទទលួយកបាៃគដឺៅរតងត់បំៃគ់សូឆ្នូត ៃិងចណំ្ ចោច់
រជ្ុង 

- រកកអូរដ ដៃម្ៃចណំ្ ច B ណ្ លជាចណំ្ ចរប្សពវរវាងប ា ត់ 1 1
160

6 4
x y    ៃិង

ប ា ត ់ 1 1
210

3 4
x y   

1 1
160 (1) ( 1)

6 4

1 1
210 (2)

3 4

x y

x y


   


  


 

   

1
50 300

6
x x  

 

 
1 1

(1) : (300) 160
6 4

y 
 

             
1

50 160
4

y 
 

 
160 50

440
4

y


 
 

តាមរោបខាងដលើ តបំៃច់ដមៃើយណ្ លអាចទទលួយកបាៃ គតឺបំៃច់ត ដោណ្ដបា ង
កពំលូ OABC ។ 

- (0,0) 0  
- (0,640) 5 0 4 640 2560A z       
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- (300,440) 5 300 4 440 3260B z       
- (360,0) 5 630 4 0 3150C z       

 ចូដៃោះ តាមោរគណ្ ខាងដលើសហ្រគាសគរួណ្តផលិតដខាចៃំៃួ 300ឯកតា ៃិងអាវ 
ចៃំៃួ 440 ឯកតា ដ ើមបឱី្យរាកច់ដំណ្ញអតបិរមិាគ ឺ3260$។ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 ដំោោះស្រសយ 

5. តារាងសដងខប 
 E1 E2 E3 រាកដ់ណ្ញ 
Silent Flower 0.2oz 0.3oz 0.5oz 9$ 

Moon Swing 0.1oz 0.1oz 0.8oz 6$ 

ដរគឿងផេសំរ ប 48oz 30oz 60oz  

- ោរបដងកើតអៃ គមៃដ៍គាលដៅ 
តាង x  ជាទកឹអបម់ា ក Silent Flower 

        y  ជាទកឹអបម់ា ក Moon Swing 

: 9 6MaxP z x y   

5). ស្រសលីកខណ្មាៃហាងលកទ់កឹអបត់ចូមយួជាហាងណ្ ល ងលកទ់កឹអបម់ា កណ្ ល
លាយខៃៃួឯង ៃិងលកម់ា កដផេងៗដទៀតរបសដ់គ។ បចច ប្បៃនដៃោះ ងបាៃ កល់កផ់លិត
ផលពីររប្ដេទរបស ់ងផ្ទា លគ់ ឺSilent Flower ៃិង Moon Swing ។ Silent Flower ផែលរ់ាក់
ចដំណ្ញ 9$ កន ងមួយដអាៃ ចណំណ្កឯ Moon Swing ផែលរ់ាកច់ដំណ្ញ 6$ប  ដោណ ោះកន ង
មួយដអាៃ។ រប្ដេទទកឹអបទ់ងំពីររបស ់ងផេដំឡើងដ យធាត សំខាៃ់ៗ បគី ឺ

1 2,E E  ៃិង
3E ។ ោរផេចំបំាចរ់តូវដ្វើ ចូខាងដរោម៖ 

 E1 E2 E3 

Silent Flower 0.2oz 0.3oz 0.5oz 

Moon Swing 0.1oz 0.1oz 0.8oz 

ស្រសលីកខណ្ណ្តងណ្តរតតួពិៃិតយដរគឿងផគតផ់គងរ់បស ់ងរាលម់្ថៃ។ ដៅរពឹកដៃោះ ងមាៃ E1   

ចៃំៃួ 48oz E2 ចៃំៃួ 30oz ៃិង E3 ចៃំៃួ 60oz ។ ដតើ ងគរួលាយអវីខ ៃោះកន ងម្ថៃដៃោះដ ើមបដី្វើឱ្យ
រាកច់ដំណ្ញរបស ់ងដកើៃដឡើងអតបិរមា?  
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S.t  

0.2 0.1 48

0.3 0.1 30

0.5 0.8 60

, 0

x y

x y

x y

x y

 


 


 
 

 

-  ដំោោះស្រាយតាមរោប 
0.2 0.1 48x y   

x  0  240  
y  480  0  

 0.3 0.1 30x y   
x  

0  100 

y  300  0  
 0.5 0.8 60x y   

x  0  120 

y  75 0  
  

 

 

 

 

- តាមរោបចដមៃើយណ្ លអាចទទលួយកបាៃគដឺៅរតងត់បំៃគ់សូឆ្នូត ៃិងចណំ្ ចោច់
រជ្ុង 

- រកកអូរដ ដៃម្ៃចណំ្ ច B ណ្ លជាចណំ្ ចរប្សពវរវាងប ា ត ់(d2) ៃិងប ា ត ់(d3) 
0.3 0.1 30 (1) ( 8)

0.5 0.8 60 (2)

x y

x y

   
 

 
 

 
180

1.9 180 94.74
1.9

x x       ជ្ំៃសួ (1) 

30 28.422
(1) : 0.3(94.74) 0.1 30 15.78

0.1
y y


      

តម្មៃម្ៃចណំ្ ចោចរ់ជ្ុង 
- 0(0,0) 0z   

-  (0,75) 9 0 6(75) 450A z     

- (94.74,15.78) 9(94.74) 6(15.78) 947.34B z     

- (100,0) 9(100) 6(0) 900C z     

 

 ចូដៃោះ ងគរួលកទ់កឹអប ់Silent Flower ចៃំៃួ 94.74 ដអាៃ ៃិង Moon Swing ចៃំៃួ15.78 
ដអាៃ ។ 
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 ដំោោះស្រាយ 

6. រកចៃំៃួទកឹរាកណ់ លរតូវវៃិិដោគដៅដលើរកុមហ្  ៃ A ៃិង B ដ ើមបឱី្យបាៃរាក់
ចដំណ្ញជាអតបិរមា 

- បដងកើតអៃ គមៃដ៍គាលដៅ 
តាង x  ជារកុមហ្  ៃ A 

       y  ជារកុមហ្ ៃ B 

:MaxP  0.12 0.15z x y   

S.t 

100000

80000

12000

3

, 0

x y

x

y

x y

x y

 






 




 

- 100000x y  មាៃៃយ័ថ្ោរវៃិិដោគដៅដលើរកមុហ្  ៃ A ៃិងរកុមហ្  ៃ B ោ ងដរចៃី
អស ់$100000 

- 80000x   វៃិិដោគដៅដលើរកមុហ្  ៃ A អសទ់កឹរាកោ់ ងដរចីៃ $80000 
- 12000y   វៃិិដោគដៅដលើរកមុហ្  ៃ B អសទ់កឹរាកោ់ ងតចិ$ 120000 
- 3x y  វៃិិដោគដៅដលើរកមុហ្  ៃ A ោ ងដហា ចប ីងដ្ៀបៃឹងរកមុហ្  ៃ B 
- សងប់ ា ត ់

80000x   

12000y   

 

6). អនករគបរ់គងណ្ផែករាករ់ណឺរតតមយួចងវ់ៃិិដោគ $100 000 ដៅកន ងហ្  ៃពីរគ ឺA ៃិង B។ 
ហ្  ៃ A គអឺេរិកេៃិយម ( មាៃដសេរភាពឋតិដថរ ) ចណំណ្កឯហ្  ៃ B វញិគរឺតវូបាៃដគគតិ
ថ្រប្ថ យរប្ថ្ៃ។ អនករគបរ់គងទងំដ ោះបាៃយលស់្រសបថ្ពកួដគគវួៃិិដោគោ ងដរចៃី      
$80 000 ដៅកន ងហ្  ៃ A ៃិងោ ងតចិ $12 000 ដៅកន ងហ្  ៃ B ។ ដគសងឃមឹថ្ហ្  ៃ A ៃិង
ផែលក់ម្រម 12% កន ងមយួឆ្ន ដំហ្ើយហ្  ៃ B ៃិងផែលក់ម្រម 15% កន ងមយួឆ្ន ។ំ តាមចាបម់្ៃ
គដរមាងរាករ់ណឺរតតបាៃកណំ្តថ់្ រតូវវៃិិដោគដៅកន ងរកុមហ្  ៃអេរិកេៃិយមោ ង
ដហាចប ីងដ្ៀបដៅៃឹងហ្  ៃណ្ លរប្ថ យរប្ថ្ៃដ ោះ។ ដតើដគគរួវៃិិដោគដៅកន ងហ្  ៃ 
A ប   ា ៃ ៃិងហ្  ៃ B ប   ា ៃដ ើមបឱី្យផលរតឡបម់កវញិអតបិរមា? ចរូដ ោះស្រាយដ យ
ដរប្ីរោប។ 
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100000x y   

x  0  100000 

y  100000 0 

1

3
y x  

x  0 60000 

y  0 20000 

 
 

 
 

- តាមរោបចដមៃើយណ្ លអាចទទលួយកបាៃគដឺៅរតងត់បំៃគ់សូឆ្នូត ៃិងចណំ្ ចោច់
រជ្ុង 

- A ជាចណំ្ ចរប្សពវរវាងប ា ត់ 12000y   ៃិង 1

3
y x  

12000
1

12000 360001
3

3

y

x x
y x




  




 

(3600,1200) 0.12(36000) 0.15(12000) 1620A z      

- B ជាចណំ្ ចរប្សពវរវាង 100000x y   ៃិង 1

3
y x  

100000

1

3

x y

y x

 






 

1
100000 4 300000 75000

3

1
(75000) 25000

3

(75000, 25000) 0.12(75000) 0.15(25000) 12750

x x x x

y

B z

      

  

    

 

- C ជាចណំ្ ចរប្សពវរវាង 80000x  ៃិង 12000y   

(8000,1200) 0.12(80000) 0.15(12000) 11400C z      

- D ជាចណំ្ ចរប្សពវរវាង 80000x  ៃិង 100000x y   

100000

80000

80000 100000 20000

(80000,20000) 0.12(80000) 0.15(20000) 12600

x y

x

y y

D z

 




    

    
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 ចួដៃោះ ដគគរួវៃិិដោគដលើរកុមហ្  ៃA ទកឹរាក ់$75000 ៃិង B ទកឹរាក ់$25000 ដ ើមបឱី្យ
រាកច់ដំណ្ញ អតបិរមាគ ឺ$12750 ។ 

 
 
 
 
 
 
 
 

 ដំោោះស្រាយ 
7. រកចៃំៃួរប្ដេទរតីណ លរតូវចញិ្ច ឹ មដ ើមបទីទទលួបាៃទមៃៃរ់តីដរចីៃបំផ ត 

- តារាងសដងខប 
រប្ដេទរត ី ចណីំ្ទ១ី ចណីំ្ទ២ី ទមៃៃរ់ត ី
ទមីួយ 1 ឯកតា 3 ឯកតា 2kg 

ទពីីរ 2 ឯកតា 1 ឯកតា 1kg 

ចណីំ្សរ ប 500 ឯកតា 900 ឯកតា  
- ោរបដងកើតអៃ គមៃដ៍គាលដៅ 

តាង x  ជារតីរប្ដេទទមីយួ 
       y  ជារតីរប្ដេទទពីីរ 

:MaxP   2z x y   

S.t  

2 500

3 900

, 0

x y

x y

x y

 


 
 

 

- សងប់ ា ត ់
2 500x y   

x  0  500 

y  250 
0  

3 900x y   
x  0  300 

y  900 
0  

7). ដគយករតីពីររប្ដេទយកមកចញិ្ច ឹ មកន ងស្រសោះមួយ។ ទមៃៃជ់ាម្យមរបសរ់តគី ឺ 2kg 
សរមាបរ់តីរប្ដេទទមីយួ ៃិង 1kg សរមាបរ់តីរប្ដេទទពីីរ។ រាលម់្ថៃមាៃចណីំ្ពីររប្ដេទ
សរមាបឱ់្យរតសី ី គចឺណីំ្រប្ដេទទមីួយមាៃ 500 ឯកតា ៃិងចណីំ្រប្ដេទទពីីរមាៃ 900 ឯក-
តា។ រាលម់្ថៃរតីរប្ដេទទមីួយស ីចណីំ្រប្េទទមីយួអស ់1 ឯកតា ៃិងចណីំ្រប្ដេទទពីីរអស ់ 
3ឯកតា ដហ្ើយរតីរប្ដេទទពីីរស ីចណីំ្រប្ដេទទមីួយអស ់ 2 ឯកតា ៃិងចណីំ្រប្ដេទទពីីរ
អស ់ 1ឯកតា។ ដតើដគរតូវដរជ្ីសដរ ើសរត ី ោ ង ចូដមែចយកមកចញិ្ច ឹ ម ដបើមាច សច់ងទ់ទលួ
បាៃទមៃៃរ់តីដរចីៃបំផ ត តាមណ្ លអាចដ្វើបាៃ? 
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- តាមរោបចដមៃើយណ្ លអាចទទលួយកបាៃគដឺៅរតងត់បំៃគ់សូឆ្នូត ៃិងចណំ្ ចោច់
រជ្ុង 

- រកកអូរដ ដៃម្ៃចណំ្ ច B ណ្ លជារប្សពវរវាងប ា ត ់ 2 500x y   ៃិង 3 900x y   
2 500 (1) ( 3)

3 900 (2)

x y

x y

   


 
 

 5 600 120y y     ជ្ំៃសួ (1) 

(1) : 2(120) 500 260x x     

តម្មៃម្ៃចណំ្ ចោចរ់ជ្ុង 
- 0(0,0) 0z   
- (0,250) 2(300) 0 600A z     
- (260,120) 2(260) 120 640B z     
- (300,0) 2(300) 500 500C z      

 ចូដៃោះ ដគរតូវចញិ្ច ឹ មរតីរប្ដេទទមីយួចៃំៃួ 260 កាល ៃិងរតីរប្ដេទទពីីរចៃំៃួ 120

កាល ដ ើមបឱី្យទមៃៃរ់តអីតបិរមាគ ឺ640 គឡូីរោម។ 
 
 
 
 
 

 
 

ដំណ ោះស្រាយ 
8. បដងកើតរបូមៃែកមាវ ិ្ លីីណៃណ្អ រដ ើមបឱី្យរាកច់ដំណ្ញអតបិរមា 

- តារាងសដងខប 
 ជ្រ័ ផ្ទៃ សាិច រាកច់ដំណ្ញ 

Marty 80g 20g $2 

Ivan 40g 60g $3.75 

 120×106 g 50×106g  

 
- ោរបដងកើតអៃ គមៃដ៍គាលដៅ 

តាង x  ជាត កកតាមា ក Marty 

8). រកុមហ្  ៃ Zupper Toy មាៃគដរមាងផលិតត កកតាថាីពីរ Marty ៃិង Ivan ។ ដគសងឃមឹថ្ 
Marty ៃឹងរតូវោរជ្រ័ 80g ៃិងផ្ទៃ សាិច 20g ដហ្ើយ Ivan ៃឹងរតូវោរជ្រ័ 40g ៃិងផ្ទៃ សាិច 60g។ 
រកុមហ្  ៃមាៃជ្រ័ 120 ដតាៃ ៃិងផ្ទៃ សាិច 50 ដតាៃ។ ដតើរកមុហ្  ៃគរួណ្តទទលួយក គដំរាង
ផលិតកមា ោមយួដ ើមបទីទលួបាៃរាកច់ដំណ្ញជាអតបិរមា ដបើ Marty មួយៗៃិងផែល ់
រាកច់ដំណ្ញបាៃ 2$ ដហ្ើយ Ivan ៃីមួយៗផែលរ់ាកច់ដំណ្ញ 3.75$? 
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        y  ជាត កកតាមា ក Ivan 

:MaxP   2 3.75z x y   

S.t  

6

6

80 40 120 10

20 60 50 10

, 0

x y

x y

x y

   


  
 
  

   ឬ 

2 3000000

3 2500000

, 0

x y

x y

x y

 


 
 

 

- សងប់ ា ត ់
2 3000000x y   

x  0  1500000 

y  3000000
 

0  
 3 2500000x y   

x  0  2500000 

y  833333.3333 
0  

 
 

-  តាមរោបចដមៃើយណ្ លអាចទទលួយកបាៃគដឺៅរតងត់បំៃគ់សូឆ្នូត ៃិងចណំ្ ចោច់
រជ្ុង 

- រកកអូរដ ដៃម្ៃចណំ្ ច B ណ្ លជារប្សពវរវាងប ា ត់2 3000000x y  ៃិង
3 2500000x y   

5

5

2 30 10 (1)

3 25 10 (2) ( 4)

x y

x y

   


    
 

 5200 80 4 10y y       ជ្ំៃសួ (1) 

 5 6(1) :80 40(4 10 ) 120 10x      

  

5 5
51200 10 160 10

13 10
80

x
  

     

 តម្មៃម្ៃចណំ្ ចោចរ់ជ្ុង 
- 0(0,0) 0z   

- (0,833333.3333) 2(0) 3.75(833333.3333) 3125000A z     

- (1300000,400000) 2(1300000) 3.75(400000) 4100000B z     

- (1500000,0) 2(1500000) 3.75(0) 3000000C z     

  ចូដៃោះ រកុមហ្  ៃគរួផលិតត កកតា Marty ចៃំៃួ 1300000 ៃិង Ivan ចៃំៃួ 400000 ដ ើមបឱី្យ
រាកច់ដំណ្ញអតបិរមាគ ឺ$4100000។ 
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 ដំោោះស្រាយ 

9. រកចៃំៃួមា ស ីៃរតជាក ់ៃិងកង្វា រណ្ លរតវូផលិតដ ើមបទីទលួបាៃរាកច់ដំណ្ញអតបិរមា 
- តារាងសដងខប 

 wiring Drilling  

មា ស ីៃរតជាក ់ 3h 2h $25 

កង្វា រ 2h 1h $15 

ដមា ងសរ ប 240h 140h  

- ោរបដងកើតអៃ គមៃដ៍គាលដៅ 
តាង x  ជាចៃំៃួមា ស ីៃរតជាក ់ ៃិង  
       y  ជាចៃំៃួកង្វា ររប្ដេទ្ ំ

: 25 15MaxP z x y   

S.t 

3 2 240

2 140

, 0

x y

x y

x y

 


 
   

- សងប់ ា ត ់

   

3 2 240x y   

x  0  80 

y  120
 

0  
   

 

9). ដរាងចរក Electrocomp Corporation ផលិតផលិតផលអគគសិៃីពីររប្ដេទគ ឺ មា ស ីៃ
រតជាក ់ ៃិង កង្វា ររប្ដេទ្។ំ ឧបករណ៍្ទងំពីរដៃោះដរប្ីរាសដ់ពលដវលាសរមាបត់ដំឡើង
ចដំ ោះឧបករណ៍្ៃីមួយកន ងោរ wiring ៃិង drilling គមឺាៃរយៈដពលរប្ហាករ់ប្ណ្ហ្ល
គាន ។ ចដំ ោះ មា ស ីៃរតជាកម់យួដរគឿងរតូវោរ 3h សរមាប ់wiring ៃិង 2h សរមាប ់drilling

។ ចដំ ោះកង្វា រមយួរតវូោរ 2h សរមាប ់wiring ៃិង 1h សរមាប ់drilling ។ កន ងអំឡ ងរយៈ
ដពលផលិតកមាបៃតប ា បដ់ទៀត 240h ម្ៃរយៈដពល wiring ៃិង 140h ម្ៃរយៈដពល drilling 
រតូវបាៃដគដរប្ីរាស។់ ដៅដពលលកដ់គអាចទទលួបាៃរាកច់ដំណ្ញ 25$ កន ងមា ស ីៃ
រតជាកម់យួដរគឿង ៃិង 15$ សរមាបក់ង្វា រមយួដរគឿង។ បដងកើតទរមងស់តង ់ ៃិងដ ោះ
ស្រាយាេ ៃភាពផលិតផលចរមុោះតាមវ ិ្ រីោហ្វិច ដ យគណ្ ថ្ ដតើដគរតវូផលិត       
មា ស ីៃរតជាក ់ៃិង កង្វា រចៃំៃួប   ា ៃដ ើមបរីកឱ្យដ ើញៃវូរាកច់ដំណ្ញអតបិរមា? 
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2 140x y   

x  0  70 

y  140
 

0  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

- តាមរោបចដមៃើយណ្ លអាចទទលួយកបាៃគដឺៅរតងត់បំៃគ់សូឆ្នូត ៃិងចណំ្ ចោច់
រជ្ុង 

- រកកអូរដ ដៃម្ៃចណំ្ ច B ណ្ លជារប្សពវរវាងប ា ត់3 2 240x y  ៃិង2 140x y   
3 2 240 (1)

2 140 (2) ( 2)

x y

x y

 


   
 

  40 40x x      ជ្ំៃសួកន ង (1) 

240 120
(1) : 3(40) 2 240 60

2
y y


      

តម្មៃម្ៃចណំ្ ចោចរ់ជ្ុង 
- 0(0,0) 0z   

- (0,120) 25(0) 15(120) 1800A z     

- (40,60) 25(40) 15(60) 1900B z     

- (70,0) 25(70) 15(0) 1750C z     

 ចូដៃោះ រកុមហ្  ៃផលិតមា ស ីៃរតជាកច់ៃំៃូ 40 ៃិងកង្វា រ ចៃំៃូ 60 ដ ើមបទីទលួបាៃរាក់
ចដំណ្ញអតបិរមា 1900។ 
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 ដំោោះស្រាយ 

10. សរដសរចដំោទជាទរមងស់តង ់ៃិងដ ោះស្រាយតាមរោហ្វិច 
- ោរបដងកើតអៃ គមៃដ៍គាលដៅ 

 តាង x  ជាចៃំៃួ ោំសំណ្ណ្ែ កកន ងមយួអា ៃិង y  ជាចៃំៃួ ោំដំ តកន ងមួយអា 
: 150 120MaxP z x y   

S.t 

150

20 10 2000

10

20

, 0

x y

x y

x

y

x y

 


 



 




 

- សងប់ ា ត ់

 
150x y 

  

 
20 10 2000x y   

x  0  100 

y  200
 

0  

 
10x 

 
 

20y   

 

 

 

 

 

 

 

 

x  0  150 
y  150

 

0  

10). កសិករមាន កម់ាៃ ចីមាក រចៃំៃួ 150 អា គាត ់ ំោំទំងំពីរម ខគដឺ ត ៃិង សណ្ណ្ែ ក
។ ម្ថៃចោំយកន ងោរ សំណ្ណ្ែ ក ៃិង ដ ត ដសមើ 20   លាៃ  ៃិង 10   លាៃ  ដរៀងគាន ។ គាតម់ាៃ
ល យរតឹមណ្ត 2000   លាៃ  ប  ដោណ ោះសរមាប ់ ំោំទំងំពីរម ខដៃោះ។ គាតប់ង្វគ បឱ់្យដគ ំ
 ោំសំណ្ណ្ែ កោ ងតចិ 10 អា ៃិង  ោំដំ តោ ងតចិ 20 អា ដហ្ើយគាតប់ាៃដ្វើោរ
បា ៃា់ម ៃថ្ គាតៃឹ់ងទទលួបាៃរាកច់ដំណ្ញពី ោំសំណ្ណ្ែ ក 150   លាៃ  កន ងមយួអា 
ៃិង ោំដំ ត 120  លាៃ ។ ដតើគាតរ់តវូ  ំោំមំួយម ខៗប   ា ៃអា ដទើបបាៃរាកច់-ំ
ដណ្ញដរចីៃបំផ ត? សរដសរចដំោទជាទរមងស់តង ់ ៃិង ដំោោះស្រាយតាមរោហ្វិ ច។ 
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- តាមរោបចដមៃើយណ្ លអាចទទលួយកបាៃគដឺៅរតងត់បំៃគ់សូឆ្នូត ៃិងចណំ្ ចោច់
រជ្ុង 

- A ជាចណំ្ ចរប្សពវរវាងប ា ត់ 10x   ៃិង 20y   

(10,20) 150(10) 120(20) 3900A z      

- B ជាចណំ្ ចរប្សពវរវាងប ា ត់ 10x   ៃិង 150x y   

10
150 10 140

150

x
y

x y


   

 
 

B (10,140) 150(10) 120(140) 18300z     

- C ជាចណំ្ ចរប្សពវរវាងប ា ត់2 200x y   ៃិង 150x y   

2 200

150

50 100

x y

x y

x y

 


 

  

 

 

(50,100) 150(50) 120(100) 19500C z      

- D ជាចណំ្ ចរប្សពវរវាងប ា ត ់2 200x y  ៃិង 20y   

2 200 200 20
90

20 2

x y
x

y

  
  



 

     150 120 1590090,20 90 20D z      

 ចូដៃោះ កសិកររតូវ សំណ្ណ្ែ កចៃំៃូ 50អា ៃិងដ តចៃំៃូ 100អា ដ ើមបទីទលួបាៃរាក់
ចដំណ្ញអតបិរមា 19500។ 
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លហំាត់ដ ោះស្រាយចដំោទលដីេផ្ ៊ែរតាមវិធី Simplex 

 

1. ដ ោះស្រាយចដំោទកមាវ ិ្ លីីដៃណ្អ រតាមកមាវ ិ្ សី ីមដផៃច 
រកតម្មៃអតបិរមាម្ៃ 

1 24 3Z x x   

ដរោមលកខខណ្ឌ  
1 2

1 2

1 2

4 2 120

40

, 0

x x

x x

x x

 


 
 

 

សរដសរអៃ គមៃខ៍ាងដលើជាទរមងោណូ្ៃិច 
រកតម្មៃអតបិរមាម្ៃ 

1 2 1 24 3 0 0Z x x S S     

ដរោមលកខខណ្ឌ  
1 2 1

1 2 2

1 2 1 2

4 2 120

40

, , , 0

x x S

x x S

x x S S

  


  
 

 

 តារាងស ីមដផៃច បំូង  

jC  
អដថរ
ដគាល 1

4

x
 

2

3

x
 

1

0

S
 

2

0

S
 RHS  

ផលដ្ៀប 
Ratio 

0

0
 

1

2

S

S
 

4

1
 

2

1
 

1

0
 

0

1
 

120

40
 

120 4 30

40 1 40

 

 
 

 
j

j j

Z

Z C
 

0

4
 

0

3
 

0

0
 

0

0
   

  
តាមតារាងខាងដលើដយើងពិៃិតយដមើល  

 ជ្រួដ ក j jZ C ដ យ 4 3    ឱំ្យ 
1x ជាអដថរចលូ 

ដ យពិៃិតយផលដ្ៀបដយើងបាៃ 30 40   ឱំ្យជ្រួដ ក 
1S  ជាអថរដចញៃិង 4   ជាធាត 

វលិ 
ដគបាៃ ជ្រួដ កថាី 1 1 4x S   
 ជ្រួដ កថាី 2 2 (1)S S   ( 1x ថាី) 
 

តារាងស ីមដផៃចទ១ី 
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jC  
អដថរ
ដគាល 1

4

x
 

2

3

x
 

1

0

S
 

2

0

S
 RHS  

ផលដ្ៀប 
Ratio 

4

0
 

1

2

x

S
 

1

0
 

0.5

0.5
 

0.25

0.25
 

0

1
 

30

10
 

30 0.5 60

10 0.5 20

 

 
 

 
j

j j

Z

Z C
 

4

0
 

2

1
 

1

1
 

0

0
 120   

 
តាមតារាងខាងដលើដយើងពិៃិតយដមើល  

 ជ្រួដ ក j jZ C ដ យ 1 0   ឱំ្យ 
2x ជាអដថរចលូ 

ដ យពិៃិតយផលដ្ៀបដយើងបាៃ 20 60     ឱំ្យជ្រួដ ក 
2S  ជាអថរដចញៃិង 0.5   ជា

ធាត វលិ 
ដគបាៃ ជ្រួដ កថាី 2 2 0.5x S   
 ជ្រួដ កថាី 1 1 (0.5)x x   ( 2x ថាី) 
តារាងស ីមដផៃចទ២ី 

jC  
អដថរ
ដគាល 1

4

x
 

2

3

x
 

1

0

S
 

2

0

S
 RHS  

ផលដ្ៀប 
Ratio 

4

3
 

1

2

x

x
 

1

0
 

0

1
 

0.5

0.5
 

1

2


 

20

20
  

 
j

j j

Z

Z C
 

0

0
 

0

0
 

0.5

0.5
 

2

2
 140   

 
តាមតារាងស ីមដផៃចទ២ីខាងដលើដយើងពិៃិតយដមើលជ្រួដ ក 0j jZ C   ដ ោះដយើងទទលួ

បាៃចដមៃើយរប្ដសើរបផំ តគ ឺ 
1 220; 20 ; 140x x Max Z    ។ 

 
2. ដ ោះស្រាយចដំោទកមាវ ិ្ លីីដៃណ្អ រតាមកមាវ ិ្ សី ីមដផៃច 

រកតម្មៃអតបិរមាម្ៃ 
1 2 33 2 4Z x x x    

ដរោមលកខខណ្ឌ  
1 2

2 3

1 2 3

2 12

8

, , 0

x x

x x

x x x

 


 
 

 

សរដសរអៃ គមៃខ៍ាងដលើជាទរមងោណូ្ៃិច 
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រកតម្មៃអតបិរមាម្ៃ 
1 2 3 1 23 2 4 0 0Z x x x S S      

ដរោមលកខខណ្ឌ  
1 2 1

2 3 2

1 2 3 1 2

2 12

8

, , , ; 0

x x S

x x S

x x x S S

  


  
 

 

 តារាងស ីមដផៃច បំូង  

jC  
អដថរ
ដគាល 1

3

x
 

2

2

x
 

3

4

x
 

1

0

S
 

2

0

S
 RHS  

ផលដ្ៀប 
Ratio 

0

0
 

1

2

S

S
 

2

0
 

1

1
 

0

1
 

1

0
 

0

1
 

12

8
 

12 0

8 1 8

  

 
 

 
j

j j

Z

Z C
 

0

3
 

0

2
 

0

4
 

0

0
 

0

0
   

 តាមតារាងខាងដលើដយើងពិៃិតយដមើល  
 ជ្រួដ ក j jZ C ដ យ 4 3 2      ឱំ្យ 

3x ជាអដថរចលូ 
ដ យពិៃិតយផលដ្ៀបដយើងបាៃ ជ្រួដ ក 

1S កណំ្តម់ៃិបាៃ  ឱំ្យជ្រួដ ក 
2S ជាដអថរ

ដចញ ៃិង 1 ជាធាត វលិ ។ 
ដគបាៃ ជ្រួដ កថាី 3 2 1x S   
 ជ្រួដ កថាី 1 1 (0)S S   ( 3x ថាី) 
តារាងស ីមដផៃចទ១ី 

jC  
អដថរ
ដគាល 1

3

x
 

2

2

x
 

3

4

x
 

1

0

S
 

2

0

S
 RHS  

ផលដ្ៀប 
Ratio 

0

4
 

1

3

S

x
 

2

0
 

1

1
 

0

1
 

1

0
 

0

1
 

12

8
 

12 2 6

8 0

 

  
 

 
j

j j

Z

Z C
 

0

3
 

0

2
 

4

0
 

0

0
 

4

4
 32   

 

តាមតារាងខាងដលើដយើងពិៃិតយដមើល  
 ជ្រួដ ក j jZ C ដ យ 3 0   ឱំ្យ 

1x ជាអដថរចលូ 
ដ យពិៃិតយផលដ្ៀបដយើងបាៃ ជ្រួដ ក 

3x  កណំ្តម់ៃិបាៃ  ឱំ្យជ្រួដ ក 
1S  ជាអថរ

ដចញ ៃិង 2  ជាធាត វលិ ។ 
ដគបាៃ ជ្រួដ កថាី 1 1 2x S   
 ជ្រួដ កថាី 3 3 (0)x x   ( 1x ថាី) 
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តារាងស ីមដផៃចទ២ី 

jC  
អដថរ
ដគាល 1

3

x
 

2

2

x
 

3

4

x
 

1

0

S
 

2

0

S
 RHS  

ផលដ្ៀប 
Ratio 

3

4
 

1

3

x

x
 

1

0
 

0.5

1
 

0

1
 

0.5

0
 

0

1
 

6

8
  

 
j

j j

Z

Z C
 

0

0
 

5.5

3.5
 

4

0
 

1.5

1.5
 

4

4
 50   

 
តាមតារាងស ីមដផៃចទ២ីខាងដលើដយើងពិៃិតយដមើលជ្រួដ ក 0j jZ C  ដ ោះដយើងទទលួ

បាៃចដមៃើយរប្ដសើរបផំ តគ ឺ 
1 36 ; 8 ; 50x x Max Z    ។ 

3. ដ ោះស្រាយចដំោទកមាវ ិ្ លីីដៃណ្អ រតាមកមាវ ិ្ សី ីមដផៃច 
រកតម្មៃអតបិរមាម្ៃ 

1 2 324 16 10Z x x x    

ដរោមលកខខណ្ឌ  
1 2 3

1 2 3

1 2 3

1 2 3

3 2 12

2 2 3 20

3 3 30

, , 0

x x x

x x x

x x x

x x x

  


  


  
 

 

សរដសរអៃ គមៃខ៍ាងដលើជាទរមងោណូ្ៃិច 
រកតម្មៃអតបិរមាម្ៃ 

1 2 3 1 2 324 16 10 0 0 0Z x x x S S S       

ដរោមលកខខណ្ឌ  
1 2 3 1

1 2 3 2

1 2 3 3

1 2 3 1 2 3

3 2 12

2 2 3 20

3 3 30

, , , , , 0

x x x S

x x x S

x x x S

x x x S S S

   


   


   
 

 

 តារាងស ីមដផៃច បំូង  

jC  
អដថរ
ដគាល 1

24

x
 

2

16

x
 

3

10

x
 

1

0

S
 

2

0

S
 

3

0

S
 RHS  

ផលដ្ៀប 
Ratio 

0

0

0

 

1

2

3

S

S

S

 

3

2

3

 

2

2

1

 

1

3

3

 

1

0

0

 

0

1

0

 

0

0

1

 

12

20

30

 

12 3 4

20 2 10

30 3 10

 

 

 

 

 
j

j j

Z

Z C
 

0

24
 

0

16
 

0

10
 

0

0
 

0

0
 

0

0
   

  
តាមតារាងខាងដលើដយើងពិៃិតយដមើល  
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 ជ្រួដ ក j jZ C ដ យ 24 16 10      ឱំ្យ 
1x ជាអដថរចលូ 

ដ យពិៃិតយផលដ្ៀបដយើងបាៃ 4 10   ឱំ្យជ្រួដ ក 
1S  ជាអថរដចញ ៃិង 3   ជាធាត 

វលិ ។ 
ដគបាៃ ជ្រួដ កថាី 1 1 3x S   
 ជ្រួដ កថាី 2 2 (2)S S   ( 1x ថាី) 

ជ្រួដ កថាី 3 3 (3)S S   ( 1x ថាី) 
តារាងស ីមដផៃចទ១ី 

jC  
អដថរ
ដគាល 1

24

x
 

2

16

x
 

3

10

x
 

1

0

S
 

2

0

S
 

3

0

S
 RHS  

ផលដ្ៀប 
Ratio 

24

0

0

 

1

2

3

x

S

S

 

1

0

0

 

0.67

0.67

1

 

0.33

2.33

2

 

0.33

0.67

1





 

0

1

0

 

0

0

1

 

4

12

18

 

4 0.33 12.12

12 2.33 5.15

18 2 9

 

 

 

 

 
j

j j

Z

Z C
 

24

0
 

16.08

0.08
 

7.92

2.08
 

7.92

7.92
 

0

0
 

0

0
 96   

 

តាមតារាងខាងដលើដយើងពិៃិតយដមើល  
 ជ្រួដ ក j jZ C ដ យ 2.08 0   ឱំ្យ 

3x ជាអដថរចលូ 
ដ យពិៃិតយផលដ្ៀបដយើងបាៃ 5.15 9 12.12    ឱំ្យជ្រួដ ក 

2S  ជាអថរដចញ ៃិង 
2.33 ជាធាត វលិ ។ 

ដគបាៃ ជ្រួដ កថាី 3 2 2.33x S   
 ជ្រួដ កថាី 1 1 (0.33)x x   ( 3x ថាី) 

ជ្រួដ កថាី 3 3 (2)S S  ( 3x ថាី) 
តារាងស ីមដផៃចទ២ី 

jC  
អដថរ
ដគាល 1

24

x
 

2

16

x
 

3

10

x
 

1

0

S
 

2

0

S
 

3

0

S
 RHS  

ផលដ្ៀប 
Ratio 

24

10

0

 

1

3

3

x

x

S

 

1

0

0

 

0.57

0.29

1.57

 

0

1

0

 

0.43

0.29

0.43





 

0.14

0.43

0.86





 

0

0

1

 

2.29

5.14

7.71

  

 
j

j j

Z

Z C
 

24

0
 

16.57

0.57
 

10

0
 

7.43

7.43
 

0.86

0.86
 

0

0
 106.29   
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តាមតារាងស ីមដផៃចទ២ីខាងដលើដយើងពិៃិតយដមើលជ្រួដ ក 0j jZ C  ដ ោះដយើងទទលួ
បាៃចដមៃើយរប្ដសើរបផំ តគ ឺ 

1 2 3 32.29 ; 0 ; 5.14 ; 7.71 ; 106.29x x x S Max Z      ។ 
4. ដ ោះស្រាយចដំោទកមាវ ិ្ លីីដៃណ្អ រតាមកមាវ ិ្ សី ីមដផៃច 

រកតម្មៃអតបិរមាម្ៃ 
1 2 3320 108 120Z x x x    

ដរោមលកខខណ្ឌ  
1 2 3

1 2 3

1 2 3

1 2 3

2 5 45

6 8 2 54

3 4 2 32

, , 0

x x x

x x x

x x x

x x x

  


  


  
 

 

សរដសរអៃ គមៃខ៍ាងដលើជាទរមងោណូ្ៃិច 
រកតម្មៃអតបិរមាម្ៃ 

1 2 3 1 2 3320 108 120 0 0 0Z x x x S S S       

ដរោមលកខខណ្ឌ  
1 2 3 1

1 2 3 2

1 2 3 3

1 2 3 1 2 3

3 2 12

2 2 3 20

3 3 0 30

, , ; , , 0

x x x S

x x x S

x x x S

x x x S S S

   


   


   
 

 

តារាងស ីមដផៃច បំូង  

jC  
អដថរ
ដគាល 1

320

x
 

2

108

x
 

3

120

x
 

1

0

S
 

2

0

S
 

3

0

S
 RHS  

ផលដ្ៀប 
Ratio 

0

0

0

 

1

2

3

S

S

S

 

1

6

3

 

2

8

4

 

5

2

2

 

1

0

0

 

0

1

0

 

0

0

1

 

45

54

32

 

45 1 45

54 6 9

32 3 10.66

 

 

 

 

 
j

j j

Z

Z C
 

0

320
 

0

108
 

0

120
 

0

0
 

0

0
 

0

0
   

  
តាមតារាងខាងដលើដយើងពិៃិតយដមើល  

 ជ្រួដ ក j jZ C ដ យ 320 120 108      ឱំ្យ 
1x ជាអដថរចលូ 

ដ យពិៃិតយផលដ្ៀបដយើងបាៃ 9 10.66   ឱំ្យជ្រួដ ក 
2S  ជាអថរដចញ ៃិង 6   ជា

ធាត វលិ ។ 
ដគបាៃ ជ្រួដ កថាី 1 2 6x S   
 ជ្រួដ កថាី 1 1 (1)S S   ( 1x ថាី) 

ជ្រួដ កថាី 3 3 (3)S S   ( 1x ថាី) 
តារាងស ីមដផៃចទ១ី 
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jC  
អដថរ
ដគាល 1

320

x
 

2

108

x
 

3

120

x
 

1

0

S
 

2

0

S
 

3

0

S
 RHS  

ផលដ្ៀប 
Ratio 

0

320

0

 

1

1

3

S

x

S

 

0

1

0

 

0.67

1.33

0

 

4.67

0.33

1

 

1

0

0

 

0.17

0.17

0.51





 

0

0

1

 

36

9

5

 

36 4.67 7.7

9 0.33 27.27

5 1 5

 

 

 

 

 
j

j j

Z

Z C
 

320

0
 

425.6

317.6
 

105.6

14.4
 

0

0
 

54.4

54.4
 

0

0
 2880   

តាមតារាងខាងដលើដយើងពិៃិតយដមើល  
 ជ្រួដ ក j jZ C ដ យ 14.4 0   ឱំ្យ 

3x ជាអដថរចលូ 
ដ យពិៃិតយផលដ្ៀបដយើងបាៃ 5 7.7 27.27    ឱំ្យជ្រួដ ក 

3S  ជាអថរដចញៃិង 1  
ជាធាត វលិ ។ 

ដគបាៃ ជ្រួដ កថាី 3 3 1x S   
 ជ្រួដ កថាី 1 1 (0.33)x x   ( 3x ថាី) 

ជ្រួដ កថាី 1 1 (4.67)S S   ( 3x ថាី) 
តារាងស ីមដផៃចទ២ី 

jC  
អដថរ
ដគាល 1

320

x
 

2

108

x
 

3

120

x
 

1

0

S
 

2

0

S
 

3

0

S
 RHS  

ផលដ្ៀប 
Ratio 

0

320

120

 

1

1

3

S

x

x

 

0

1

0

 

0.67

1.33

0

 

0

0

1

 

1

0

0

 

2.17

0.33

0.51

 

4.67

0.33

1



  

12.67

7.33

5

  

 
j

j j

Z

Z C
 

320

0
 

425.6

317.6
 

120

0
 

0

0
 

44.4

44.4
 

14.4

14.4
 2946.67   

 
តាមតារាងស ីមដផៃចទ២ីខាងដលើដយើងពិៃិតយដមើលជ្រួដ ក 0j jZ C   ដ ោះដយើងទទលួ

បាៃចដមៃើយរប្ដសើរបផំ តគ ឺ 
1 2 3 17.33 ; 0 ; 5 ; 12.67 ; 2946.67x x x S Max Z      ។ 

5. ដ ោះស្រាយចដំោទកមាវ ិ្ លីីដៃណ្អ រតាមកមាវ ិ្ សី ីមដផៃច 
រកតម្មៃអតបិរមាម្ៃ 

1 2 332 18 19Z x x x    

ដរោមលកខខណ្ឌ  
1 2 3

1 2 3

1 2 3

1 2 3

2 12

8 10 3 90

4 4 3 30

; , 0

x x x

x x x

x x x

x x x

  


  


  
 
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សរដសរអៃ គមៃខ៍ាងដលើជាទរមងោណូ្ៃិច 
រកតម្មៃអតបិរមាម្ៃ 

1 2 3 1 2 332 18 19 0 0 0Z x x x S S S       

ដរោមលកខខណ្ឌ  
1 2 3 1

1 2 3 2

1 2 3 3

1 2 3 1 2 3

2 12

8 10 3 90

4 4 3 30

; , , , , 0

x x x S

x x x S

x x x S

x x x S S S

   


   


   
 

 

 តារាងស ីមដផៃច បំូង  

jC  
អដថរ
ដគាល 1

32

x
 

2

18

x
 

3

19

x
 

1

0

S
 

2

0

S
 

3

0

S
 RHS  

ផលដ្ៀប 
Ratio 

0

0

0

 

1

2

3

S

S

S

 

2

8

4

 

1

10

4

 

1

3

3

 

1

0

0

 

0

1

0

 

0

0

1

 

12

90

30

 

12 2 6

90 8 11.25

30 4 7.5

 

 

 

 

 
j

j j

Z

Z C
 

0

32
 

0

18
 

0

19
 

0

0
 

0

0
 

0

0
   

  
តាមតារាងខាងដលើដយើងពិៃិតយដមើល  
 ជ្រួដ ក j jZ C ដ យ 32 19 18      ឱំ្យ 

1x ជាអដថរចលូ 
ដ យពិៃិតយផលដ្ៀបដយើងបាៃ 6 7.5 11.25    ឱំ្យជ្រួដ ក 

1S  ជាអថរដចញ ៃិង 2  
ជាធាត វលិ ។ 

ដគបាៃ ជ្រួដ កថាី 1 1 2x S   
 ជ្រួដ កថាី 2 2 (8)S S   ( 1x ថាី) 

ជ្រួដ កថាី 3 3 (4)S S   ( 1x ថាី) 
តារាងស ីមដផៃចទ១ី 

jC  
អដថរ
ដគាល 1

32

x
 

2

18

x
 

3

19

x
 

1

0

S
 

2

0

S
 

3

0

S
 RHS  

ផលដ្ៀប 
Ratio 

32

0

0

 

1

2

3

x

S

S

 

1

0

0

 

0.5

6

2

 

0.5

1

1

  

0.5

4

2





 

0

1

0

 

0

0

1

 

6

42

6

 

6 0.5 12

42 ( 1) 42

6 1 6

 

   

 

 

 
j

j j

Z

Z C
 

32

0
 

16

2
 

16

3
 

16

16
 

0

0
 

0

0
 192   
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តាមតារាងខាងដលើដយើងពិៃិតយដមើល  
 ជ្រួដ ក j jZ C ដ យ 3 2    ឱំ្យ 3x ជាអដថរចលូ 

ដ យពិៃិតយផលដ្ៀបដយើងបាៃ 6 12   ឱំ្យជ្រួដ ក 3S  ជាអថរដចញៃិង 1   ជាធាត 
វលិ 

ដគបាៃ ជ្រួដ កថាី 3 3 1x S   
 ជ្រួដ កថាី 1 1 (0.50)x x   ( 3x ថាី) 

ជ្រួដ កថាី 2 2 ( 1)S S    ( 3x ថាី) 
តារាងស ីមដផៃចទ២ី 

jC  
អដថរ
ដគាល 1

32

x
 

2

18

x
 

3

19

x
 

1

0

S
 

2

0

S
 

3

0

S
 RHS  

ផលដ្ៀប 
Ratio 

32

0

19

 

1

2

3

x

S

x

 

1

0

0

 

0.5

8

2



 

0

0

1

 

1.5

6

2





 

0

1

0

 

0.5

1

1



 

3

48

6

  

 
j

j j

Z

Z C
 

32

0
 

14

4
 

19

0
 

10

10
 

0

0
 

3

3
 210   

 
តាមតារាងស ីមដផៃចទ២ីខាងដលើដយើងពិៃិតយដមើលជ្រួដ ក 0j jZ C   ដ ោះដយើង

ទទលួបាៃចដមៃើយរប្ដសើរបផំ តគ ឺ 1 2 3 23 ; 0; 6 ; 48 ; 210x x x S Max Z      ។ 
 

6. ដ ោះស្រាយចដំោទកមាវ ិ្ លីីដៃណ្អ រតាមកមាវ ិ្ សី ីមដផៃច 
រកតម្មៃអតបិរមាម្ៃ 1 2 32 3 4Z x x x    

ដរោមលកខខណ្ឌ  
1 2 3

1 2 3

1 2 3

1 2 3

2 20

5 2 50

3 30

, , 0

x x x

x x x

x x x

x x x

  


  


  
 

 

សរដសរអៃ គមៃខ៍ាងដលើជាទរមងោណូ្ៃិច 
រកតម្មៃអតបិរមាម្ៃ 1 2 3 1 2 32 3 4 0 0 0Z x x x S S S       

ដរោមលកខខណ្ឌ  
1 2 3 1

1 2 3 2

1 2 3 3

1 2 3 1 2 3

2 20

5 2 50

3 30

, , , , , 0

x x x S

x x x S

x x x S

x x x S S S

   


   


   
 

 

 តារាងស ីមដផៃច បំូង  
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jC  
អដថរ
ដគាល 1

2

x
 

2

3

x
 

3

4

x
 

1

0

S
 

2

0

S
 

3

0

S
 RHS  

ផលដ្ៀប 
Ratio 

0

0

0

 

1

2

3

S

S

S

 

1

5

1

 

2

1

3

 

1

2

1

 

1

0

0

 

0

1

0

 

0

0

1

 

20

50

30

 

20 1 20

50 2 25

30 1 30

 

 

 

 

 
j

j j

Z

Z C
 

0

2
 

0

3
 

0

4
 

0

0
 

0

0
 

0

0
   

តាមតារាងខាងដលើដយើងពិៃិតយដមើល  
 ជ្រួដ ក 

j jZ C ដ យ 4 3 2      ឱំ្យ 3x ជាអដថរចលូ 
ដ យពិៃិតយផលដ្ៀបដយើងបាៃ 20 25 30    ឱំ្យជ្រួដ ក 1S  ជាអថរដចញ ៃិង 1  

ជាធាត វលិ ។ 
ដគបាៃ ជ្រួដ កថាី 3 1 1x S   
 ជ្រួដ កថាី 2 2 (2)S S   ( 3x ថាី) 

ជ្រួដ កថាី 3 3 (1)S S   ( 3x ថាី) 
តារាងស ីមដផៃចទ១ី 

jC  
អណេរ
ណោល 1

2

x
 

2

3

x
 

3

4

x
 

1

0

S
 

2

0

S
 

3

0

S
 RHS  

ផលណ ៀប 
Ratio 

4

0

0

 

3

2

3

x

S

S

 

1

3

0

 

2

3

1

  

1

0

0

 

1

2

1





 

0

1

0

 

0

0

1

 

20

10

10

  

 
j

j j

Z

Z C
 

4

2
 

8

5
 

4

0
 

4

4
 

0

0
 

0

0
 80   

 

តាមតារាងស ីមដផៃចទ១ីខាងដលើដយើងពិៃិតយដមើលជ្រួដ ក 0j jZ C   ដ ោះដយើង
ទទលួបាៃចដមៃើយរប្ដសើរបផំ តគ ឺ 1 2 3 2 30; 0 ; 20 ; 10 ; 10 ; 80x x x S S Max Z       ។ 
7. ដ ោះស្រាយចដំោទកមាវ ិ្ លីីដៃណ្អ រតាមកមាវ ិ្ សី ីមដផៃច 

រកតម្មៃអតបិរមាម្ៃ 1 2 35 42 26Z x x x    

ដរោមលកខខណ្ឌ  
1 2 3

1 2 3

1 2 3

1 2 3

7 12 6 50

18 9 4 85

2 14 66

, , 0

x x x

x x x

x x x

x x x

  


  


  
 
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សរដសរអៃ គមៃខ៍ាងដលើជាទរមងោណូ្ៃិច 
រកតម្មៃអតបិរមាម្ៃ 1 2 3 1 2 35 42 26 0 0 0Z x x x S S S       

ដរោមលកខខណ្ឌ  
1 2 3 1

1 2 3 2

1 2 3 3

1 2 3 1 2 3

7 12 6 50

18 9 4 85

2 14 66

, , , , , 0

x x x S

x x x S

x x x S

x x x S S S

   


   


   
 

 

 តារាងស ីមដផៃច បំូង  

jC  
អដថរ
ដគាល 1

5

x
 

2

42

x
 

3

26

x
 

1

0

S
 

2

0

S
 

3

0

S
 RHS  

ផលដ្ៀប 
Ratio 

0

0

0

 

1

2

3

S

S

S

 

7

18

2

 

12

9

14

 

6

4

1

 

1

0

0

 

0

1

0

 

0

0

1

 

50

85

66

 

50 12 4.16

85 9 9.44

66 14 4.71

 

 

 

 

 
j

j j

Z

Z C
 

0

5
 

0

42
 

0

26
 

0

0
 

0

0
 

0

0
   

  
តាមតារាងខាងដលើដយើងពិៃិតយដមើល  
 ជ្រួដ ក 

j jZ C ដ យ 42 26 5      ឱំ្យ 
2x ជាអដថរចលូ 

ដ យពិៃិតយផលដ្ៀបដយើងបាៃ 4.16 4.71 9.44    ឱំ្យជ្រួដ ក 
1S  ជាអថរដចញៃិង 

12  ជាធាត វលិ ។ 
ដគបាៃ ជ្រួដ កថាី 2 1 12x S   
 ជ្រួដ កថាី 2 2 (9)S S   ( 2x ថាី) 

ជ្រួដ កថាី 3 3 (14)S S   ( 2x ថាី) 
តារាងស ីមដផៃចទ១ី 

jC  
អដថរ
ដគាល 1

5

x
 

2

42

x
 

3

26

x
 

1

0

S
 

2

0

S
 

3

0

S
 RHS  

ផលដ្ៀប 
Ratio 

42

0

0

 

2

2

3

x

S

S

 

0.58

12.75

6.17

 

1

0

0

 

0.5

0.5

6





 

0.08

0.75

1.17





 

0

1

0

 

0

0

1

 

4.17

47.5

7.67

 

4.17 0.5 8.34

47.5 ( 0.5) 95

7.67 ( 6) 1.27

 

   

   

 

 
j

j j

Z

Z C
 

24.36

19.36
 

42

0
 

21

5
 

3.5

3.5
 

0

0
 

0

0
 175   

 



Page: 81 
 

តាមតារាងខាងដលើដយើងពិៃិតយដមើល  
 ជ្រួដ ក j jZ C ដ យ 5 0   ឱំ្យ 3x ជាអដថរចលូ 

ដ យពិៃិតយផលដ្ៀបដយើងបាៃ 8.34  ជាចៃំៃួវជិ្ ជមាៃ ឱំ្យជ្រួដ ក 2x  ជាអថរដចញ 
ៃិង 0.5 ជាធាត វលិ ។ 

ដគបាៃ ជ្រួដ កថាី 3 2 0.5x x   
 ជ្រួដ កថាី 2 2 ( 0.5)S S    ( 3x ថាី) 

ជ្រួដ កថាី 3 3 ( 6)S S    ( 2x ថាី) 
តារាងស ីមដផៃចទ២ី 

jC  
អដថរ
ដគាល 1

5

x
 

2

42

x
 

3

26

x
 

1

0

S
 

2

0

S
 

3

0

S
 RHS  

ផលដ្ៀប 
Ratio 

26

0

0

 

3

2

3

x

S

S

 

1.17

13.33

0.83

 

2

1

12

 

1

0

0

 

0.17

0.67

0.17





 

0

1

0

 

0

0

1

 

8.33

51.67

57.67

  

 
j

j j

Z

Z C
 

30.33

25.33
 

52

10
 

26

0
 

4.33

4.33
 

0

0
 

0

0
 216.67   

 
តាមតារាងស ីមដផៃចទ២ីខាងដលើដយើងពិៃិតយដមើលជ្រួដ ក 0j jZ C   ដ ោះដយើង

ទទលួបាៃចដមៃើយរប្ដសើរបផំ តគ ឺ 3 1 2 2 38.33 ; 0; 0 ; 51.67 ; 57.67 ;x x x S S    

ៃិង 216.67Max Z    ។ 
8. ដ ោះស្រាយចដំោទកមាវ ិ្ លីីដៃណ្អ រតាមកមាវ ិ្ សី ីមដផៃច 

រកតម្មៃអតបិរមាម្ៃ 1 2 35Z x x x    

ដរោមលកខខណ្ឌ  
1 2 3

1 2 3

1 2 3

1 2 3

4 3 8 100

8 2 80

5 4 120

, , 0

x x x

x x x

x x x

x x x

  


  


  
 

 

សរដសរអៃ គមៃខ៍ាងដលើជាទរមងោណូ្ៃិច 
រកតម្មៃអតបិរមាម្ៃ 

1 2 3 1 2 35 0 0 0Z x x x S S S       

ដរោមលកខខណ្ឌ  
1 2 3 1

1 2 3 2

1 2 3 3

1 2 3 1 2 3

4 3 8 100

8 2 80

5 4 120

, , , , , 0

x x x S

x x x S

x x x S

x x x S S S

   


   


   
 
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 តារាងស ីមដផៃច បំូង  

jC  
អដថរ
ដគាល 1

1

x
 

2

1

x
 

3

5

x
 

1

0

S
 

2

0

S
 

3

0

S
 RHS  

ផលដ្ៀប 
Ratio 

0

0

0

 

1

2

3

S

S

S

 

4

8

1

 

3

1

5

 

8

2

4

 

1

0

0

 

0

1

0

 

0

0

1

 

100

80

120

 

100 8 12.5

80 2 40

120 4 30

 

 

 

 

 
j

j j

Z

Z C
 

0

1
 

0

1
 

0

5
 

0

0
 

0

0
 

0

0
   

 តាមតារាងខាងដលើដយើងពិៃិតយដមើល  
 ជ្រួដ ក j jZ C ដ យ 5 1    ឱំ្យ 3x ជាអដថរចលូ 

ដ យពិៃិតយផលដ្ៀបដយើងបាៃ12.25 30 40    ឱំ្យជ្រួដ ក 1S  ជាអថរដចញ ៃិង 8  
ជាធាត វលិ។ 

ដគបាៃ ជ្រួដ កថាី 3 1 8x S   
 ជ្រួដ កថាី 2 2 (2)S S   ( 3x ថាី) 

ជ្រួដ កថាី 3 3 (4)S S  ( 3x ថាី) 
តារាងស ីមដផៃចទ១ី 

jC  
អដថរ
ដគាល 1

1

x
 

2

1

x
 

3

5

x
 

1

0

S
 

2

0

S
 

3

0

S
 RHS  

ផលដ្ៀប 
Ratio 

5

0

0

 

3

2

3

x

S

S

 

0.5

7

1

 

0.38

0.25

3.5

 

1

0

0

 

0.12

0.25

0.5





 

0

1

0

 

0

0

1

 

12.5

55

70

  

 
j

j j

Z

Z C
 

2.5

1.5
 

1.9

0.9
 

5

0
 

0.6

0.6
 

0

0
 

0

0
 62.5  

តាមតារាងស ីមដផៃចទ១ីខាងដលើដយើងពិៃិតយដមើលជ្រួដ ក 0j jZ C    ដ ោះដយើង
ទទលួបាៃចដមៃើយរប្ដសើរបផំ តគ ឺ 3 2 3 2 312.5 ; 0; 0 ; 55 ; 70 ; 62.5x x x S S Max Z      ។ 
9. ដ ោះស្រាយចដំោទកមាវ ិ្ លីីដៃណ្អ រតាមកមាវ ិ្ សី ីមដផៃច 

រកតម្មៃអតបិរមាម្ៃ 1 2 35Z x x x    

ណរោមលក្ខខណ្ឌ  
1 2 3

1 2 3

1 2 3

1 2 3

4 3 8 100

8 2 80

5 4 120

, , 0

x x x

x x x

x x x

x x x

  


  


  
 

 



Page: 83 
 

សរដសរអៃ គមៃខ៍ាងដលើជាទរមងោណូ្ៃិច 
រកតម្មៃអតបិរមាម្ៃ 

1 2 3 1 2 35 0 0 0Z x x x S S S       

ដរោមលកខខណ្ឌ  
1 2 3 1

1 2 3 2

1 2 3 3

1 2 3 1 2 3

4 3 8 100

8 2 80

5 4 120

, , , , , 0

x x x S

x x x S

x x x S

x x x S S S

   


   


   
 

 

 តារាងស ីមដផៃច បំូង  

jC  
អដថរ
ដគាល 1

2

x
 

2

1

x
 

3

1

x
 

1

0

S
 

2

0

S
 

3

0

S
 RHS  

ផលដ្ៀប 
Ratio 

0

0

0

 

1

2

3

S

S

S

 

0

1

2

 

1

0

3

 

3

2

0

 

1

0

0

 

0

1

0

 

0

0

1

 

6

8

30

 

6 0

8 1 8

30 2 15

  

 

 

 

 
j

j j

Z

Z C
 

0

2
 

0

1
 

0

1
 

0

0
 

0

0
 

0

0
   

  
តាមតារាងខាងដលើដយើងពិៃិតយដមើល  

 ជ្រួដ ក j jZ C ដ យ 2 1    ឱំ្យ 1x ជាអដថរចលូ 
ដ យពិៃិតយផលដ្ៀបដយើងបាៃ 8 15   ឱំ្យជ្រួដ ក 2S  ជាអថរដចញ ៃិង 1   ជាធាត 

វលិ ។ 
ដគបាៃ ជ្រួដ កថាី 1 2 1x S   
 ជ្រួដ កថាី 1 1 (0)S S   ( 1x ថាី) 

ជ្រួដ កថាី 3 3 (2)S S   ( 1x ថាី) 
តារាងស ីមដផៃចទ១ី 

jC  
អដថរ
ដគាល 1

2

x
 

2

1

x
 

3

1

x
 

1

0

S
 

2

0

S
 

3

0

S
 RHS  

ផលដ្ៀប 
Ratio 

0

2

0

 

1

1

3

S

x

S

 

0

1

0

 

1

0

3

 

3

2

4

 

1

0

0

 

0

1

2

 

0

0

1

 

6

8

14

 

6 1 6

8 0

14 3 4.66

 

  

 

 

 
j

j j

Z

Z C
 

2

0
 

0

1
 

4

3
 

0

0
 

2

2
 

0

0
 16   
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តាមតារាងខាងដលើដយើងពិៃិតយដមើល  
 ជ្រួដ ក j jZ C ដ យ 1 0   ឱំ្យ 2x ជាអដថរចលូ 

ដ យពិៃិតយផលដ្ៀបដយើងបាៃ 4.66 6   ឱំ្យជ្រួដ ក 3S  ជាអថរដចញ ៃិង 3   ជា
ធាត វលិ ។ 

ដគបាៃ ជ្រួដ កថាី 2 3 3x S   
 ជ្រួដ កថាី 1 1 (1)S S   ( 2x ថាី) 

ជ្រួដ កថាី 1 1 (0)x x   ( 2x ថាី) 
តារាងស ីមដផៃចទ២ី 

jC  
អដថរ
ដគាល 1

2

x
 

2

1

x
 

3

1

x
 

1

0

S
 

2

0

S
 

3

0

S
 RHS  

ផលដ្ៀប 
Ratio 

0

2

1

 

1

1

2

S

x

x

 

0

1

0

 

0

0

1

 

4.33

2

1.33

 

1

0

0

 

0.67

1

0.67

 

0.33

0

0.33



 

1.33

8

4.67

  

 
j

j j

Z

Z C
 

2

0
 

1

0
 

2.67

1.67
 

0

0
 

1.33

1.33
 

0.33

0.33
 20.67   

 
តាមតារាងស ីមដផៃចទ១ីខាងដលើដយើងពិៃិតយដមើលជ្រួដ ក 0j jZ C   ដ ោះដយើង

ទទលួបាៃចដមៃើយរប្ដសើរបផំ តគ ឺ  1 2 3 18 ; 4.67; 0 ; 1.33 ;x x x S     
20.67Max Z  ។ 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

10). រកុមហ្  ៃ Zupper Toy មាៃគដរមាងផលិតត កកតាថាីពីររប្ដេទ Magnificent Marty ៃិង 
Incredible Ivan ។ ដគសងឃមឹថ្ Marty ៃឹងរតូវោរជ្រ័ 80g ៃិថផ្ទៃ សាិច 20g ដហ្ើយ Ivan ៃឹង
រតូវោរជ្រ័ 40g ៃិងផ្ទៃ សាិច 60g ។ រកមុហ្  ៃមាៃជ្រ័បរមុងទ ក 120 ដតាៃ ៃិងផ្ទៃ សាិច 50 
ដតាៃប  ដោណ ោះ។ ដតើរកមុហ្  ៃគរួណ្តទទលួយកគដរមាងផលិតកមាោមួយដ ើមបទីទលួបាៃ
រាកច់ដំណ្ញជាអតបិរមាដបើ Marty ៃិង Ivanៃីមួយៗផែលរ់ាកច់ដំណ្ញបាៃ   $2  ៃិង 
$3.75   ដរៀងគាន  ។ 

 ចរូសរដសរចដំោទជាទរមងស់ែង ់ ៃិងដ ោះស្រាយវាតាមវ ិ្ សី ីមដផៃច។ 
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 ដំោោះស្រាយ 
10. រករាកច់ដំណ្ញអតបិរមាណ្ លរកុមហ្  ៃគរួណ្តទទលួយកគដរមាង 

 តាង 1x  ជាចៃំៃួត កកតាមា ក Marty 

          2x  ជាចៃំៃួត កកតាមា ក Ivan 
 ដគបាៃអៃ គមៃដ៍គាលដៅគ ឺ

រករាកច់ដំណ្ញអតបិរមាៃម្ៃ 1 22 3.75Z x x   

ដរោមលកខខណ្ឌ  
6

1 2

6

1 2

1 2

80 40 120 10

20 60 50 10

, 0

x x

x x

x x

   


  
 


 

 សរដសរអៃ គមៃខ៍ាងដលើជាទរមងោណូ្ៃិច 
រករាកច់ដំណ្ញអតបិរមាៃម្ៃ 1 2 1 22 3.75 0 0Z x x S S     

ដរោមលកខខណ្ឌ  
6

1 2 1

6

1 2 2

1 2 1 2

80 40 120 10

20 60 50 10

, , , 0

x x S

x x S

x x S S

    


   
 


 

 តារាងស ីមដផៃច បំូង  

jC  
អដថរ
ដគាល 1

2

x
 

2

3.75

x
 

1

0

S
 

2

0

S
 RHS  ផលដ្ៀប 

0

0
 1

2

S

S
 

80

20
 

40

60
 1

0
 

0

1
 

6

6

120 10

50 10




 

6

6

120 10 / 40

50 10 / 60




 

 
j

j j

Z

Z C
 

0

2
 

0

3.75
 

0

0
 

0

0
   

  
តាមតារាងខាងដលើដយើងពិៃិតយដមើល  
 ជ្រួដ ក j jZ C ដ យ 3.75 2    ឱំ្យ 2x ជាអដថរចលូ 

ដ យផលដ្ៀប 6 650 10 / 60 120 10 / 40     ឱំ្យជ្រួដ ក 2S  ជាអថរដចញៃិង 60  
ជាធាត វលិ 

ដគបាៃ ជ្រួដ កថាី 2 2 60x S   
 ជ្រួដ កថាី 1 1 40S S   ( 2x ថាី) 
តារាងស ីមដផៃចទ១ី 
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jC  
អដថរ
ដគាល 1

2

x
 

2

3.75

x
 

1

0

S
 

2

0

S
 RHS  ផលដ្ៀប 

0

3.75
 1

2

S

x
 

66.67

0.33
 

0

1
 

1

0
 

0.67

0.02


 

86666666.67

833333.33
 

86666666 / 66.67

833333.33 / 0.33
 

 
j

j j

Z

Z C
 

1.24

0.76
 

3.75

0
 

0

0
 

1.24

1.24
 3125000   

តាមតារាងខាងដលើដយើងពិៃិតយដមើល  
 ជ្រួដ ក j jZ C ដ យ 0.76 0   ឱំ្យ 1x ជាអដថរចលូ 

ដ យផលដ្ៀប86666666/ 66.67 833333.33/ 0.33   ឱំ្យជ្រួដ ក 2S ជាអថរដចញ 
ៃិង 66.67  ជាធាត វលិ 
ដគបាៃ ជ្រួដ កថាី 1 1 66.67x S   
 ជ្រួដ កថាី 2 2 0.33x x   ( 1x ថាី) 
តារាងស ីមដផៃចទ២ី 

jC  
អដថរ
ដគាល 1

2

x
 

2

3.75

x
 

1

0

S
 

2

0

S
 RHS  ផលដ្ៀប 

2

3.75
 1

2

x

x
 

1

0
 

0

1
 

0.01

0
 

0.01

0.02


 

1300000

400000
  

 
j

j j

Z

Z C
 

0

0
 

0

0
 

0.02

0.02
 

0.06

0.06
 4100000   

តាមតារាងស ីមដផៃចទ២ីខាងដលើដយើងពិៃិតយដមើលជ្រួដ ក 0j jZ C  ដ ោះដយើង
ទទលួបាៃចដមៃើយរប្ដសើរបផំ តគ ឺ 1 21300000; 400000 ; 4100000x x Max Z    ។ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

11). ដគយករតីពីររប្ដេទមកចញិ្ច ឹ មកន ងស្រសោះមយួ។ ទមៃៃជ់ាម្យមរបសរ់តគី ឺ 2Kgសរមាប់
រតីរប្ដេទទ១ី ៃិង 1Kg សរមាបរ់តីរប្ដេទទ២ី ។ រាលម់្ថៃមាៃចណីំ្ពីររប្ដេទសរមាបឱ់្យរតី
ស ីគចឺណីំ្រប្ដេទទ១ី 500 ឯកតាៃិងជ្ណីំ្រប្ដេទទ២ីមាៃ 900 ឯកតា។ រាលម់្ថៃជាម្យមរតី
រប្ដេទទ១ីស ីចណីំ្រប្ដេទទ១ី អស ់ 1 ឯកតាៃិងចណីំ្រប្ដេទទ២ីអស ់ 3 ឯកតាដហ្ើយរតី
រប្ដេទទ២ី ស ីចណីំ្រប្ដេទទ១ី អស ់2 ឯកតាៃិងចណីំ្រប្ដេទទ២ីអស ់1 ឯកតា។ ដតើរតវូ
ដរជ្ីសដរ ើសរតោី ង ចូដមែចយកមកចញិ្ច ឹ ម ដបើមាច សច់ងបាៃទមៃៃរ់តីដរចៃីបផំ តណ្ ល
អាចដ្វើបាៃ?  
ចរូសរដសរចដំោទជាទរមងស់ែង ់គណិ្តវទិា ៃិងដ ោះស្រាយវាតាមវ ិ្ សី ីមដផៃច។ 
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 ដំោោះស្រាយ 
11. សរដសរចដំោទជាទរមងស់ែង ់គណិ្តវទិា ៃិងដ ោះស្រាយវាតាមវ ិ្ សី ីមដផៃច 
 តាង 1x  ជាចៃំៃួរប្ដេទរតទី១ី 
          2x  ជាចៃំៃួរប្ដេទរតទី២ី 
 ដគបាៃអៃ គមៃដ៍គាលដៅគ ឺ

រកទមៃៃរ់តីអតបិរមាម្ៃ  1 22Z x x   

ដរោមលកខខណ្ឌ  
1 2

1 2

1 2

2 500

3 900

, 0

x x

x x

x x

 


 
 

 

 សរដសរអៃ គមៃខ៍ាងដលើជាទរមងោណូ្ៃិច 
រកទមៃៃរ់តីអតបិរមាម្ៃ   1 2 1 22 0 0Z x x S S     

ដរោមលកខខណ្ឌ  
1 2 1

1 2 2

1 2 1 2

2 500

3 900

, , , 0

x x S

x x S

x x S S

  


  
 

 

 តារាងស ីមដផៃច បំូង  

jC  
អដថរ
ដគាល 1

2

x
 

2

1

x
 

1

0

S
 

2

0

S
 RHS  ផលដ្ៀប 

0

0
 1

2

S

S
 

1

3
 2

1
 

1

0
 

0

1
 

500

900
 

500 1 500

900 3 300

 

 
 

 
j

j j

Z

Z C
 

0

2
 

0

1
 

0

0
 

0

0
   

  
តាមតារាងខាងដលើដយើងពិៃិតយដមើល  

 ជ្រួដ ក j jZ C ដ យ 2 1    ឱំ្យ 1x ជាអដថរចលូ 
ដ យផលដ្ៀប 300 500  ឱំ្យជ្រួដ ក 2S ជាអថរដចញៃិង 3  ជាធាត វលិ 
ដគបាៃ ជ្រួដ កថាី 1 2 3x S   
 ជ្រួដ កថាី 1 1 (1)S S   ( 1x ថាី) 
 
តារាងស ីមដផៃចទ១ី 
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jC  

អដថរ
ដគាល 1

2

x
 

2

1

x
 

1

0

S
 

2

0

S
 RHS  ផលដ្ៀប 

0

2
 1

1

S

x
 

0

1
 

1.67

0.33
 

1

0
 

0.33

0.33


 

200

300
 

200 1.67 119.76

300 0.33 909.09

 

 
 

 
j

j j

Z

Z C
 

2

0
 

0.66

0.34
 

0

0
 

0.66

0.66
 600   

តាមតារាងខាងដលើដយើងពិៃិតយដមើល  
 ជ្រួដ ក j jZ C ដ យ 0.34 0   ឱំ្យ 2x ជាអដថរចលូ 

ដ យផលដ្ៀប119.76 909.09   ឱំ្យជ្រួដ ក 1S ជាអថរដចញ ៃិង 1.67  ជាធាត វលិ 
ដគបាៃ ជ្រួដ កថាី 2 1 1.67x S   
 ជ្រួដ កថាី 1 1 (0.33)x x   ( 2x ថាី) 
តារាងស ីមដផៃចទ២ី 

jC  
អដថរ
ដគាល 1

2

x
 

2

1

x
 

1

0

S
 

2

0

S
 RHS  ផលដ្ៀប 

1

2
 2

1

x

x
 

0

1
 

1

0
 

0.6

0.2
 

0.2

0.4


 

120

260
  

 
j

j j

Z

Z C
 

2

0
 

1

0
 

0.2

0.2
 

0.6

0.6
 640   

តាមតារាងស ីមដផៃចទ២ីខាងដលើដយើងពិៃិតយដមើលជ្រួដ ក 0j jZ C   ដ ោះដយើង
ទទលួបាៃចដមៃើយរប្ដសើរបផំ តគ ឺ 1 2260 ; 120 ; 640x x Max Z    ។ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

12). រកុមហ្  ៃ Supperior Tool Company ផលិតៃវូដរគឿងណ្ កដផេងៗមាៃណ្ កដគាល 50mm

ពីររប្ដេទគ ឺ រប្ដេទកាលមលូៃិងរប្ដេទកាលសំណប ត។ រកុមហ្  ៃបាៃលកណ់ កដគាល
ដៅឱ្យហាងដរគឿងណ្ កតម្មៃ $20 ៃិង $25 ដរៀងគាន កន ងមួយរប្អប។់ តម្មៃសមាា រៈកន ងរប្អប់
ៃីមយួៗគ ឺ $10 ៃិង $8 ដរៀងគាន  ដហ្ើយដៅកណ្ៃៃងផលិតម្ៃដរាងចរកមាៃចោំយដផេងៗ
ចៃំៃួ $5000  កន ងមយួសាត ហ៍្ ។ ោរផលិតៃិងោរដវចខ ចបណ់ កដគាលកាលមលូមយួ
រប្អបអ់សរ់យៈដពល 3  ទ ីៃិង 2  ទ ីចណំណ្កណ្ កដគាលកាលសំណប តមយួរប្អបអ់ស់
រយៈដពល 2  ទៃិីង 8  ទដីរៀងគាន ។ កន ងមយួសាែ ហ៍្ៗោរផលិតៃិងោរដវចខ ចបអ់ាចដរប្ី
អសរ់យៈដពល 60 ដមា ងដរៀងគាន ។ ចរូកណំ្តអ់ៃ គមៃដ៍គាលបណំ្ងណ្ លៃឹងផែលរ់ាក់
ចដំណ្ញខពសប់ផំ តរប្ចសំាែ ហ៍្ លរ់កុមហ្  ៃ។ (សរដសរចដំោទជាទរមងស់ែង ់គណិ្
តវទិា ៃិងដ ោះស្រាយវាតាមវ ិ្ សី ីមដផៃច។) 
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 ដំោោះស្រាយ 
12. សរដសរចដំោទជាទរមងស់ែង ់គណិ្តវទិា ៃិងដ ោះស្រាយវាតាមវ ិ្ សី ីមដផៃច 
 តាង 1x  ជាចៃំៃួរប្អបម់្ៃណ្ កដគាលរប្ដេទកាលមលូ 
          2x  ជាចៃំៃួរប្អបម់្ៃណ្ កដគាលរប្ដេទកាលសំណប ត 
 ដគបាៃអៃ គមៃដ៍គាលដៅគ ឺ

រករាកច់ដំណ្ញអតបិរមាម្ៃ 1 210 17 5000Z x x    

ដរោមលកខខណ្ឌ  
1 2

1 2

1 2

3 2 3600

2 8 3600

, 0

x x

x x

x x

 


 
 

 

 សរដសរអៃ គមៃខ៍ាងដលើជាទរមងោណូ្ៃិច 
រករាកច់ដំណ្ញអតបិរមាម្ៃ 1 2 1 210 17 5000 0 0Z x x S S      

ដរោមលកខខណ្ឌ  
1 2 1

1 2 2

1 2 1 2

3 2 3600

2 8 3600

, , , 0

x x S

x x S

x x S S

  


  
 

 

តារាងស ីមដផៃច បំូង  
 

jC  
អដថរ
ដគាល 1

10

x
 

2

17

x
 

1

0

S
 

2

0

S
 RHS  ផលដ្ៀប 

0

0
 1

2

S

S
 

3

2
 

2

8
 1

0
 

0

1
 

3600

3600
 

3600 2 1800

3600 8 450

 

 
 

 
j

j j

Z

Z C
 

0

10
 

0

17
 

0

0
 

0

0
   

 
តាមតារាងខាងដលើដយើងពិៃិតយដមើល  

 ជ្រួដ ក j jZ C ដ យ 17 10    ឱំ្យ 2x ជាអដថរចលូ 
ដ យផលដ្ៀប 450 1800  ឱំ្យជ្រួដ ក 

2S ជាអថរដចញៃិង 8  ជាធាត វលិ 
ដគបាៃ ជ្រួដ កថាី 2 2 8x S   
 ជ្រួដ កថាី 1 1 (2)S S   ( 2x ថាី) 
 
តារាងស ីមដផៃចទ១ី 
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jC  
អដថរ
ដគាល 1

10

x
 

2

17

x
 

1

0

S
 

2

0

S
 RHS  ផលដ្ៀប 

0

17
 1

2

S

x
 

2.5

0.25
 

0

1
 

1

0
 

0.25

0.12


 

2700

450
 

2700 2.5 1080

450 0.25 1800

 

 
 

 
j

j j

Z

Z C
 

4.25

5.75
 

17

0
 

0

0
 

2.04

2.04
 7650   

 
តាមតារាងខាងដលើដយើងពិៃិតយដមើល  

 ជ្រួដ ក j jZ C ដ យ 5.75 0   ឱំ្យ 1x ជាអដថរចលូ 
ដ យផលដ្ៀប1080 1800   ឱំ្យជ្រួដ ក 1S ជាអថរដចញ 
ៃិង 2.5  ជាធាត វលិ 
ដគបាៃ ជ្រួដ កថាី 1 1 2.5x S   
 ជ្រួដ កថាី 2 2 (0.25)x x   ( 1x ថាី) 
តារាងស ីមដផៃចទ២ី 

jC  
អដថរ
ដគាល 1

10

x
 

2

17

x
 

1

0

S
 

2

0

S
 RHS  ផលដ្ៀប 

10

17
 1

2

x

x
 

1

0
 

0

1
 

0.4

0.1
 

0.1

0.15


 

1080

180
  

 
j

j j

Z

Z C
 

10

0
 

17

0
 

2.3

2.3
 

1.55

1.55
 13860  

 
តាមតារាងស ីមដផៃចទ២ីខាងដលើដយើងពិៃិតយដមើលជ្រួដ ក 0j jZ C   ដ ោះដយើង

ទទលួបាៃចដមៃើយរប្ដសើរបផំ តគឺ 1 21080 ; 180 ;x x   13860 5000 8860Max Z    ។ 
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 ដំោោះស្រាយ 
13. សរដសរចដំោទជាទរមងស់ែង ់គណិ្តវទិា ៃិងដ ោះស្រាយវាតាមវ ិ្ សី ីមដផៃច 
 តាង 1x  ជាចៃំៃួរប្ដេទទកឹអបម់ា ក Silent Flower 
          2x  ជាចៃំៃួរប្ដេទទកឹអបម់ា ក Mood Swing 

 ដគបាៃអៃ គមៃដ៍គាលដៅគ ឺ
រកចៃំៃួោរផលិតអតបិរមាម្ៃ  1 29 6Z x x   

ដរោមលកខខណ្ឌ  
1 2

1 2

1 2

1 2 3

0.2 0.1 48

0.3 0.1 30

0.5 0.8 30

, , 0

x x

x x

x x

x x x

 


 


 
 

 

 សរដសរអៃ គមៃខ៍ាងដលើជាទរមងោណូ្ៃិច 
រកចៃំៃួោរផលិតអតបិរមាម្ៃ  

1 2 1 2 39 6 0 0 0Z x x S S S      

ដរោមលកខខណ្ឌ  
1 2 1

1 2 2

1 2 3

1 2 3 1 2 3

0.2 0.1 48

0.3 0.1 30

0.5 0.8 30

, , , , , 0

x x S

x x S

x x S

x x x S S S

  


  


  
 

 

 តារាងស ីមដផៃច បំូង  

13). មាច សហ់ាងលកទ់កឹអបម់យួលកទ់កឹអបពី់ររប្ដេទណ្ លមាៃមា ក ់Silent Flower ៃិង
Mood Swing លាយដ យខ ៃៃួឯង។ ទកឹអបម់ា ក Silent Flower ផែលរ់ាកច់ដំណ្ញ 10% 
កន ងមយួដអាៃ(ounce) ៃិង Mood Swing ផែលរ់ាកច់ដំណ្ញ 10% កន ងមយួដអាៃ ។ ទកឹអប់
រប្ដេទទងំពីរដៃោះផេដំឡើងដ យធាត សំខាៃ់ៗ  (ទកឹលមអងម្ៃដ ើមដ ើ ឬ ផ្ទក ) គ ឺ𝐸1,  𝐸2 
ៃិង𝐸3 ។ ោរផេចំបំាចរ់តវូដ្វើតារាងខាងដរោម ៖ 

Type 𝐸1 𝐸2 𝐸3 

Silent Flower 20% 
30% 

 
50% 

Mood Swing 10% 10% 80% 

 
រពឹកដៃោះដៅកន ងហាងមាៃារធាត  𝐸1  ចៃំៃួ 48 𝑜𝑧 ,ៃិង 𝐸2  ចៃំៃួ 30 𝑜𝑧  ៃិង𝐸3  ចៃំៃួ  
60 𝑜𝑧 ។ ដតើម្ថៃដៃោះមាច សហ់ាងរតូវផលិតទកឹអបទ់ងំពីររប្ដេទោ ងោដ ើមបឱី្យគាតប់ាៃ
ចដំណ្ញអតបិរមា? 
ចរូសរដសរចដំោទជាទរមងស់ែង ់គណិ្តវទិា ៃិងដ ោះស្រាយវាតាមវ ិ្ សី ីមដផៃច។ 
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jC  
អដថរ
ដគាល 1

9

x
 

2

6

x
 

1

0

S
 

2

0

S
 

3

0

S
 RHS  ផលដ្ៀប 

0

0

0

 

1

2

3

S

S

S

 

0.2

0.3

0.5

 

0.1

0.1

0.8

 

1

0

0

 

0

1

0

 

0

0

0

 

48

30

60

 

48 0.2 240

30 0.3 100

60 0.5 120

 

 

 

 

 
j

j j

Z

Z C
 

0

9
 

0

6
 

0

0
 

0

0
 

0

0
   

  
តាមតារាងខាងដលើដយើងពិៃិតយដមើល  

 ជ្រួដ ក j jZ C ដ យ 9 6    ឱំ្យ 1x ជាអដថរចលូ 
ដ យផលដ្ៀប 100 120 240   ឱំ្យជ្រួដ ក 2S ជាអថរដចញៃិង 0.3 ជាធាត វលិ 
ដគបាៃ ជ្រួដ កថាី 1 2 0.3x S   
 ជ្រួដ កថាី 1 1 (0.2)S S   ( 1x ថាី) 

ជ្រួដ កថាី 3 3 (0.5)S S   ( 1x ថាី) 
តារាងស ីមដផៃចទ១ី 

jC  
អដថរ
ដគាល 1

9

x
 

2

6

x
 

1

0

S
 

2

0

S
 

3

0

S
 RHS  ផលដ្ៀប 

0

9

0

 

1

1

3

S

x

S

 

0

1

0

 

0.03

0.33

0.63

 

1

0

0

 

0.67

3.33

1.67





 

0

0

1

 

28

100

10

 

28 0.03 933.33

100 0.33 303.03

10 0.63 15.87

 

 

 

 

 
j

j j

Z

Z C
 

9

0
 

2.97

3.03
 

0

0
 

29.97

29.97
 

0

0
 900   

 
តាមតារាងខាងដលើដយើងពិៃិតយដមើល  

 ជ្រួដ ក j jZ C ដ យ 3.03 0   ឱំ្យ 2x ជាអដថរចលូ 
ដ យផលដ្ៀប15.87 303.03   ឱំ្យជ្រួដ ក 3S ជាអថរដចញៃិង 0.63 ជាធាត វលិ 
ដគបាៃ ជ្រួដ កថាី 2 3 0.63x S   

ជ្រួដ កថាី 1 1 (0.03)S S   ( 2x ថាី) 
ជ្រួដ កថាី 1 1 (0.33)x x   ( 2x ថាី) 
 

តារាងស ីមដផៃចទ២ី 
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jC  
អដថរ
ដគាល 1
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x
 

2
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1
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0

S
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0

S
 RHS  ផលដ្ៀប 

0

9

6

 

1

1

2

S

x

x

 

0

1

0

 

0

0

1

 

1

0

0

 

0.58

4.21

2.63





 

0.05

0.53

1.58



  

27.47

94.74

15.79

  

 
j

j j

Z

Z C
 

9

0
 

0

0
 

0

0
 

29.97

29.97
 

0

0
 947.37   

 
តាមតារាងស ីមដផៃចទ២ីខាងដលើដយើងពិៃិតយដមើលជ្រួដ ក 0j jZ C   ដ ោះដយើង

ទទលួបាៃចដមៃើយរប្ដសើរបផំ តគ ឺ 
1 2 194.47 ; 15.79 ; 27.47 ; 947.37x x S Max Z     ។ 
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លហំាត់ដ ោះស្រាយចដំោទមិេលដីេផ្ ៊ែរតាមវិធី Lagrange Multipliers 

 

 

 

 

 

 
ចដមៃើយ 

ជ្ំហាៃទ១ី: តាងសមោីរ  Lagrange 

    
2 1

3 3, , 100 100 400000L x y x y x y      
ជ្ំហាៃទ២ី: ដ្វើដ រ ើដវដ យណ្ផែក 

 

1 1

3 3

2 2

3 3

2
100

3

1
100

3

100 100 400000

x

y

L x y

L x y

L x y









 

 

   

 

ជ្ំហាៃទ៣ី: យយ 0 , 0x yL L   ៃិង 0L   ដគបាៃ 

 

1 1

3 3

2 2

3 3

2
100 0

3

1
100 0

3

100 100 400000 0

x y

x y

x y










 




 

   



    

 

 

 

1 1

3 3

2 2

3 3

2
1

300

2
300

100 100 400000 0 3

x y

x y

x y










 






   




 

តាម  1 ៃិង  2 ដគបាៃ 

 

1 1 2 2

3 3 3 3

1 1 2 2

3 3 3 3

1 2

3 3

2 1

3 3

2

300 300

2

2

2 4

x y x y

x y x y

y x

y x

y x

 

 

 









 

យក  4  ជ្ំៃសួកន ង  3  

 

100 100 400000 0

100 2 100 400000 0

x y

y y

   

   
 

4000

3
y   

1. ដគមាៃអៃ គមៃ ៍  
2 1

3 3. : ,Cobb Douglas f x y x y  ណ្ ល 100 100 400000x y    ។ ចរូរក
ចណំ្ ចបរមាដ យដរប្ីរទឹសតីបទ 𝑙𝑎𝑔𝑟𝑎𝑛𝑔𝑒 𝑚𝑢𝑙𝑡𝑖𝑝𝑙𝑖𝑒𝑠 ។ 
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តាម  4 : 
4000 8000

2 2
3 3

x y     

 ចូដៃោះ ចណំ្ ច 8000 4000
,

3 3

 
 
 

 ណ្ លដ្វើយយអៃ គមៃម៍ាៃតម្មៃអតបិរមា ៃិងមាៃតម្មៃ
អតបិរមាដសមើ 2116.53 ឯកតា  

 

 

 

 

 

 

ចដមៃើយ 

តាងសមោីរ Lagrange  

     2 2, , 2 60 3 72 100 20L x y x x y y x y           

ណេបាន 

4 60

6 72

20

x

y

L x

L y

L x y





    


   


   

 

យយ 0 , 0 , 0x yL L L    

 

 

 

4 60 0 1

6 72 0 2

20 0 3

x

y

x y





   

   

   

 

តាម (1) ៃិង (2)  ដគបាៃ 

 

4 60 6 72

6 2
4

3

x y

x
y

    




 

2. ឥឡូវដយើងៃឹងមករតតួពិៃិតយដមើល សមីោររាកច់ដំណ្ញបាៃ កប់ង្វា ញដៅដ ើម
ណ្ផែកដៃោះ 

  2 2

, 2 60 3 72 100p x y x x y y        

ណ្ ល x  តាងយយចៃំៃួដអអីណ លដ្វើដ យម្  ៃិង y  ជាចៃំៃួដអអីដោលណ្ លដ្វើដ យ
ម្ ម្ៃោរផលិតកន ងរយ:ដពលមយួសាែ ហ៍្។ ណ្ ល  , 20g x y x y    ដ យដរប្ី
រទឹសតីបទ Lagrange multiplies រកតម្មៃ ,x y ោណ្ លដ្វើយយរប្ដសើបផំ ត។ 
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យក (4) ជ្ំៃសួកន ង (3) ដគបាៃ  
20 0

6 2
20 0

3

5 54

54
11

5

x y

x
x

x

x

   

 
    

 



 

 

 យំយ  6 2 11
9

3
y


   

 ដូចែោះគរួណ្តផលិតដអអីចៃំៃួ 11 ៃិងដអអីដោលចៃំៃួ 9 ដ ើមបទីទលួបាៃរាក់
ចដំណ្ញជាអតបិរមាគ ឺ 923 ឯក្តា។  

 

 
 
 

ចដមៃើយ 
កណំ្តត់ម្មៃ   x ៃិង y  ដ ើមបយីយអៃ គមៃ ៍មាៃតម្មៃអតបិរមា 
តាងសមោីរ   Lagrange    2 2, , 2 4 40L x y x y x y      
ណេបាន 2 22 2 , 2 4 , 2 4 40x yL xy L x y L x y          
ឲ្យ 0 , 0 , 0x yL L L    

 

 

 

22

2 2

2 2 12 2 0

2 4 0 2 4 2

2 4 40 0 2 4 40 3

xyxy

x y x y

x y x y



 

   
 

    
       

 

តាម (1) ៃិង (2) ដគបាៃ  

 

2 22

2 4

xy x y

y x




 

យក (4) ជ្ំៃសួកន ង (3)  

 

2 4 40

2 2 4 40

5

x y

y y

y

 

 



 

 យំយ 10x   
(តាម (1) : 2xy   ដតើវាមាៃៃយ័ ចូដមតច? 

3. អៃ គៃ ៍ 𝑈 = 𝑓(𝑥, 𝑦)  តោំងយយអតេរប្ដោជ្ៃ ៍ ឬ ភាពដពញចតិតររបសអ់តថិិជ្ៃ 
ណ្ លពកួដគដរប្ីរាស ់ជ៏ាកល់ាកម់្ៃចៃំៃួផលិតផល x ៃិង y ។ អៃ គមៃ ៍  
 𝑓(𝑥, 𝑦) = 𝑥2 𝑦2    ណ្ លដរោមលកខខណ្ឌ   𝑔(𝑥, 𝑦) = 2𝑥 + 4𝑦 = 40 ។ ចរូកណំ្តត់ម្មៃ   
x ៃិង y  ដ ើមបយីយអៃ គមៃ ៍មាៃតម្មៃអតបិរមា។ 
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វាមាៃៃយ័ថ្ រប្សិៃដបើចៃំៃួដថរដ ោះដកើៃពី 40 41  ណ ោះអតិថិជ្ៃជាអតិបរមាៃឹង
ដកើៃ ២៥០  កដ់ទៀត) 

 ដូចែោះផលិតផល  𝑥 = 10 ៃិង ផលិតផល 𝑦 = 5  ៃិង 𝑓(𝑥, 𝑦) = 2500  ។ 
 
 
 

 
ចដមៃើយ 

តាង    , , , 42 2x y z xyzxy yz xzL       
ដ្វើដ រ ើដវដ្ៀប  

 2 , 2 2 , 2
L L L

y z yz x z xz x y xy
x y z

  
  

        
  

 

ដ ោះស្រាយរប្ពៃ័ធសមោីរ  

 

 

 

 

 

2
1

2 0

2 2
2 2 0 2

2 0

34

4 4

0

0

2
0

4

y z

yz
y z yz

x z
x z xz

xz
x y xy

xyz

xyz

L

x

L

y

x yL

xyz

xyz





 








  


   


  



























  
  
  
  
 
  

 

 

តាម (1) , (2) , (3) ដគបាៃ 

  2 2 2 2y z x z

yz xz

x y

xy

 
 

  

 2 1 2 2 1 2

z y z x y x
      

ដគបាៃ 

1 2

2

2 2

x yy x

x z

z x










 
 




  ជ្ំៃសួកន ង (4) 

 យំយ    2 2 4y y y   

4. ដរប្ីរទឹសតីបទ Lagrange multipliers ចរូរក   2 2, ,Min f xy yz xzx y z     ដរោម
លកខខណ្ឌ  4xyz   ។ 
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3

3

1

1 0

1

y

y

y



 



 

ដ ោះ 2 , 1x z y     ៃិង  2,1, 2 12f    ។ 
  ចូដៃោះ តម្មៃអប្បបរមាដសមើ 12 ដៅរតងច់ណំ្ ច  2,1, 2  ។ 
 
 
 
 

ចដមៃើយ 
តាង    2

, , , 16x y z x y zxyzL        
ដ្វើដ រ ើដវដ្ៀប  

 , , 2
L L L

yz xz xy z
x y z

  
  

     
  

 

ដ ោះស្រាយរប្ពៃ័ធសមោីរ  

 

 

 

 

 
2

2

2

1
0

2
0

2 0 3

16
16 4

0

0

2
0

16

yz
yz

xz
xz

xy z

x y z
x y z

L

x

L

y xy

L z

z

x y z







 


 


 


  

  
  









 






  


 

 
  

  
  
  




 

 

តាម (1) , (2) , (3) ដគបាៃ 

  
2

yz xz
xy

z
    

2

,
2

x
x y z    ជ្ំៃសួកន ង (4) 

ដគបាៃ 32
16

2 5

x
x x x       

ដ ោះ 32 4
,

5 5
x y z     ៃិង 32 32 4 4096

, ,
5 5 5 25 5

f 
 
 
 

  ។ 

5. ណបើ 0 , 0x y    និង 0z    ចូរកំ្ណ្ត់តម្មៃអតិបរមាម្នអនុេមន៍  , ,f x y z xyz   
ដដលមានលក្ខខណ្ឌ  2

16x y z    ។ 
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  ចូដៃោះ តម្មៃអតបិរមាដសមើ 4096

25 5
  ដៅរតងច់ណំ្ ច 32 32 4

, ,
5 5 5

 
 
 

 ។ 

 
 
 
 

ចដមៃើយ 
តាង    2 2 22

, , , 4 4 168 4 16 600x y z x y zx yz zL          
ដ្វើដ រ ើដវដ្ៀប  

 16 8 , 4 2 , 4 16 8
L L L

x x z y y z
x y z

  
  

      
  

 

ដ ោះស្រាយរប្ពៃ័ធសមោីរ  

   

 

 

 

2 2 2

2 2 2

2 2 2

2 0 1

16 8 0 2
2

4 2 0

4 16 8 0
3

4 4 16

4 4 16 4

0

0

4

0 2

4 4 16

x

x x z

z y y

y z

x y z

x y z

L

x

L

y
y

L
z

z

x y z











 

 


 


  



  

  









 







  






  
  
  
  
 



 

 

តាម (1) , (2) , (3) ដគបាៃ  
2 2

0 , 4 4x z y y      ជ្ំៃសួកន ង (4) 
 យំយ    2 2 2

4 0 4 16y y y     

    2 4 0

2 , 4

y y

y y

  

  
  

ដបើ 2y     ដ ោះ 0 , 3x z    ៃិង  0, 2, 3 558.43f     
ដបើ 4y    ដ ោះ 0 , 0x z    ៃិង  0, 4,0 600f   
  ចូដៃោះ តម្មៃអតបិរមាម្ៃ f  ដសមើ 600 ដៅរតងច់ណំ្ ច  0, 4,0  ។ 
 

r2s 

6. ដរប្ីរទឹសតីបទ Lagrange multipliers ចរូកណំ្តត់ម្មៃអតបិរមាម្ៃ
  2

8 4 16 600, ,f x yz zx y z     ដរោមលកខខណ្ឌ  2 2 2
4 4 16x y z    ។ 
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លហំាត់អនុវតតន៍ 
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លហំាតអ់នវុតតន ៍

 

1. រកតម្លៃបរមាខាងក្រោលតាលលកខខណ្ឌ ដែលឲ្យតាលរោប ៖  
  ក. 

1 2max 3 2Z x x      ខ. 
1 2max 2Z x x   

 st 

1 2

1 2

1 2

1 1
1

40 60

1 1
1

50 50

, 0

x x

x x

x x


 




 






      st 
1 2

1 2

1 2

1

2 6

, 0

x x

x x

x x

 


 
 

  

គ. 
1 2max Z x x       ឃ. 

1 2max 4Z x x   

st 

1 2

1 2

1 2

4

5

, 0

x x

x x

x x

 


 
 

     st 

1 2

1 2

1 2

8 2 16

5 2 12

, 0

x x

x x

x x

 


 
 

 

ង. 
1 2max 3Z x x        ច. 

1 2max 3Z x x   

st 

1 2

1 2

1 2

4

2 4

, 0

x x

x x

x x

 


 
 

     st 
1 2

1 2

1 2

2 6

3 9

, 0

x x

x x

x x

 


 
 

 

ឆ. 
1 2min Z x x       ជ. 

1 2min 3 5Z x x   

st 

1 2

1 2

1 2

1 2

6

0

3

, 0

x x

x x

x x

x x

 


 

  
 

     st 

1 2

1 2

1 2

3 2 36

3 5 45

, 0

x x

x x

x x

 


 
 

 

2. រកតម្លៃបរមាខាងក្រោលតាលលកខខណ្ឌ ដែលឲ្យ ៖  

 ក. រកតម្លៃអតបិរមាម្ៃ 4 5Z x y   ខ. រកតម្លៃអតបិរមាម្ៃ 2Z x y   

ក្រោលលកខណ្ឌ  
2 4 12

3 21

, 0

x y

x y

x y

 

 








   ក្រោលលកខណ្ឌ  
4 3 24

4 16

, 0

x y

x y

x y

 

 







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គ. រកម្លៃអតបិរមាម្ៃ 5 3Z x y     ឃ. រកម្លៃអតបិរមាម្ៃ 15 30Z x y    

ក្រោលលកខណ្ឌ  

3 24

10

3 24

, 0

x y

x y

x y

x y

 

 

 









    ក្រោលលកខណ្ឌ  

2 1000

2 0

2 200

, 0

x y

x y

x y

x y

 

 

 









  

ង. រកម្លៃអតបិរមាម្ៃ 1 210 9Z y y    ច. រកម្លៃអប្បរមាម្ៃ 2
1 2

Z x x   

ក្រោលលកខណ្ឌ  
1 2

1 2

1 2

2 3 1

0

, 0

y y

y y

y y

 

 









   ក្រោលលកខណ្ឌ
4 6 91 2

41 2

, 01 2

x x

x x

x x

  

 









 

ឆ. រកម្លៃអប្បរមាម្ៃ 2Z x y     ជ. រកម្លៃអប្បរមាម្ៃ 25 50Z x y    

ក្រោលលកខណ្ឌ
2 3 30

3 2 30

, 0

x y

x y

x y

 

 








    ក្រោលលកខណ្ឌ  
2 120

60

2 0

, 0

x y

x y

x y

x y

 


 


 
 

  

ឈ. រកម្លៃអប្បរមា 25 15Z x y     ញ. រកម្លៃអប្បរមាម្ៃ 25 30Z x y    

ក្រោលលកខណ្ឌ  

4 5 100

3 4 240

60

45

, 0

x y

x y

x

y

x y

 


 



 




   ក្រោលលកខណ្ឌ  

2 3 120

3 2 360

80

120

, 0

x y

x y

x

y

x y

 


 



 




 

ែ. 
1 2min Z x x      

ក្រោលលកខណ្ឌ  
1 2

1 2

1 2

1

0

, 0

x x

x x

x x

 

  
 

 ។ 

3. បង្ហា ញថាចកំ្ោទខាងក្រោលមាៃចក្លៃើយរប្ក្ ើរបំផតុមាៃក្រចើៃ ៖ 

1 2max 3 6Z x x    ក្រោលលកខខណ្ឌ  
1 2

1 2

1 2

5 7 35

2 2

, 0

x x

x x

x x

 

  
 

  ។ 
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4. រកចក្លៃើយរប្ក្ ើរបផំតុទងំអ ម់្ៃចកំ្ោទ ៖ 

ក. 
1 2max Z x x   ក្រោលលកខខណ្ឌ  

1 2 3

1 3

1 2 3

1

2 1

, , 0

x x x

x x

x x x

  


 
 

  ។ 

ខ. 
1 2max 3 3Z x x   ក្រោលលកខខណ្ឌ  1 2

1 2 3

1

, , 0

x x

x x x

 



 ។ 

5. ក្តើមាៃចក្លៃើយដែលអាចទទលួយកបាៃប ុន្មា ៃម្ៃចកំ្ោទ ៖ 

1 2max 2 2Z x x   ក្រោលលកខខណ្ឌ  
1 2

1 2

1 2

7 6

2 13

, 0

x x

x x

x x

 


 
 

 ។ 

6. បង្ហា ញថាចកំ្ោទមាៃចក្លៃើយលៃិទល ់៖ 

ក. 
2max 2Z x        ខ. 

1 2max 2Z x x   

ក្រោលលកខខណ្ឌ  
1 2

1 2

1 2

4

1

, 0

x x

x x

x x

 

  
 

   ក្រោលលកខខណ្ឌ  
1 2

1 2

1 2

2

2 1

, 0

x x

x x

x x

  

  
 

 

គ. 
1 2min 3Z x x      

ក្រោលលកខខណ្ឌ  
1 2

1 2

1 2

2 4

3

, 0

x x

x x

x x

 

  
 

 ។ 

7. បង្ហា ញថាចកំ្ោទមាៃឱៃភាព ៖ 

1 2max 5 3Z x x   ក្រោលលកខខណ្ឌ  
1 2

1 2

1 2

1 2

4 2 12

4 10

4

, 0

x x

x x

x x

x x

 


 


 
 

 ។ 
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8. ក្រប្ើ Lagrange multipliers ក្ែើលបរីកតម្លៃអតបិរមា ឬអប្បបរមាម្ៃបោា អៃគុលៃត៍ាល
លកខខណ្ឌ ដែលឲ្យ ខាងក្រោល ៖ 

ក.  , 2f x y x y    ក្រោលលកខខណ្ឌ  2 2 4x y   
ខ.   2,f x y xy     ក្រោលលកខខណ្ឌ  2 2 1x y   
គ.   2, xyf x y e   ក្រោលលកខខណ្ឌ   3 3 16x y   
ឃ.   2 2,f x y x y    ក្រោលលកខខណ្ឌ   6 6 1x y   
ង.   2 2,f x y y x   ក្រោលលកខខណ្ឌ  2 22 4x y   
ច.   ,f x y xy x y    ក្រោលលកខខណ្ឌ  4xy   
ឆ. អៃគុលៃ ៍  ,f x y xy  ដែលមាៃដខែក្ោង 2 2

3 6x y    
ជ.  ,f x y x y   ដែល 2 2

1x y    

 ឈ.  ,f x y xy  ដែល 2 2

4 8x y    

 ញ.   2

,f x y x y   ដែល 2 2

1x y    

 ែ.   2 2

, 2f x y x y   ដែល 2 2

4x y   ។ 

ចោំ៖ំ រប្ ិៃក្បើម្ផៃករលិតធដំែលលិៃអាចកណំ្តប់ាៃ (ម្ផៃរកឡាខិតក្ៅជិតអៃៃា) ក្ន្មោះោរ
ក្រប្ើរា  ់Lagrange multipliers គឺលិៃអាចរកចណុំ្ចអតិបរមា ៃិងចណុំ្ចអប្បបរមាបាៃក្ទ ។ 

9. ក្រប្ើ Lagrange multipliers ក្ែើលបរីកតម្លៃអតបិរមា ឬអប្បបរមាម្ៃបោា អៃគុលៃត៍ាល
លកខខណ្ឌ ដែលឲ្យ ខាងក្រោល៖ 

ក.  , 3 2f x y x y    ក្រោលលកខខណ្ឌ  2 2 1x y   
ខ.  , 2f x y x y      ក្រោលលកខខណ្ឌ  2 2 1x y   
គ.  , 2f x y x y    ក្រោលលកខខណ្ឌ   2 2 25x y   
ឃ.  ,f x y x y    ក្រោលលកខខណ្ឌ   2 22 1x y   
ង.   2 2, 2f x y x y   ក្រោលលកខខណ្ឌ  2 2 1x y   
ច.    2,f x y x y   ក្រោលលកខខណ្ឌ  2 2 1x y   
ឆ.   4 2,f x y x y   ក្រោលលកខខណ្ឌ  2 2 1x y   
ជ.   4 4,f x y x y   ក្រោលលកខខណ្ឌ  2 2 1x y   
ឈ.  , sinf x y x y  ក្រោលលកខខណ្ឌ  2 2 1x y   
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ញ.  , sin cosf x y x y  ក្រោលលកខខណ្ឌ  2 2 1x y   ។ 
10. រកតម្លៃបរមាម្ៃអៃគុលៃខ៍ាងក្រោល ៖ 

ក.  , ln
x y

y
Maximize f x y e x

x



 
 
 
 

  ក្រោលលកខខណ្ឌ  4x y   

ខ.    , ln 2Minimize f x y x y    ក្រោលលកខខណ្ឌ  5xy y    

គ.  
2 2

1 3 1
,Minimize f x y

x xy y
    ក្រោលលកខខណ្ឌ  2 7x y    

ឃ.  
2

,
x y

Maximize f x y xe


  ក្រោលលកខខណ្ឌ  2 2

2 1x y    ។ 
11. រកតម្លៃអតបិរមា ឬតម្លៃអប្បបរមាម្ៃ 𝑓 ក្ោយក្រប្ើ  𝑙𝑎𝑔𝑟𝑎𝑛𝑔𝑒 𝑀𝑢𝑙𝑡𝑖𝑝𝑙𝑖𝑒𝑟𝑠 ៖ 

ក. អៃគុលៃ ៍  , , 2f x y z x y z    ដែលមាៃម្ផៃរកឡា 2 2 2

3x y z    ។ 

ខ. អៃគុលៃ ៍   2 2

, ,f x y z x y    ដែលមាៃម្ផៃរកឡា 2 2 2

2 3 1x y z     ។ (រក
រគបច់ក្លៃើយដែលអាចក្កើតក្ ើង) ។ 

គ.  , , 3f x y z x y z      ក្រោលលកខខណ្ឌ   2 2 2 4x y z    

ឃ.   , ,f x y z xyz   ក្រោលលកខខណ្ឌ   2 2 22 4 9x y z    
ង.   2 3, ,f x y z xy z  ក្រោលលកខខណ្ឌ   2 2 22 25x y z    
ច.    2 2 2, ,f x y z x y z    ក្រោលលកខខណ្ឌ   1 2z xy   
ឆ.   2 2 2, ,f x y z x y z    ក្រោលលកខខណ្ឌ   4xyz   
ជ.   , ,f x y z xyz   ក្រោលលកខខណ្ឌ   1x y z    ដែល , , 0x y z  ។ 

12. រកតម្លៃអតបិរមាោចខ់ាត ៃិងអប្បបរមាោចខ់ាតម្ៃអៃគុលៃខ៍ាងក្រោល ៖ 

ក.     2 2 2 2, 4 1 ; , , 4 1f x y x y R x y x y       
ខ.     2 2 2 2, 4 ; , ,4 9 36f x y x y xy R x y x y       
គ.     2 2 2 2, 2 2 3 ; , , 1f x y x y x y R x y x y        
ឃ.         

2 2 2 2, 1 1 ; , , 4f x y x y R x y x y        ។ 
13. រកតម្លៃបរមាម្ៃ f   ដែលមាៃអៃគុលៃក៍រលិតរពំដែៃខាងក្រោល ៖ 

 ក.   2 2 2, ,f x y z x y z    ក្រោលលកខខណ្ឌ  
2 2 2

2 2 2

1x y z

z x y

  

 




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 ខ.  , ,f x y z xyz  ក្រោលលកខខណ្ឌ  
2 2 2

1

1

x y z

xy yz xz

  

  





  ។ 

14. 1 2 3: 2ln 3ln 3lnMaximize x x x   ក្រោលលកខខណ្ឌ  1 2 32 2 10x x x    ។ 

15. រកតម្លៃបរមាម្ៃ  , , ,f x y z w xw yz   ក្រោលលកខខណ្ឌ  
2 2

2 2

2 4

2 9

x y

z w

  


 
 ។ 

16. តាង , , , , , , , ,a b c p q r     ជាអក្េរវជិ ជមាៃ ។ រកតម្លៃអតបិរមាម្ៃ  , ,f x y z x y z    
ក្រោលលកខខណ្ឌ  1

, , 0

p q rax by cz

x y z

   



 ។ 

17. រកតម្លៃបរមាម្ៃ     , , ,f x y z w x z y w    ក្រោលលកខខណ្ឌ  
2 2

2 2

1

1

x z

y w

  


 
 ។ 

18. រកតម្លៃអប្បរមាម្ៃ   2 2 2 2, , , 2f x y z w x y z w     ក្រោលលកខខណ្ឌ 3 1

2 2

x y z w

x y z w

   


   
 

19. រកតម្លៃអប្បរមាម្ៃ  
2 2 2

2 2 2
, ,

x y z
f x y z

r 
    ក្រោលលកខខណ្ឌ  

, , 0

ax by cz d

x y z

  



 ។ 

20. រកតម្លៃបរមាម្ៃ  , , 2 2f x y z x y z    ក្រោលលកខខណ្ឌ  
2 2 4

2

x y

x z

  


 
 ។ 

21. រករប្ដវងជាអតបិរមា ៃិងអប្បបរមារវាងក្អលីប  2 22 1x xy y    ៃិងគលត់រលុយ ។ 
22. រកវមិារតម្ៃចតកុ្ោណ្ដែលមាៃម្ផៃរកឡាជាអតបិរមាដែលមាៃរជុងស្ បគ្នា  ៃឹងអកែ្កូ

អរក្ោក្ៃ ដែលចារកឹក្ៅកាុងក្អលីប 2 24 16 16x y   ។ 
23. ចរូរកវមិារតម្ៃចតកុ្ោណ្ដែលមាៃបរមិារតជាអតបិរមាដែលមាៃរជុងស្ បគ្នា ៃឹងអក្ែ

កអូរក្ោក្ណ្ដែលចារកឹកាុងក្អលីប 2 24 9 36x y   ។ 
24. រកុលហ ុៃផលិតរកោ ែុទំកូ្ៅ មាៃទទងឹរប្ដវង  5 m  ដតរកុលហ ុៃមាៃវធិោីតរ់កោ 

ទងំក្ៃោះ។ រកុលហ ុៃមាៃោរបញ្ជជ ទញិលយួ  រមាបរ់កោ ទទងឹ រប្ដវង 320m  ចៃំៃួ 
105  ែុ ំ ទទងឹរប្ដវង 140cm  ចៃំៃួ 47  ែុ ំ ៃិងទទងឹរប្ដវង65cm  ចៃំៃួ82  ែុ។ំ ក្តើក្គរតវូោរ
ទញិរកោ ទកូ្ៅចៃំៃួអប្បរមា មាៃប នុ្មា ៃែុ ំក្ែើលបបីំក្ពញតាលោរបញ្ជជ ក្ៃោះ ? 

25. រកុលហ ុៃផលិតសារធាតគុលីី Leary Company ផលិតសារធាតគុលីបីីរប្ក្េទ ,A B  ៃិង C  ។ 
សារធាតគុលីទីងំក្ៃោះ រតូវផលិតតាលរយោះែកំ្ណ្ើ រោរផលិតកលាពីរគ ឺ ែកំ្ណ្ើ រោរទ១ី ៃិង
ែកំ្ណ្ើ រោរទ២ី។ ោរចាតដ់ចងែកំ្ណ្ើ រោរទ១ី  រមាបល់ួយក្មា ងម្េៃ $4  ក្ហើយផលិតបាៃ 

សារធាតគុលី ី A   ៣ឯកតា B  ១ឯកតា ៃិង C  ១ឯកតា ។ ោរចាតដ់ចងែកំ្ណ្ើ រោរទ២ី
 រមាបល់យួក្មា ងម្េៃ $1 ក្ហើយផលិតបាៃសារធាតគុលីី A   ១ឯកតា B  ១ឯកតា។ ក្ែើលប ី
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ក្ធវើតាលតរលូវោរអតេិិជៃយ ងក្ោចណ្ ស់ារធាតគុលី ី A  ១០ឯកតា B  ៥ឯកតា ៃិង
C  ៣ឯកតា រតូវផលិតរប្ចាមំ្េៃ។ តាលរោេចិ ចរូកណំ្តគ់ក្រមាងផលិតកលាដែលបៃថយ
ែលគ់រលតិអប្បរបមា ៃវូចោំយម្ៃោរបំក្ពញតរលូវោរជារប្ចាមំ្េៃរប រ់កលុហ ុៃ       
ផលិតសារធាតគុលីកី្ៃោះ។ 

26. រកុលហ ុៃផលិតស្សា Sheep glass មាៃកដៃៃងផលិតស្សាទពំងំបាយជរូពីរកដៃៃងក្ផែងគ្នា ។ 
រកុលហ ុៃក្ៃោះរតូវផគតផ់គងឲ់្យឃ្ៃ ងំបៃីវូស្សា រមាបប់ញ្ចូ លកាុងធងុ ។ ចនំ្មយក្លើោរែកឹ
ជញ្ជូ ៃក្លើផលិតផល1000  លីរត រវាងក្ោងចរក ៃិង ឃ្ៃ ងំៃីលយួៗ ដែលអាចក្ធវើបាៃ ៃិង
តរលូវោររប ឃ់្ៃ ងំៃីលយួៗ (គតិជាលីរត)  

បង្ហា ញែចូតាោងខាងក្រោល៖  

 

រប្ ិៃក្បើតរលូវោររប ឃ់្ៃ ងំរតវូដតបំក្ពញោចខ់ាត ចរូកណំ្តគ់ក្រមាងែកឹជញ្ជូ ៃ ដែល
ៃិងបៃថយចោំយក្លើោរែកឹជញ្ជូ ៃឲ្យែលក់រលិតទបបំផតុ។ 

27. ក្ោងចរកអគគ ីៃីលយួៗក្ែើរក្ោយធយូងេា ពីរកដៃៃង។ ោរចោំយម្ៃធយូងេា រលួទងំោរ
ែកឹជញ្ជូ ៃលយួក្តាៃ ឯកតាកក្ដៅ កាុងលួយក្តាៃ ៃិងបរមិាណ្ែកឹជញ្ជូ ៃកាុងលួយម្េៃមាៃ
ែចូតាោងខាងក្រោល៖ 

 

ក្បើ លថភាពក្រប្ើរា ធ់យូងេាក្ៅក្ោងចរកអគគ ីៃីមាៃកណំ្តរ់តលឹរតវូ 1800  ក្តាៃកាុង
លួយម្េៃ ក្ហើយរតវូោរកក្ដៅ យ ងក្ោចោ ់ 2700  ឯកតាកាុងលយួម្េៃ។ ចរូកណំ្ត់

 ឃ្ៃ ងំទ១ី ឃ្ៃ ងំទ២ី ឃ្ៃ ងំទ៣ី ផគតផ់គង ់
ក្ោងចរកទ១ី $50  $ 40  $35  100  

ក្ោងចរកទ២ី $30  $ 45  $ 40  140  

តរលូោរ 80  75  65   

អណ្ៅូ ងដរ  ធយូងេា 
A  B  

$  ចោំយកាុងលួយក្តាៃ 
4  5  

ឯកតាកក្ដៅ កាុងលួយក្តាៃ 
3  2  

ក្តាៃ បរមិាណ្កក្ដៅ កាុងលយួ
ក្តាៃ 600  2000  
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រក្បៀបោរទញិធយូងេា ក្ែើលបឲី្យក្ោងចរកអាចែកំ្ណ្ើ រោរបាៃក្ោយោរចោំយអប្បរ-
មា។ 

28. អាកផលិតមាា កប់ាៃផលិតសាចអ់ាងំពីររប្ក្េទគ ឺDD Smokey ៃិង Blaze Away ។ កាុងក ុំង

ផលិតកលា សាចអ់ាងំរតវូក្រប្ើរា ម់ា  ុីៃពីរគ ឺមា  ុីៃ   A   ៃិងមា  ុីៃ B។ ចៃំៃួក្មា ង
ដែលដែលរតូវោរក្រប្ើរា ក់្លើមា  ុីៃទងំពីររតូវបាៃបង្ហា ញតាលតាោងខាងក្រោល៖ 

រប្ក្េទ មា  ុីៃ A  មា  ុីៃB  
DD Smokey 2h  4h  
Blaze Away 4h  2h  

 

ក្បើមា  ុីៃៃីលួៗ អាចក្រប្ើរា ប់ាៃ   24    ក្មា ងកាុងលួយម្េៃ ក្ហើយរាកច់កំ្ណ្ញម្ៃោរ
គរំសូាចអ់ាងំ DD Smokey ៃិង Blaze Away មាៃចៃំៃួ  $4   ៃិង   $6    ក្រៀងគ្នា  ក្តើក្គគរួ
ដតផលិតរប្ក្េទម្ៃសាចៃី់លួយៗចៃំៃួប នុ្មា ៃកាុងលួយម្េៃ ក្ែើលបឲី្យក្គទទលួបាៃរាក់
ចកំ្ណ្ញជាអតបិរមា? ក្តើរាកច់កំ្ណ្ញជាអរតបិរមាក្ មើប នុ្មា ៃ? 

29. អាកវៃិិក្យគមាា កម់ាៃរាក$់20 000  រមាបវ់ៃិិក្យគ។ គ្នតអ់ាចវៃិិក្យគបីដផែកគ ឺ ាុក
អគគ ិៃីដែៃមាៃភាគហ ុៃ12%  បណ្្ណបណុំ្លរកលុរប្ឹកាទរីកុងដែលផៅលោ់ររាក ់ 10% 
ៃិងបណ្្ណជាតដិែលផៅលោ់ររាក ់  11%  ។  ៃាតថ់ាទកឹរាកដ់ែលរតូវវៃិិក្យគកាុង ាុក
លិៃអាចក្លើ ពីពកក់ោៅ លម្ៃបរមិាណ្វៃិិក្យគ របុ  ក្ហើយបរមិាណ្វៃិិក្យគកាុង
បណ្្ណលិៃក្លើ ពី   $100 000   ក្ទប ុដៃាយ ងក្ោចោ រ់តលឹ $70 000  ដែរ។ ក្តើក្គ្នល
ៃក្យបាយវៃិិក្យគលយួោ គរួដតរតូវក្ធវើតាលក្ែើលបបីក្ងកើៃចណូំ្លបាៃជាអតបិរមា?   

ចរូ រក្ រចកំ្ោទជាទរលង ់ៅងោ់គណិ្តវទិា ៃិងក្ោោះស្សាយវាតាលវធិ ីុីលក្ផៃច។ 
30. ក ិករមាា កម់ាៃ 400   បក្ង្ហគ លរបង រមាបព់ៃ្ធជុវំញិចោំរលយួោងចតកុ្ោណ្ដកង 

ក្ហើយចោំរក្ន្មោះក្ៅជាបម់ាតទ់ក្ៃៃ (ែចូរបូ) ។ រកវមិារតម្ៃចោំរក្ែើលបឲី្យចោំរក្ន្មោះមាៃ
ម្ផៃរកឡាអតបិរមា ក្បើ ិៃជាបក្ង្ហគ លរបងរតូវបាៃោកដ់តបីរជុងម្ៃចោំរ ។ 
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31. លៃ ុែមាា កព់ាយលក្ធវើឲ្យមាៃតុលុយភាព រវាងោរក្ធវើោរៃិងលំដហកសំាៃៅ មាៃៃយ្ថា
ក្បើអាកក្ធវើោរតចិក្មា ង រាកច់ណូំ្លរប អ់ាកកប៏ាៃតចិែចូគ្នា ដែរ ។ ែកូ្ចែោះក្ហើយ
លៃ ុែមាា ក់ៗ  មាៃដខែក្ោង លៃិខ ុដប្ៃកគ្នា ប នុ្មា ៃក្ទ ដែលភាជ បម់្ៃចៃំៃួក្មា ងម្ៃលំដហ
កសំាៃៅ តាងក្ោយអកែរ  L  ៃិងរាកច់ណូំ្លតាងក្ោយអកែរ  S  ។ ឧទហរណ៍្ 
រប្ ិៃក្បើអាកលៃិមាៃែកំ្ណ្ើ រលំដហកសំាៃៅកាុងលួយ ាៅ ហ៍ក្ន្មោះរាកច់ណូំ្លរប អ់ាក
បាៃ $ 1125   កាុងលួយ ាៅ ហ៍ ដតក្បើអាកមាៃែកំ្ណ្ើ រកសំាៃៅ 10   ក្មា ងកាុងលយួ ាៅ ហ៍
ក្ន្មោះរាកច់ណូំ្លរប អ់ាកបាៃរតឹលដត $ 750   កាុងលួយ ាៅ ហ៍។ មាៃៃយ្ថា 0L    
ក្ន្មោះ $ 1125S   ៃិង 10L    ក្ន្មោះ $ 750S    ។ 

 (a). ចរូគ ូរោហវម្ៃដខែក្ោងបីដែលមាៃលកខណ្ោះស្ ក្ែៀងគ្នា ។ 

 (b). អាកមាៃ 100   ក្មា ងកាុងលួយ ាៅ ហ៍ រមាបក់្ធវើោរៃិងលំដហកសំាៃៅ ក្ហើយៃិង
អាកអាចរកបាៃ $ 10   កាុងលយួក្មា ង។ ច ូរ ក្ រ លោីរតោំង ឲ្យចកំ្ោទបញ្ជា
ក្ៃោះ ដែលជាអៃគុលៃម៍្ៃអកែរ &L S   ។ 

 (c). ក្ៅក្លើអក្ែែដែល គ ូរោបម្ៃចកំ្ោទបញ្ជា ក្ៃោះ។ 

 (d). ចរូក្ធវើោរបា ៃសាម ៃក្ចញពីរោប ម្ៃក្មា ងលំដហកសំាៃៅ ៃិងរាកច់ណូំ្លដែល 
មាៃបង្ហា ញក្ៅកាុងតាោងខាងក្រោល។ 

  Weekly income  
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32. អាកក្ ើងេាំាមាា កក់ពំងុក្ៅក្លើកពំលូេា ំ គ្នតច់ងច់ោុះពីក្លើកពំលូេាលំកែលែ់ឲី្យបាៃក្លឿៃ
បំផតុ ។ កលព ម់្ៃេាឲំ្យក្ោយអៃគុលៃ ៍    1 2 2, 3000 5 4 2

1000
h x y x xy y m      ដែល 

,x y  ជាកអូរក្ោក្ៃម្ៃបន្មៃ តក់្ែក ម្ៃដផៃែគីតិជាដល ត  m   ដែលកពំលូេាជំា ថិតក្ៅ
ក្លើតរលយុ។ ក្ៅកាុងរយោះក្ពល 30   ន្មទ ីអាកក្ ើងេាអំាចក្ៅែលច់ណុំ្ច  ,x y   ក្ៅក្លើ
រងវងដ់ែលមាៃោ ំ 1000 m   ។ ក្តើន្មងគរួក្ធចើែកំ្ណ្ើ រតាលទ ិក្ៅលយួោ ក្ែើលបឲី្យបាៃ
ក្លឿៃតាលអវីដែលអាចក្ធវើក្ៅបាៃ ? អាកក្ ើងេាអំាចក្ ើងក្ៅែលច់ណុំ្ចោលយួកាុង
រងវង ់ 2 2 21000x y    កាុងរយោះក្ពលកៃៃោះក្មា ង ។ ក្គចងរ់កតម្លៃអប្បរមាម្ៃ h   ក្ៅកាុង
រងវងក់្ន្មោះ។  

33. ក្គមាៃរទុងចញិ្ច ឹ លមាៃោ់ងជាោក្រគ ឺ 20 20feet feet   ។ ក្ហើយក្គ លក្រលចចតិាចញិ្ច ឹ ល
ទកាុងរទងដ់តលយួ ប ដុៃៅក្គចងដ់បងដចកមាៃ ់ ៃិងទ ឲ្យក្ៅោចក់្ោយដ កពីគ្នា  ដែល
មាៃរបងហ ុ ំពទ្ ធរប្ដវង 10 feet   ក្ោយដបងដចកក្ចញជាពីរដផែក។ អាកដបងក្ធវើរទុងរតវូក្ធវើ
របងឲ្យរតង ់ ក្ោយភាជ បពី់រជុងមាខ ងម្ៃរទុង ក្ៅជាបៃិ់ងរជុងមាខ ងទក្ទៀត។ ោរក្ធវើដបបក្ៃោះ
បក្ងកើតឲ្យបាៃតបំៃម់ាៃោងជារតើក្ោណ្ ក្ៅកាុងរទុងដែលអាចោកទ់ ៃិង មាៃប់ាៃោច់
ក្ោយដ កពីគ្នា ។ ក្យងក្ៅតាលអវីដែលក្គបាៃក្លើកក្ ើង មាៃចាប ់ខុមាលភាព
រប  ់តវក្ផែងៗពីគ្នា  (លកខណ្ឌ ម្ៃោររ ក់្ៅរប  ់តវ) ដែលោរពរតបំៃរ់តើក្ោណ្
លិៃឲ្យតចូចក្ងអៀតក្ពក។  

ចរូរករកឡាម្ផៃជាអតបិរមាម្ៃរបាងំពទ្ ធជុំវញិទ កាុងករណី្ដែលអាករ ក់្ៅរែឋ Arizona 

ៃិងរែឋ California: 

(a). កាុងរែឋ Arizona  ចាបប់ាៃដចងថា  រជុងលយួដែលលិៃដលៃជាអុីប កូ្តៃ ុ រតូវដត
មាៃរប្ដវងយ ងក្ោចោ  ់ 8 feet   ក្ហើយរជុងក្ផែងក្ទៀត រតូវដតមាៃរប្ដវងយ ង
ក្ោចោ  ់5 feet  ។  2: 24Ans feet  

(b). ក្ៅកាុងរែឋ California ចាបប់ាៃដចងថា រជុងក្ផែងៗម្ៃរតើក្ោណ្រតវូដតមាៃ រប្ដវង
យ ងក្ោចោ  ់5 feet  ។  2: 25Ans feet  

34. សាលាលយួចងស់ាង ងផ់ៃូវដែកដែលមាៃោងជារងវលិជុំ  រមាប ិ់ ែរប ព់កួក្គ។ 
ជាកដ់ ៅងផៃូវដែកក្ៃោះមាៃោងជាចក្រលៀករតងស់្ បគ្នា ពីរ ដែលក្គភាជ បក់្ោយរងវងត់ចូៗ
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ក្ៅខាងចងុចក្រលៀកៃីលយួៗ។ ផៃូវដែកក្ន្មោះមាៃរប្ដវង របុ 400 m   ។ តបំៃដ់ែលក្ៅ
ចក្ន្មៃ ោះរវាងចក្រលៀករតងទ់ងំពីរម្ៃផៃូវដែកដែលមាៃម្ផៃរកឡាោងជាចតកុ្ោណ្។ ម្ផៃរក-
ឡាោងចតកុ្ោណ្ក្ន្មោះរតូវបាៃក្គក្ធវើឲ្យក្ៅជាវាលក្មម លួយ។ 

 (a). ចក្រលៀករតងៃិ់លួយៗ ម្ៃផៃូវដែកអាមាៃរប្ដវងយ ងវក្រចើៃ 150 m  ។ 20000 2:Ans m


 
 
 

 

 (b). ចក្រលៀករតងៃិ់លយួៗ ម្ៃផៃូវដែកអាមាៃរប្ដវងយ ងវក្រចើៃ 40 m  ។ 12800 2:Ans m


 
 
 

  

35. អៃគុលៃផ៍លិតរប រ់កលុហ ុៃ Cobb Douglas រតវូបាៃផាលឲ់្យក្ោយ  
32

5 5, 50f x y x y  

ដែល x  តោំងឲ្យ Units of labor ៃិង y តោំងឲ្យ Units of Capital ។ ឧបមាថា Units of 

labor ៃិង Capital មាៃតម្លៃ 100$ ៃិង 200$ ក្រៀងគ្នា  ។ រប្ ិៃក្បើមាៃេវោិ 30 000$ ចរូរក
ករលិតផលិតផលជាអតបិរមាម្ៃរកលុហ ុៃក្ៃោះ ។ 

36. រកុលហ ុៃលយួបាៃផលិតទៃិំញពីររប្ក្េទខ ុគ្នា  ។ ោរចោំយ របុម្ៃោរផលិត
អាស្ យ្ក្ៅក្លើបរមិាណ្ 1q   ៃិង 2q   ដែលផគតផ់គងក់្ោយក្ោងចរក ៃិងរតូវបាៃបញ្ជជ ក់
ក្ោយអៃគុលៃច៍ោំយរលួគ្នា គ ឺ   2 2

1 2 1 1 2 2
, 2 500C f q q q q q q       ។ ក្គ្នល

បំណ្ងរប រ់កលុហ ុៃគកឺ្ែើលបផីលិត 200 ឯកតា ខណ្ៈដែលោរចោំយក្លើោរផលិត
រតូវបាៃោតប់ៃថយ ។ ក្តើមាៃប ុន្មា ៃឯកតាដែលរកុលហ ុៃគរួផគតផ់គង ់។  

រកុលហ ុៃចងប់ាៃជាអប្បបរមា   2 2

1 2 1 1 2 2
, 2 500C f q q q q q q      ដែល 

  
1 2 1 2 1 2

200 ,q q g q q q q     ។ 
37. ន្មយកគៃៃិីក ខុភាពលយួកដៃៃងមាៃេវោិររប្ចាឆំ្ា  ំ $ 600,000 ។ គ្នតច់ងប់រលងុទកុ 

េវោិររប គ់្នតក់្ែើលបបីក្ងកើៃចៃំៃួម្ៃអាកជំងតឺាងក្ោយ V , D ជាចៃំៃួម្ៃរគកូ្ពទយ ៃិង N 

ជាចៃំៃួម្ៃគលិាៃបុោឋ យិោដែលមាៃអៃគុលៃែ៍ចូខាងក្រោល៖  
0.6 0.31000V D N   

រាកដ់ខរប  ់Doctor គ ឺ$ 40,000 ក្ហើយគលិាៃបុោឋ យិោគ ឺ$ 10,000 ។ 

 ក. កណំ្តប់ញ្ជជ ោរបក្ងកើៃរប្ ិទ ធភិាពរប វ់ជិ ជបណ្ឌិ ត ។ 

ខ. ចរូ រក្ រលកខខណ្ឌ ដែលរតូវបាៃបំក្ពញលកខខណ្ឌ ក្ោយ V

D




   ៃិង V

N




   រមាប់

ក្ធវើឲ្យ V មាៃតម្លៃរប្ក្ ើរបផំតុ ។ 
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 គ. ក្ោោះស្សាយបញ្ជា ក្ៅ ំណួ្រ (ក) ។ 

 ឃ. រកតម្លៃម្ៃ Lagrange multipliers ក្ហើយបកស្សាយលទធផលក្ៃោះ ។ 

 ង. ក្ៅរតងច់ណុំ្ចបរមា ក្តើអវីជាោរចោំយម្ៃែកំ្ណ្ើ រទ ែៃកចិចក្ៃោះ? ក្តើចៃំៃួអាក
ចលូក្ពទយមាៃោរក្កើៃក្ ើង ឬធាៃ កច់ោុះ? ក្ហតអុវី? 

38. ន្មយកោឋ ៃផៃូវេាលល់យួ កពំងុមាៃដផៃោរណ៍្សាង ងត់បំៃក់លាៃាលួយ រមាបអ់ាក
ក្រៀៃក្បើកបរល ូត។ូ វាមាៃរទងរ់ទយោងជាចតកុ្ោណ្ដកងដែលមាៃម្ផៃរកលា 5000 
𝑦𝑎𝑟𝑑𝑠2  ។ កដៃៃងក្ន្មោះរតវូោរក្ធវើរបងហ ុ ំពទ្ ធដតបចីកំ្ហៀងប ុក្ោណ ោះ ៃិងវាលៃិក្ៅជិតផៃូវ
ោយក្វ  ក្ទ។ ក្តើក្គរតូវោក្ធវើយ ងែចូក្លាច ក្ែើលបឲី្យោរសាង ងផ់ៃូវក្ន្មោះរចួោលក់្ហើយ
ចមាៃ យជតិបផំតុ។ 

39. ស្រ ាើពីរន្មកប់ាៃ ក្រលចចតិាចាបក់្ផាើលក្បើកក្ធវើឧ ាហកលាខាា តតចូរលួគ្នា  ។ ពកួក្គមាៃ
គក្រមាងផលិតអាវពីររប្ក្េទ គ ឺ rhinestone  ៃិងអាវបា ក។់ រាកច់កំ្ណ្ញែលុ របុរតវូ
បាៃផាលក់្ោយអៃគុលៃ ៍   𝑃(𝑥, 𝑦) = 16𝑥 + 20𝑦 − 𝑥2 − 𝑦2    ដែល x ជាចៃំៃួអាវ 
rhinestone   ៃិង y  ជាចៃំៃួម្ៃអាវបា កដ់ែលបាៃផលិតកាុងរយក្ពលលួយដខ។ ក្ហើយកាុង
លួយដខពកួក្គអាចផលិតបាតក្រចើៃបផំតុចៃំៃួ 6 អាវដតប ុក្ោណ ោះ។ ក្តើគរួដតផលិតរប្ក្េទ
អាវៃិលយួៗចៃំៃួប ុន្មា ៃក្ែើលបទីទលួបាៃរាកច់កំ្ណ្ញអតបិរមាកាុងលយួដខៗ។ 

 

 

 

r2s 
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